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บทความนี้ สำรวจดูเหตุผลทางเศรษฐศาสตร์ที่สนับสนุนการมีมาตรฐานแรงงานสากล   การรับรองสิทธิของแรงงานในการรวมตัวจัดตั้งองค์กรอย่างเสรี และการต่อรองเป็นหมู่คณะ  จะก่อให้เกิดประสิทธิภาพทางเศรษฐกิจทั้งในเชิงสถิตและเชิงพลวัต   ประสิทธิภาพเชิงสถิต (static efficiencies) หมายถึงผลได้ครั้งเดียวที่เกิดจากการปรับปรุงวิธีปฏิบัติทางเศรษฐกิจให้ดีขึ้น   ส่วนประสิทธิภาพเชิงพลวัต  (dynamic efficiencies) หมายถึงผลได้ที่เกิดจากการปรับปรุงวิถีการเติบโตทางเศรษฐกิจ  โดยเคลื่อนย้ายจากวิถีการพัฒนาแบบ ‘low road’ มาเป็น ‘high road’  ประสิทธิภาพทั้งสองประการนี้ช่วยยกระดับค่าจ้าง  การจ้างงานและผลผลิตในประเทศกำลังพัฒนา   รวมทั้งส่งผลดีต่อแรงงานในประเทศพัฒนาแล้วด้วย   มาตรฐานแรงงานเป็นกลไกเชิงสถาบันในการยกระดับคุณภาพของการเติบโตทางเศรษฐกิจ  ทั้งในประเทศกำลังพัฒนาและพัฒนาแล้ว   ดังนั้น  มันจึงเป็นสถาบันที่จะก่อให้เกิดผลดีต่อทุกฝ่าย (‘win-win’)

1.  คำนำ

วิกฤตการณ์ทางการเงินในช่วงปลายทศวรรษ 1990  ซึ่งเกิดขึ้นในเอเชียตะวันออก  รัสเซียและบราซิล  ช่วยตอกย้ำความรู้สึกว่า  โลกาภิวัตน์ไม่ได้ก่อให้เกิดผลดีอย่างที่ทฤษฎีเศรษฐศาสตร์กระแสหลักทำนายไว้   แทนที่จะทำให้ความเติบโตทางเศรษฐกิจเร็วขึ้น  มีเสถียรภาพมากขึ้นและมีส่วนแบ่งร่วมกันในวงกว้าง   กลับดูเหมือนโลกาภิวัตน์ก่อให้เกิดผลในทางตรงกันข้าม   Rodrik and Velasco (1999)  รายงานว่า  เศรษฐกิจโลกต้องประสบวิกฤตการณ์ด้านการธนาคารถึง 69 ครั้ง นับตั้งแต่ปลายทศวรรษ 1970  และวิกฤตการณ์ด้านเงินตราถึง 87 ครั้ง นับตั้งแต่ ค.ศ. 1975 เป็นต้นมา   ยิ่งกว่านั้น  ตัวเลขที่นับมานี้  นับถึงแค่สิ้นปี ค.ศ. 1996 เท่านั้น  ดังนั้นจึงไม่ได้นับรวมวิกฤตการณ์ทางการเงินใน ค.ศ. 1997 และ 1998 ด้วย
(1)   ความไม่เท่าเทียมของรายได้ที่เพิ่มขึ้นในสหรัฐอเมริกามีตัวเลขอยู่ในงานของ Mishel et al. (1999)  ส่วนความไม่เท่าเทียมของรายได้ที่เพิ่มขึ้นในกลุ่มประเทศ OECD มีรายงานอยู่ใน  Bernstein and Mishel (1995)  และความไม่เท่าเทียมของรายได้ที่เพิ่มขึ้นในระดับโลกมีอยู่ในงานวิจัยของ Milanovic (1999)

ผู้สันทัดกรณีบางคนที่วิจารณ์กระบวนการโลกาภิวัตน์ในปัจจุบันให้เหตุผลว่า  มาตรฐานแรงงานสากล  (international labour standards)  ดังที่องค์การแรงงานสากล (International Labour Organization—ILO) นิยามไว้  คือองค์ประกอบสำคัญที่ต้องเสริมเข้าไปในกฎเกณฑ์ที่ใช้ควบคุมระบบเศรษฐกิจโลก   เหตุผลก็คือ  วิถีโลกาภิวัตน์ถูกกำหนดหน้าตาด้วย  “กติกาใหม่”  ที่นำมาใช้ในระบบเศรษฐกิจระหว่างประเทศ   โดยที่กติกาใหม่ ๆ เหล่านี้เป็นผลลัพธ์มาจากสองส่วน  คือจากมาตรการเชิงนโยบายของรัฐบาลและการริเริ่มของตัวแทนภาคเอกชนในตลาดการเงิน  ตลาดสินค้าและตลาดแรงงาน   โลกาภิวัตน์ไม่ก่อให้เกิดผลดีอย่างที่ทฤษฎีทำนายไว้   เพราะกติกาดังกล่าวถูกออกแบบมาอย่างไม่สมบูรณ์และไม่เหมาะสม   หากจะแก้ไขให้ดีขึ้น  วิธีที่จำเป็นก็คือต้องรวมเอามาตรฐานแรงงานแกนกลาง  (core labour standards) เข้าไปเป็นส่วนหนึ่งในกติกาอย่างเป็นทางการนั่นเอง
บทความนี้พิเคราะห์ถึงเหตุผลทางเศรษฐศาสตร์ที่สนับสนุนการมีมาตรฐานแรงงาน
(2)  ผู้คัดค้านมักกล่าวหาว่า  มาตรฐานแรงงานเป็นแค่การคุ้มครอง “แอบแฝง”a (a) (รูปแบบหนึ่ง  ซึ่งกีดกันไม่ให้ประเทศกำลังพัฒนาสามารถแข่งขันอย่างชอบธรรม ในภาคส่วนที่กลุ่มประเทศเหล่านี้มีความได้เปรียบเชิงเปรียบเทียบ  (comparative advantage) สูงสุด   บทความของผู้เขียนโต้แย้งข้ออ้างดังกล่าวและยืนยันว่า  แรงกดดันของมาตรฐานแรงงานจะช่วยยกระดับมาตรฐานการครองชีพ และอัตราการเติบโตทางเศรษฐกิจ  ทั้งในประเทศพัฒนาแล้วและกำลังพัฒนา
(3)   แทนที่จะได้รับผลเสียจากการมีมาตรฐานแรงงาน   ประเทศกำลังพัฒนาน่าจะได้รับผลดี   หากมีการนำมาบังคับใช้อย่างเป็นทางการในระดับโลก
(4)

เหตุผลทางเศรษฐศาสตร์ที่สนับสนุนการมีมาตรฐานแรงงานแกนกลาง 

เหตุผลทางเศรษฐศาสตร์ที่สนับสนุนการมีมาตรฐานแรงงานแกนกลางมีอยู่ 2 มิติด้วยกัน   
ประการแรก คือ  ข้ออ้างเหตุผลว่าด้วยประสิทธิภาพทางเศรษฐกิจเชิงสถิต (‘static’ economic efficiency)  ซึ่งมาตรฐานแรงงานแกนกลางจะช่วยแก้ไขการบิดเบือนในตลาดแรงงาน   ส่งผลให้มีการจัดสรรทรัพยากรที่ขาดแคลนได้ดีขึ้น  ซึ่งจะยกระดับผลผลิตและความอยู่ดีกินดีทางเศรษฐกิจ   
ประการที่สอง คือ  ประสิทธิภาพทางเศรษฐกิจเชิงพลวัต  (‘dynamic’ economic efficiency)  กล่าวคือ  มาตรฐานแรงงานแกนกลางจะช่วยเปลี่ยนแบบแผนของแรงจูงใจที่มีต่อภาคธุรกิจและภาครัฐ    ช่วยผลักดันให้มีการเคลื่อนย้ายระบบเศรษฐกิจไปสู่วิถีการพัฒนาเศรษฐกิจแบบ  “high road”  ซึ่งมีค่าจ้างแรงงานสูงขึ้น  และการแข่งขันของภาคธุรกิจจะมุ่งเน้นที่ประสิทธิภาพในการผลิตและคุณภาพของผลิตภัณฑ์ มากกว่าสภาพในสถานประกอบการ

ตรรกะของข้ออ้างเหตุผลเชิงพลวัตนี้ก็คือ   โลกาภิวัตน์เปลี่ยนโครงสร้างของกระบวนการจัดการทางเศรษฐกิจไปแล้ว  รวมทั้งเปลี่ยนแบบแผนของแรงจูงใจที่มีต่อภาคธุรกิจและภาครัฐไปด้วย   แบบแผนของแรงจูงใจรูปแบบใหม่นี้ ค่อนข้างคล้ายคลึงกับทฤษฎีเกมอันร้ายกาจที่เรียกว่า  “prisoner’s dilemma”(*)(b).  องค์ประกอบสำคัญของ “prisoner’s dilemma” ก็คือ  เมื่อปราศจากการร่วมมือ  แต่ละฝ่ายก็จะลงเอยที่ดุลยภาพที่ไม่ใช่จุดที่ดีที่สุด  (suboptimal equilibrium)  แต่ถ้าแต่ละฝ่ายร่วมมือกัน  ระบบเศรษฐกิจก็สามารถเคลื่อนย้ายขึ้นไปสู่ดุลยภาพที่ดีกว่า  ซึ่งทุกฝ่ายต่างได้ดีกันถ้วนหน้า 
(*) In game theory, the prisoner's dilemma (sometimes abbreviated PD) is a type of non-zero-sum game in which two players may each "cooperate" with or "defect" (i.e., betray) the other player. In this game, as in all game theory, the only concern of each individual player ("prisoner") is maximizing his/her own payoff, without any concern for the other player's payoff. The unique equilibrium for this game is a Pareto-suboptimal solution—that is, rational choice leads the two players to both play defect even though each player's individual reward would be greater if they both played cooperate. In equilibrium, each prisoner chooses to defect even though both would be better off by cooperating, hence the dilemma.

In the classic form of this game, cooperating is strictly dominated by defecting, so that the only possible equilibrium for the game is for all players to defect. In simpler terms, no matter what the other player does, one player will always gain a greater payoff by playing defect. Since in any situation playing defect is more beneficial than cooperating, all rational players will play defect, all things being equal. (สำหรับผู้สนใจ ดูเพิ่มเติมคลิกไปที่ http://en.wikipedia.org/wiki/Prisoner's_dilemma)
เมื่อนำมาประยุกต์ใช้กับระบบเศรษฐกิจโลก   แรงงาน  (รวมทั้งสิ่งแวดล้อมและมาตรฐานสังคมอื่นๆ)  อาจถือได้ว่าเป็นกลไกความร่วมมือที่สามารถทำให้ผลลัพธ์ทางเศรษฐกิจระดับโลกที่ดีที่สุดกลายเป็นความจริงขึ้นมา   นี่ชี้ให้เห็นว่า  มาตรฐานแรงงานแกนกลางช่วยหนุนเสริมความอยู่ดีกินดีทางเศรษฐกิจของประเทศกำลังพัฒนา  หาใช่เป็นเครื่องถ่วงไม่   มาตรฐานแรงงานแกนกลางมิใช่การคุ้มครองแอบแฝงเลยแม้แต่น้อย   ที่จริงแล้ว  มันเป็นเครื่องมืออย่างหนึ่งในการเคลื่อนย้ายทั้งประเทศพัฒนาแล้วและกำลังพัฒนาให้ก้าวไปสู่ดุลยภาพที่ดีกว่าเดิมต่างหาก

2.  มาตรฐานแรงงานแกนกลางคืออะไร?
 (5)

ก่อนจะกล่าวถึงสาระสำคัญของข้ออ้างเหตุผลต่อไป   เราควรพิจารณาดูรายละเอียดบางประการของมาตรฐานแรงงานแกนกลางของ ILO (**) เสียก่อน   มาตรฐานเหล่านี้ประกอบด้วย 5 มาตรา  สามมาตรามีลักษณะเชิงข้อห้าม  กล่าวคือ  ห้ามมิให้มีการบังคับใช้แรงงาน  ห้ามใช้แรงงานเด็กแบบขูดรีดข่มเหง และห้ามมิให้มีการเลือกปฏิบัติ,   ส่วนอีกสองมาตรามีลักษณะเชิงส่งเสริม  กล่าวคือ  ให้แรงงานมีสิทธิรวมตัวจัดตั้งอย่างเสรี และสิทธิในการต่อรองเป็นหมู่คณะ.   มาตรฐานแรงงานแกนกลางทั้ง 5 ประการนี้ มีขยายความอยู่ในปฏิญญาแห่งหลักการพื้นฐานและสิทธิในการทำงาน  (Declaration of Fundamental Principles and Rights at Work) ของ ILO  ซึ่งประกาศใช้ใน ค.ศ. 1998   มาตรฐานแรงงานแกนกลางทั้ง 5 ประการ  พร้อมทั้งหมายเลขอ้างอิงของอนุสัญญา ILO ที่เป็นพื้นฐานในแต่ละมาตรา  มีรายละเอียดดังต่อไปนี้
(**)The International Labour Organization (ILO) is a specialized agency of the United Nations that deals with labour issues. Its headquarters are in Geneva, Switzerland.

As stated by its Director-General, "the primary goal of the ILO today is to promote opportunities for women and men to obtain decent and productive work, in conditions of freedom, equity, security and human dignity."[1] In working towards this goal, the organization seeks to promote employment creation, strengthen fundamental principles and rights at work - workers' rights, improve social protection, and promote social dialogue as well as provide relevant information, training and technical assistance. At present, the ILO's work is organized into four thematic groupings or sectors: (1) Standards and fundamental principles and rights at work; (2) Employment; (3) Social Protection; and (4) Social Dialogue.
2.1  เสรีภาพในการรวมตัวจัดตั้งองค์กร
อนุสัญญาเสรีภาพในการรวมตัวและการคุ้มครองสิทธิจัดตั้งองค์กร (The Freedom of Association and Protection of the Right to Organize) (NO. 87)  รับรองสิทธิของแรงงานในการรวมตัวและเข้าร่วมในองค์กร  ซึ่งรวมถึงสหภาพแรงงาน  ตามความสมัครใจ   รัฐบาลต้องไม่บงการรูปแบบ  ความเกี่ยวดอง  หรือการดำเนินงานภายในองค์กรเหล่านี้   และต้องไม่ปฏิเสธการจดทะเบียนหรือขัดขวางหน่วงเหนี่ยวองค์กรเหล่านี้
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2.2  การรับรองสิทธิตามกฎหมายในการต่อรองเป็นหมู่คณะ

อนุสัญญาสิทธิในการจัดตั้งองค์กรและการต่อรองเป็นหมู่คณะ  (The Right to Organize and Collective Bargaining Convention) (No. 98)  คุ้มครองสหภาพจากการแทรกแซงจากภายนอก   นายจ้างต้องไม่เลือกปฏิบัติต่อคนงานที่เข้าร่วมองค์กรด้วยความสมัครใจ   รวมทั้งนายจ้างต้องไม่จ่ายเงินและก่อตั้งองค์กรแรงงานของนายจ้างเองขึ้นมา   รัฐต้องสร้างกลไกทางกฎหมายที่ป้องกันการแทรกแซงดังกล่าว   รัฐบาลต้องส่งเสริมการต่อรองเป็นหมู่คณะที่กระทำด้วยความสมัครใจระหว่างองค์กรแรงงานกับนายจ้างด้วย

2.3  กำจัดการเกณฑ์และการบังคับใช้แรงงานทุกรูปแบบ

อนุสัญญาการบังคับใช้แรงงาน  (The Forced Labour Convention) (No. 29)  และอนุสัญญาการยกเลิกการบังคับใช้แรงงาน  (The Abolition of Forced Labour Convention) (No. 105)  เรียกร้องให้รัฐบาลยกเลิกการเกณฑ์และการบังคับใช้แรงงานทุกรูปแบบภายในอาณาเขตประเทศ.   การบังคับใช้แรงงานคือการใช้แรงงานรูปแบบใด ๆ ที่คนงานต้องกระทำภายใต้การข่มขู่ว่าจะถูกลงโทษ  โดยมิได้มีความสมัครใจ   แม้จะมีข้อยกเว้นที่จำกัดมากสำหรับกรณีฉุกเฉินทางการทหารและเหตุฉุกเฉินระดับชาติ   แต่การสั่งห้ามบังคับใช้แรงงานของรัฐบาลต้องครอบคลุมกว้างขวาง

2.4  การยกเลิกแรงงานเด็ก

อนุสัญญาอายุขั้นต่ำสุดของแรงงาน  (The Minimum Age Convention) (No. 138)  วางเกณฑ์อายุขั้นต่ำสุดของแรงงานไว้ที่ 15 ปี   ในกรณีที่ประเทศนั้น ๆ ยังไม่มีการพัฒนามากเพียงพอ  หรืองานที่ทำเป็นงานเบา  อายุขั้นต่ำสุดของแรงงานอาจต่ำกว่านี้ได้   อนึ่ง  สำหรับอาชีพที่มีการเสี่ยงภัย  อายุขั้นต่ำสุดของแรงงานคือ 18 ปี   รัฐต้องใช้และดำเนินนโยบายระดับชาติที่มุ่งยุติการใช้แรงงานเด็ก   และเอื้ออำนวยให้เด็กมีโอกาสพัฒนาทั้งร่างกายและจิตใจอย่างเต็มที่

2.5  การยกเลิกการเลือกปฏิบัติที่เกี่ยวข้องกับการจ้างงานและการประกอบอาชีพ

อนุสัญญาการเลือกปฏิบัติ  (The Discrimination Convention) (No. 111)  เรียกร้องให้รัฐบาลวางนโยบายระดับชาติที่มุ่งยกเลิกการเลือกปฏิบัติ  ไม่ว่าในแง่ของเชื้อชาติ  สีผิว  เพศ  ศาสนา  ความคิดทางการเมือง  และต้นกำเนิดของชาติหรือสังคม   การเลือกปฏิบัติหมายถึงความไม่เท่าเทียมในการเข้าถึงการจ้างงานและการฝึกอบรม  ตลอดจนสภาพการทำงานที่แตกต่างกัน   และนโยบายระดับชาติต้องหาทางแก้ไขทั้งโอกาสในการทำงานและการปฏิบัติต่อแรงงานที่ไม่เท่าเทียม   อนุสัญญาค่าตอบแทนที่เท่าเทียม  (The Equal Remuneration Convention) (No. 100)  เสริมบรรทัดฐานนี้ให้สมบูรณ์ขึ้น  ด้วยการกำหนดสิทธิของผู้ชายกับผู้หญิงในการได้ค่าตอบแทนที่เท่าเทียมกันสำหรับงานที่มีมูลค่าเท่าเทียมกัน
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มาตรฐานทั้งห้าประการข้างต้นมีลักษณะคล้าย “สิทธิ” มาก  และไม่ขึ้นต่อระดับขั้นการพัฒนาเศรษฐกิจของประเทศ   มันมีลักษณะเชิง “คุณภาพ”  มิใช่  “ปริมาณ”  และไม่รวมถึงมาตรฐานอื่น ๆ  เช่น  การกำหนดระดับค่าแรงขั้นต่ำหรือเพดานของชั่วโมงการทำงาน  ซึ่งถือเป็นการแทรกแซงตลาดแรงงานที่ขึ้นต่อระดับขั้นของการพัฒนาเศรษฐกิจอย่างชัดเจน   นอกจากนี้  มาตรฐานแรงงานที่มีลักษณะเชิงคุณภาพเปรียบเสมือนสิทธินี้  ถือเป็นข้ออ้างเหตุผลเชิง “สิทธิมนุษยชน” ที่สนับสนุนการมีมาตรฐานแรงงานอีกโสดหนึ่ง  ซึ่งมีความชอบธรรมในตัวมันเองและช่วยเสริมน้ำหนักให้ข้ออ้างเหตุผลเชิงเศรษฐศาสตร์ด้วย
3.  ภูมิหลังบางประการ:  เศรษฐศาสตร์ของโลกาภิวัตน์

โลกาภิวัตน์หมายถึงการผนวกรวมกันของตลาดสินค้า  แรงงานและการเงินของประเทศต่าง ๆ ในระดับสากล   ในหลาย ๆ แง่   โลกาภิวัตน์ถือเป็นส่วนขยายของกระบวนการทางเศรษฐกิจที่ก่อให้เกิดผลลัพธ์แล้ว ในการสร้างระบบเศรษฐกิจที่เป็นหนึ่งเดียวกันในระดับชาติและภูมิภาค   กระบวนการก่อนหน้านี้ถูกผลักดันจากการที่ภาคธุรกิจแสวงหาตลาดใหม่ ๆ   และการหากำไรจากราคาและค่าจ้างด้วยการซื้อขายสินค้าและบริการอย่างเดียวกันข้ามตลาด  (arbitrage)   โลกาภิวัตน์ถูกขับดันจากอิทธิพลต่าง ๆ แบบเดียวกันนี้เอง

อนึ่ง  ควรสังเกตว่า  การสร้างระบบเศรษฐกิจแห่งชาติที่เป็นหนึ่งเดียวกันในสหรัฐอเมริกาจนประสบความสำเร็จในสมัยก่อน  มาคู่กันกับการสร้างสถาบันและระเบียบข้อบังคับใหม่ ๆ ด้วย   ในตลาดแรงงาน  รัฐบัญญัติแรงงานสัมพันธ์แห่งชาติ  (ค.ศ. 1935)  ให้แรงงานมีสิทธิในการก่อตั้งสหภาพและต่อรองเป็นหมู่คณะ    รวมทั้งก่อตั้งคณะกรรมการแรงงานสัมพันธ์แห่งชาติขึ้นเพื่อกำกับดูแลความสัมพันธ์ระหว่างสหภาพแรงงานกับบริษัท   รัฐบัญญัติมาตรฐานแรงงานที่เป็นธรรม  (ค.ศ. 1938)  วางกฎเกณฑ์เกี่ยวกับค่าแรงขั้นต่ำและชั่วโมงการทำงาน   
ในภาคการเงิน  หลังจากความแตกตื่นปั่นป่วนในวงการธนาคารเมื่อ ค.ศ. 1907  ก็ได้มีการก่อตั้งธนาคารกลางแห่งสหรัฐอเมริกาขึ้นใน ค.ศ. 1913 เพื่อกำกับดูแลระบบธนาคาร   คณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ถูกก่อตั้งขึ้นใน ค.ศ. 1933  หลังจากการพังทลายของตลาดหุ้นใน ค.ศ. 1929  เพื่อสร้างหลักประกันให้เกิดจรรยาบรรณในตลาดการเงิน   นอกจากนี้  การค้าขายระหว่างมลรัฐ  ซึ่งอยู่ภายใต้มาตรา 1 วรรค 8 ของรัฐธรรมนูญสหรัฐฯ   ก็มักได้รับการตีความในลักษณะที่ห้ามมิให้มีการทุ่มตลาดและแข่งขันไปสู่จุดต่ำสุดระหว่างมลรัฐต่าง ๆ  (Elmslie and Milberg, 1996)

การสร้างสถาบันใหม่ ๆ ข้างต้นเป็นสิ่งจำเป็นสำหรับการสร้างระบบเศรษฐกิจระดับชาติที่เข้มแข็ง  ซึ่งจะก่อให้เกิดความมั่งคั่งในเงื่อนไขที่สังคมยอมรับได้   ตามการวิเคราะห์ของโปลันยี  (Polanyi 1944) (***)  สถาบันเหล่านี้สร้างหลักประกันว่า  ระบบเศรษฐกิจจะฝังตัว (embedded) ในสังคมอย่างเหมาะสม  (กล่าวอีกอย่างหนึ่งคือ  สังคมเป็นผู้กำกับดูแลระบบเศรษฐกิจ—ผู้แปล)  ข้ออ้างเหตุผลแบบเดียวกันนี้สามารถใช้ได้กับระบบเศรษฐกิจโลก.   โลกาภิวัตน์ก่อให้เกิดความจำเป็นในการมีสถาบันใหม่ ๆ เพื่อกำกับและจัดการเงื่อนไขใหม่ ๆ    ทว่าสถาบันใหม่ ๆ เหล่านี้ย่อมไม่เหมือนสถาบันเดิม ๆ  เนื่องจากการผนวกรวมเกิดขึ้นในระดับสากลมากกว่าระดับชาติ   อย่างไรก็ตาม  เหตุผลในเชิงวิชาการก็ยังเหมือนเดิม
(***)Karl Paul Polanyi (October 25, 1886, Vienna, Austria — April 23, 1964, Pickering, Ontario)[1] was a Hungarian intellectual known for his opposition to traditional economic thought and his influential book The Great Transformation. (สำหรับผู้สนใจความย่อหนังสือเล่มนี้ กรุณาดูภาคผนวก) 

วิธีการหนึ่งในการเข้าใจปัญหาที่เกิดจากโลกาภิวัตน์ก็คือ  โลกาภิวัตน์กำลังสร้างสิ่งแวดล้อมทางเศรษฐกิจที่มีการ “รั่วไหล”  (Palley, 1998A, 1998B)  ซึ่งแบ่งออกเป็นความรั่วไหล 3 รูปแบบด้วยกัน   
ความรั่วไหลรูปแบบแรก คือ  ความรั่วไหลเชิงเศรษฐกิจมหภาค  หมายถึงแนวโน้มที่อุปสงค์จะรั่วไหลออกจากระบบเศรษฐกิจ  สืบเนื่องจากการค้าระหว่างประเทศที่เพิ่มขึ้น  ซึ่งเพิ่มความโน้มเอียงในการพึ่งพิงการนำเข้า   ผลลัพธ์ก็คือ  เมื่อกิจกรรมทางเศรษฐกิจขยายตัว  การใช้จ่ายก็ยิ่งรั่วไหลออกไปมากขึ้นในรูปของการใช้จ่ายไปกับสินค้าและบริการนำเข้าที่ผลิตในประเทศอื่น   ในเชิงวิเคราะห์  ความรั่วไหลที่เพิ่มขึ้นสอดคล้องกับการลดลงของตัวทวีค่าใช้จ่าย (expenditure multiplier)
(6)(c) c   ในระดับนโยบาย  มันอาจทำให้รัฐบาลไม่กล้าดำเนินโครงการสร้างเสถียรภาพในการขยายตัวทางเศรษฐกิจอย่างอิสระเพื่อต่อสู้กับภาวะถดถอยภายในประเทศ   หลักฐานแสดงถึงความรั่วไหลเชิงเศรษฐกิจมหภาคที่เพิ่มขึ้นมีอยู่ในตารางที่ 1.  ซึ่งแสดงให้เห็นว่า  การเปิดตลาดสินค้า  นั่นคือการส่งออกและนำเข้า  เพิ่มขึ้นในสัดส่วนของ GDP ของประเทศอุตสาหกรรมเกือบทุกประเทศ   สำหรับสหรัฐอเมริกา  การเปิดตลาดนี้เพิ่มขึ้นจาก 9.9% ใน ค.ศ. 1966 เป็น 24.9% ใน ค.ศ. 1997  ซึ่งเพิ่มขึ้นถึง 152%
ตารางที่ 1.  การเปิดตลาดสินค้าของกลุ่มประเทศ OECD 1966-97  

การเปิดตลาดสินค้า=[นำเข้า+ส่งออก]/GDP

ประเทศ
1966 (%)
1997 (%)
% ความเปลี่ยนแปลง 1966-97

สหรัฐอเมริกา
9.9
 24.9
151

แคนาดา
39.1
 78.7
101.3

ญี่ปุ่น
19.4
 21.0
   8.25

เยอรมนี
51.1
 49.8
  -2.54

สหราชอาณาจักร
37.8
 57.3
 51.6

ฝรั่งเศส
25.0
 49.4
 97.6

อิตาลี
28.1
 46.3
 64.8

ออสเตรีย
51.4
 85.0
 65.4

เบลเยียม
73.5
139.3
 89.5

เดนมาร์ก
58.5
 68.7
 17.4

ฟินแลนด์
41.3
 70.8
 71.4

เนเธอร์แลนด์
89.8
104.0
 15.8

นอร์เว
83.2
 75.5
 -9.3

โปรตุเกสa
54.1
 63.6
 17.6

สเปน
20.2
 54.8
171

สวีเดน
43.8
 80.6
 83.9

สวิตเซอร์แลนด์
58.7
 74.9
 27.6

G-7
23.4
 36.2
 54.7

ยุโรป
40.3
 58.9
 46.2

ที่มา:  การคำนวณของผู้เขียนโดยใช้สถิติของ IMF  
ส่วน G-7 และยุโรป  คำนวณโดยใช้ค่าถ่วงน้ำหนักของประชากร

a ข้อมูล ค.ศ. 1996

ความรั่วไหลรูปแบบที่สอง คือ  ความรั่วไหลเชิงเศรษฐกิจจุลภาค  หมายถึงแนวโน้มที่งานจะรั่วไหลจากระบบเศรษฐกิจออกไปสู่ประเทศอื่น  หากตลาดแรงงานไม่มีความยืดหยุ่นมากพอ  ค่าจ้างที่แท้จริงสูงเกินไป  หรืออัตราภาษีที่เก็บจากผลกำไรไม่จูงใจเมื่อเปรียบเทียบกับเงื่อนไขในประเทศอื่น   สืบเนื่องจากต้นทุนขนส่งสินค้าที่ลดลง  บวกกับเทคโนโลยีใหม่ ๆ  ที่ทำให้การผลิตในสถานที่ห่างไกลกันหลาย ๆ แห่งมีความสะดวกรวดเร็ว   รวมทั้งเป็นผลจากนโยบายที่ทำลายกำแพงระหว่างประเทศต่าง ๆ  จึงทำให้การสร้างผลกำไรเพิ่มขึ้นโดยเคลื่อนย้ายการผลิตระหว่างประเทศต่าง ๆ มีความเป็นไปได้

มีหลักฐานจำนวนมากที่แสดงถึงความรั่วไหลเชิงเศรษฐกิจจุลภาค   Bronfenbrenner (1997, 2000)  เสนอหลักฐานเชิงจุลภาคจำนวนมากที่ชี้ให้เห็นว่า  ในช่วงทศวรรษ 1990  บริษัทสหรัฐฯ มักใช้การข่มขู่ว่า จะปิดโรงงานในการต่อรองเรื่องค่าจ้างกับสหภาพ และต่อต้านการรณรงค์ในการก่อตั้งสหภาพแรงงาน   Holmes (1998)  พบว่า  ที่ตั้งของอุตสาหกรรมการผลิตในสหรัฐฯ มักสอดรับกับกฎหมายสิทธิในการทำงาน  (right-to-work—การส่งเสริมสิทธิของแรงงานโดยไม่จำเป็นต้องเข้าร่วมในสหภาพ—ผู้แปล) ของมลรัฐ  ซึ่งเป็นนโยบายที่บ่อนทำลายศักยภาพในการก่อตั้งสหภาพ   Berik (2001) 

รายงานเกี่ยวกับอุตสาหกรรมผลิตลูกฟุตบอลในปากีสถาน  ซึ่งยินยอมที่จะไม่ใช้แรงงานเด็ก   สุดท้ายกลับพบว่าการผลิตลูกฟุตบอลย้ายไปอยู่อินเดียแทน  Jessup (1999). รายงานว่าระหว่างช่วงทศวรรษ 1990  การลงทุนโดยตรงในต่างประเทศ (foreign direct investment—FDI) ของสหรัฐฯ  ที่ไหลไปสู่ประเทศกำลังพัฒนาที่ปกครองด้วยระบอบประชาธิปไตยมีสัดส่วนลดลง  ส่วนการลงทุนที่ไหลไปสู่ประเทศกำลังพัฒนาที่ไม่ได้ปกครองด้วยระบอบประชาธิปไตยกลับมีสัดส่วนเพิ่มขึ้น.   Jessup ยังชี้ให้เห็นด้วยว่า  บริษัทจงใจโยกย้ายการลงทุนโดยตรง เพื่อฉกฉวยความได้เปรียบจากเงื่อนไขในประเทศที่ไม่มีความเป็นประชาธิปไตย  
Burke (2000)  นำเสนอหลักฐานที่แสดงให้เห็นว่า  การลงทุนโดยตรงของสหรัฐฯ ในประเทศจีนส่งผลให้สหรัฐฯ นำเข้าจากประเทศจีนมากขึ้นและส่งออกไปยังประเทศจีนน้อยลง  พร้อม ๆ กับการโยกย้ายฐานการผลิต   ข้อสรุปนี้ได้รับการสนับสนุนจาก  Tonelson (2000)  ในกรณีศึกษาเกี่ยวกับบริษัทผู้ผลิตของสหรัฐฯ.    Tanzi (1996) แสดงหลักฐานให้เห็นประเด็นที่เกี่ยวข้องกับการแข่งขันด้านภาษี.    Papke (1991) พบจากข้อมูลของสหรัฐฯ เองว่า  ภาษีของมลรัฐในสหรัฐฯ มีผลกระทบต่อการเกิดบริษัทใหม่ในบางอุตสาหกรรมเท่านั้น   แต่ความแตกต่างของต้นทุนระหว่างมลรัฐมีผลกระทบต่อทุกอุตสาหกรรม.   Rodrik (1997) แสดงหลักฐานเชิงเศรษฐศาสตร์มหภาคระหว่างประเทศที่ชี้ให้เห็นการแข่งขันทางภาษีระหว่างประเทศ
ความรั่วไหลประการที่สาม อาจเรียกได้ว่า  ความรั่วไหลทางการเงิน  หมายถึงขนาดการไหลเวียนของทุนการเงินระหว่างประเทศที่เพิ่มมากขึ้น   การไหลเวียนที่เพิ่มขึ้นนี้เป็นผลมาจากนวัตกรรมในการสื่อสารด้านอิเล็กทรอนิกส์และเทคโนโลยีการโอนเงิน   นอกจากนี้ยังเป็นผลลัพธ์มาจากความเปลี่ยนแปลงเชิงนโยบายที่ล้มเลิกกฎหมายควบคุมการเคลื่อนไหวของทุนระหว่างประเทศด้วย   ความรั่วไหลทางการเงินที่เพิ่มมากขึ้นคือหัวใจของการวิวาทะในระยะหลัง ๆ เกี่ยวกับความไร้เสถียรภาพทางการเงินระดับโลก   แต่มันอาจมีผลกระทบอื่น ๆ ต่อความสามารถของรัฐบาลในการดำเนินนโยบายทางเศรษฐกิจภายในประเทศอย่างเป็นอิสระด้วย   ทั้งนี้เนื่องจากกลุ่มผลประโยชน์ทางการเงินในปัจจุบันมีอำนาจมากขึ้นในการยับยั้งนโยบายใด ๆ ก็ตามที่กลุ่มตนไม่ชอบ  เพราะกลุ่มผลประโยชน์ทางการเงินสามารถหนีออกจากประเทศไปได้ง่าย ๆ  กล่าวได้ว่า  นี่คือการลงคะแนนเสียงด้วยการเคลื่อนย้ายตัวเอง   
Eatwell (1996) แสดงหลักฐานถึงความรั่วไหลทางการเงินที่เพิ่มมากขึ้น   ใน ค.ศ. 1980  การซื้อขายเงินตราต่างประเทศเฉลี่ยอยู่ที่ราว 80 พันล้านดอลลาร์ต่อวัน   และอัตราส่วนของการซื้อขายเงินตราต่างประเทศต่อการค้าโลกอยู่ที่ 10:1  ล่วงมาถึง ค.ศ. 1995  การซื้อขายเงินตราต่างประเทศเฉลี่ยอยู่ที่ราว 1260 พันล้านดอลลาร์  และอัตราส่วนต่อการค้าโลกอยู่ที่ 70:1
ความรั่วไหลทางเศรษฐกิจทั้ง 3 รูปแบบนี้ส่งผลกระทบต่อโครงสร้างทางเศรษฐกิจ  รวมทั้งเปลี่ยนแปลงแบบแผนของแรงจูงใจทั้งที่มีต่อผู้วางนโยบายและภาคธุรกิจ   เดี๋ยวนี้ผู้วางนโยบายจำต้องดำเนินนโยบายที่สอดคล้องกับกลุ่มผลประโยชน์ทางธุรกิจและการเงินอย่างใกล้ชิดกว่าเดิม   เนื่องจากกริ่งเกรงว่าจะกระตุ้นความไม่พอใจของตลาดการเงินหรือสร้างแรงจูงใจให้ภาคธุรกิจย้ายการลงทุนและฐานการผลิตไปต่างประเทศ   ในขณะเดียวกัน  ภาคธุรกิจและการเงินก็มีผลประโยชน์ในการปั่นหัวประเทศหนึ่งให้ขัดแย้งหรือแข่งขันกับอีกประเทศหนึ่ง  เพื่อให้ตนได้เงื่อนไขทางภาษีและกฎเกณฑ์ในตลาดแรงงานที่เอื้อประโยชน์ต่อตนเองมากขึ้น   และลดทอนข้อผูกมัดด้านระเบียบข้อบังคับลง   
ยิ่งกว่านั้น  ความรั่วไหลทั้ง 3 รูปแบบยังมีปฏิสัมพันธ์แบบออกฤทธิ์เสริมซึ่งกันและกัน   ดังนั้น  ความรั่วไหลเชิงเศรษฐกิจมหภาคที่เพิ่มขึ้นก็ยิ่งทำให้ประเทศนั้น ๆ ต้องเผชิญกับการขาดดุลการค้ามากขึ้นตลอดช่วงการขยายวงจรทางธุรกิจ   และการขาดดุลนี้ยิ่งทำให้ความไร้เสถียรภาพทางการเงินมีแนวโน้มมากกว่าเดิม   ความรั่วไหลเชิงเศรษฐกิจมหภาคที่เพิ่มขึ้นยังซ้ำเติมปัญหาความรั่วไหลเชิงเศรษฐกิจจุลภาคให้เลวร้ายลง  เพราะมันทำให้การนำเข้าสินค้าที่ผลิตในต่างประเทศสะดวกยิ่งขึ้น
การแก้ไขปัญหาที่เกิดจากแรงจูงใจที่เปลี่ยนไปนี้  ต้องอาศัยนวัตกรรมของการร่วมมือและระเบียบข้อบังคับระหว่างประเทศ  เพื่อหยุดยั้งเส้นทางการพัฒนาที่ไม่เหมาะสม  ซึ่งแบบแผนของแรงจูงใจที่เกิดขึ้นใหม่กำลังกระตุ้นให้เกิดขึ้น   และเราสมควรพิจารณามาตรฐานแรงงานแกนกลางโดยคำนึงถึงการแก้ไขปัญหาดังกล่าว
4.  ประสิทธิภาพทางเศรษฐกิจเชิงพลวัตและเหตุผลสนับสนุนการมีมาตรฐานแรงงาน

มาตรฐานแรงงานอาจช่วยให้เกิดผลได้ต่อประสิทธิภาพทางเศรษฐกิจสองรูปแบบด้วยกัน  กล่าวคือ  ผลได้ของประสิทธิภาพเชิงสถิต  (static efficiency gains)  และผลได้ของประสิทธิภาพเชิงพลวัต  (dynamic efficiency gains)   ผลได้ประการหลังนี้หมายถึง  ผลได้ที่มาจากการเปลี่ยนเส้นทางและแบบแผนของการเติบโตทางเศรษฐกิจ
4.1  ผลได้ของประสิทธิภาพเชิงพลวัตที่มีต่อเศรษฐกิจจุลภาค

ความรั่วไหลเชิงเศรษฐกิจจุลภาคก่อให้เกิดผลเสีย 2 ประการคือ  

ประการแรก  มันเปลี่ยนแปลงแบบแผนของแรงจูงใจที่ครอบงำการค้าระหว่างประเทศ   หากปราศจากความรั่วไหลข้างต้น   การค้าจะถูกขับดันด้วยการแข่งขันของสินค้าในตลาด   ส่งผลให้ราคาลดต่ำลงและคุณภาพผลิตภัณฑ์ดีขึ้น   แต่ความรั่วไหลเชิงเศรษฐกิจจุลภาคกลับเปลี่ยนแปลงแบบแผนของแรงจูงใจที่มีต่อบริษัทต่าง ๆ   และกระตุ้นให้บริษัทหันไปหาการแข่งขันในเรื่องค่าจ้างและมาตรฐานของสถานประกอบการมากกว่า   ทั้งนี้เพราะความรั่วไหลเชิงเศรษฐกิจจุลภาคที่เพิ่มมากขึ้น  ทำให้บริษัทใช้การข่มขู่ว่าจะย้ายฐานการผลิตมาเอาชนะการเรียกร้องค่าแรงและสภาพการทำงานได้   

แน่นอน  ความเปลี่ยนแปลงในแบบแผนของแรงจูงใจทางการค้านี้เห็นได้ชัดในบางอุตสาหกรรมเท่านั้น   แต่ข้อเท็จจริงว่ามันเกิดขึ้นมีหลักฐานชัดเจน   กล่าวคือ  ภาคธุรกิจของสหรัฐฯ ใช้การข่มขู่ดังกล่าวมากขึ้นหลังจากมีข้อตกลง NAFTA  (Bronfenbrenner, 1996)   ในสภาพแวดล้อมของความรั่วไหลเชิงเศรษฐกิจจุลภาค  การค้าจะถูกผลักให้มีแนวโน้มที่ซับซ้อน   ผลกระทบเชิงลบต่อการกระจายรายได้ภายในประเทศพัฒนาแล้วจะมีมากขึ้น   ในขณะที่ผลกระทบเชิงบวกต่อค่าจ้างที่แท้จริง  ประสิทธิภาพการผลิตและการพัฒนาคุณภาพสินค้าจะลดลง
 (7)

ประการที่สอง  ความรั่วไหลเชิงเศรษฐกิจจุลภาคทำให้เกิดสิ่งที่เรียกรวม ๆ  ได้ว่า  “การแข่งขันของระบบ” (systems competition)  ระบบเศรษฐกิจเป็นระบบสังคมที่ซับซ้อน   มีความแตกต่างกันตรงขอบเขตของการคุ้มครองทางสังคม  การคุ้มครองสถานประกอบการและการคุ้มครองสิ่งแวดล้อม   การคุ้มครองเหล่านี้ส่งผลกระทบต่อต้นทุนการผลิต  และสามารถลดทอนความสามารถในการแข่งขันด้านราคาในตลาดโลกของแต่ละประเทศได้   ดังนั้น  ภาคธุรกิจจึงมีแรงจูงใจส่วนตัวที่จะหาทางยกเลิกการคุ้มครองดังกล่าว   โดยอาศัยการข่มขู่ว่าจะย้ายฐานการผลิต   กล่าวโทษว่าตำแหน่งงานที่สูญเสียไปเป็นเพราะต้นทุนเหล่านี้   และผลักดันพลวัตทางการเมืองที่จะนำไปสู่การยกเลิกการคุ้มครองในด้านต่าง ๆ   

แบบแผนของแรงจูงใจเช่นนี้สามารถกระตุ้นให้เกิด  “การแข่งขันสู่จุดต่ำสุด” (race to the bottom)  ซึ่งประเทศต่าง ๆ แข่งกันลดมาตรฐานลง   จนต่างก็ตกอยู่ในสภาพของ prisoner’s dilemma ดังที่แสดงให้เห็นในรูปที่ 1.   แต่ละประเทศต่างมีแรงจูงใจที่จะได้มาซึ่งความได้เปรียบในการแข่งขันส่วนเพิ่ม (marginal competitive advantage) ด้วยการลดมาตรฐานลง   หากประเทศหนึ่งลดมาตรฐาน   ขณะที่อีกประเทศหนึ่งไม่ได้ลด  ประเทศแรกก็จะได้ผลตอบแทนสูงกว่า   แม้ว่าโลกจะได้รับผลตอบแทนสูงสุด  หากไม่มีประเทศไหนลดมาตรฐานลงเลย   และได้รับผลตอบแทนต่ำสุดเมื่อทุกฝ่ายลดมาตรฐานลง   แต่เนื่องจากแบบแผนของแรงจูงใจมาจากผลประโยชน์ของภาคส่วนเดียว  โดยปราศจากการมีมาตรฐานแรงงานที่ผูกมัดทุกฝ่าย   ระบบเศรษฐกิจโลกจึงเข้าสู่จุดดุลยภาพได้ต่อเมื่อทุกฝ่ายลดมาตรฐานลง   

ยิ่งกว่านั้น  แรงจูงใจให้ลดมาตรฐานลงจะยิ่งหนักข้อมากขึ้น  เมื่อการค้าระหว่างประเทศมีสัดส่วนเพิ่มมากขึ้นในกิจกรรมทางเศรษฐกิจ   เพราะผลตอบแทนจากความได้เปรียบเชิงเปรียบเทียบมีมากขึ้นตามไปด้วย   นี่ชี้ให้เห็นว่าเหตุใดความรั่วไหลเชิงเศรษฐกิจมหภาคจึงมีปฏิสัมพันธ์กับความรั่วไหลเชิงเศรษฐกิจจุลภาคในลักษณะที่ซ้ำเติมซึ่งกันและกัน   การสกัดกั้นไม่ให้เกิดกระบวนการเช่นนี้  ต้องอาศัยมาตรการความร่วมมือ  เช่น  มาตรฐานแรงงานสากล  เพื่อแก้ปัญหาของ prisoner’s dilemma  


ประเทศ ก



รักษามาตรฐานไว้
ลดมาตรฐานลง

ประเทศ ข
รักษามาตรฐานไว้
ก.

มาตรฐานแรงงานแกนกลาง  (5,5)
ข.
(7,0)


ลดมาตรฐานลง
ค.

(0,7)


ง.

ไม่มีมาตรฐานแรงงานแกนกลาง  (3,3)

รูปที่ 1.  การแข่งขันของระบบที่แสดงออกมาในรูปแบบของ prisoner’s dilemma

(x = ผลตอบแทนของประเทศ ก, y = ผลตอบแทนของประเทศ ข)
ประเด็นที่น่าสนใจคือ  ปัญหาที่คล้ายกับการมีมาตรฐานแรงงานก็คือ การติดสินบนของภาคธุรกิจ.   การป้องกันไม่ให้เกิดการแข่งกันติดสินบนอันนำไปสู่ความเสื่อมของระบบ  ก็ต้องอาศัยการสร้างมาตรฐานขึ้นมาเช่นกัน
 (8)
โครงสร้างแรงจูงใจที่วิปริตซึ่งก่อให้เกิดการแข่งขันของระบบ  สามารถสร้างผลเสียหายร้ายแรงแก่ประเทศกำลังพัฒนา   ประเทศกำลังพัฒนาตกอยู่ในความเสี่ยงว่าจะถูกเบียดขับจากการพัฒนาแบบ “high road”  และต้องหล่นไปสู่เส้นทางแบบ “low road”  ที่เต็มไปด้วยปัญหาสิ่งแวดล้อมเสื่อมโทรม  การขาดมาตรฐานความปลอดภัยในสถานประกอบการ   ไม่มีสิทธิของลูกจ้างและขาดไร้สิทธิเสรีภาพในการรวมตัวจัดตั้งองค์กร และสิทธิในการต่อรองเป็นหมู่คณะ.   ในทางปฏิบัติ  ประเทศกำลังพัฒนาและระบบเศรษฐกิจระหว่างประเทศจึงขาดสถาบันที่พิสูจน์แล้วว่า  เป็นหัวใจสำคัญในการส่งเสริมการเติบโตทางเศรษฐกิจอย่างมีคุณภาพในโลกพัฒนาแล้ว
การสำรวจข้อมูลเชิงประจักษ์ของการแข่งขันไปสู่จุดต่ำสุดในระดับโลกยังอยู่ในขั้นเริ่มต้น   แน่นอน  หลักฐานเกี่ยวกับความรั่วไหลเชิงเศรษฐกิจจุลภาคที่อ้างถึงข้างต้นก็ใช้ได้กับประเด็นนี้ด้วย   งานค้นคว้าวิจัยเชิงประจักษ์เกี่ยวกับการแข่งขันไปสู่จุดต่ำสุดในด้านสิ่งแวดล้อม  ซึ่งมีพลวัตแบบเดียวกัน  มีกรณีตัวอย่างให้พบบ้างแล้ว  (Mani and Wheeler, 1999;  van Beers and van den Bergh, 1997)  อย่างไรก็ตาม  ข้อควรคำนึงประการหนึ่งคือ  ในโลกพลวัตที่มีการเติบโตของรายได้   การแข่งขันไปสู่จุดต่ำสุดอาจถูกแปลงโฉมไปอย่างซับซ้อน  ทำให้สำรวจตรวจพบได้ยาก  แต่มีอยู่อย่างแน่นอน   ดังนั้น  หากบรรทัดฐานคือสิ่งที่ดีในภาวะปรกติ   การแข่งขันไปสู่จุดต่ำสุดจะอยู่ในรูปของการยกระดับมาตรฐานที่เป็นไปได้เชื่องช้า   รายได้ที่สูงขึ้นจะกดดันให้มาตรฐานสูงขึ้น   แต่แรงกดดันจากการแข่งขันภายใต้ prisoner’s dilemma  จะกดมาตรฐานให้ต่ำลง
4.2  ผลได้ของประสิทธิภาพเชิงพลวัตที่มีต่อเศรษฐกิจมหภาค
บทบาทของมาตรฐานแรงงานในการป้องกันการแข่งขันไปสู่จุดต่ำสุด เป็นบทบาทที่ได้รับความสนใจมากที่สุด   แต่ความจริงแล้ว  มาตรฐานแรงงานยังมีบทบาทสำคัญในการส่งเสริมการเติบโตที่เร็วกว่าและมีเสถียรภาพมากกว่าด้วย.   ในช่วงสองทศวรรษที่ผ่านมา  ประเทศกำลังพัฒนาถูกผลักไสไปสู่การเติบโตที่ใช้การส่งออกเป็นหัวจักร (export-led growth) มากขึ้นเรื่อย ๆ   แม้จะมีความเติบโตเกิดขึ้นจริง  แต่ก็เติบโตอย่างเชื่องช้า  และการเติบโตที่ใช้การส่งออกเป็นหัวจักรทำให้กลุ่มประเทศกำลังพัฒนาต้องพึ่งพิงตลาดในโลกพัฒนาแล้ว  เท่ากับเดินย่ำซ้ำรอยเดิมปัญหาหลาย ๆ ประการของรูปแบบการพัฒนาด้วย  “ไร่เกษตรกรรมขนาดใหญ่” (plantation) ในยุคก่อนหน้านี้
ปัญหาของการเติบโตที่ใช้การส่งออกเป็นหัวจักร

รูปแบบการเติบโตที่ใช้การส่งออกเป็นหัวจักรบีบให้ประเทศกำลังพัฒนาต้องส่งผลผลิตออกไปยังตลาดโลกมากขึ้น  ซึ่งยิ่งซ้ำเติมแนวโน้มของเกณฑ์การค้า (terms of trade) ที่ตกต่ำลงในระยะยาวของประเทศกำลังพัฒนาให้แย่ลงกว่าเดิม   ปัญหานี้มีมิติที่เป็นลักษณะของวัฏจักรชั่วร้ายด้วย   เกณฑ์การค้าที่ตกต่ำลงจะยิ่งขยายปัญหาพื้นฐานของการเติบโตที่ใช้การส่งออกเป็นหัวจักรให้รุนแรงยิ่งขึ้น   เพราะราคาที่ตกต่ำลงจะยิ่งบีบให้ประเทศกำลังพัฒนาต้องส่งออกมากขึ้น   ซึ่งยิ่งทำให้ปัญหาราคาตกต่ำรุนแรงซ้ำซ้อนไปอีก.   วัฏจักรชั่วร้ายนี้เป็นปัญหาที่ผู้ผลิตสินค้าขั้นปฐม (primary products) ต้องเผชิญมานานแล้ว   ในปัจจุบัน  เนื่องจากการย้ายฐานการผลิตไปประเทศกำลังพัฒนาซึ่งไม่สามารถซื้อผลผลิตของตนเอง  ปัญหานี้จึงมีอยู่ในการผลิตสินค้าเกือบทุกประเภท  ยกเว้นการผลิตระดับไฮ-เอนด์ขั้นสูงสุดเท่านั้น
วัฏจักรชั่วร้ายนี้ยังมีปฏิสัมพันธ์กับปัญหาการชำระดอกเบี้ยและจ่ายคืนหนี้ของประเทศกำลังพัฒนาด้วย   กลุ่มประเทศกำลังพัฒนากู้ยืมมาเป็นเงินตราสกุลแข็ง   เกณฑ์การค้าที่ตกต่ำลงทำให้การหาเงินตราที่จำเป็นต่อการชำระหนี้ยิ่งยากลำบากขึ้น   ปัญหานี้ยิ่งบีบคั้นให้ประเทศกำลังพัฒนาต้องส่งออกมากขึ้นอีก   ซึ่งจะยิ่งซ้ำเติมปัญหาเกณฑ์การค้าให้เลวร้ายลง

ควบคู่มากับผลกระทบทางลบที่มีต่อประเทศกำลังพัฒนา  รูปแบบการเติบโตที่ใช้การส่งออกเป็นหัวจักรยังส่งผลกระทบทางลบต่อประเทศพัฒนาแล้ว   โดยเป็นสาเหตุของการสูญเสียตำแหน่งงานและการแข่งขันของค่าจ้าง   นอกจากนี้  การที่ประเทศกำลังพัฒนาสามารถสร้างอุปทานในระดับโลกดังที่เป็นอยู่  โดยไม่สามารถสร้างอุปสงค์เพิ่มขึ้นในสัดส่วนที่สอดรับกัน  ย่อมนำไปสู่สถานการณ์ของการขาดแคลนอุปสงค์และกำลังการผลิตล้นเกิน   ซึ่งย่อมก่อให้เกิดแรงกดดันที่จะตัดลดค่าจ้างและสวัสดิการในตลาดแรงงานของประเทศพัฒนาแล้วเพื่อรักษาตำแหน่งงานเอาไว้

คุณลักษณะของการเติบโตที่ใช้การส่งออกเป็นหัวจักรชี้ให้เห็นว่า  มันเป็นรูปแบบที่ไม่มีความยั่งยืนโดยสิ้นเชิงและเสี่ยงต่อการสร้างภาวะเงินฝืดแก่ระบบเศรษฐกิจโลก   ปัญหาความไม่ยั่งยืนเกิดขึ้นเพราะการส่งออกของประเทศหนึ่งย่อมหมายถึงการนำเข้าของอีกประเทศหนึ่ง   ดังนั้น  ในขณะที่ประเทศหนึ่งสามารถดำเนินยุทธศาสตร์การใช้การส่งออกเป็นหัวจักรได้สำเร็จ  (ดังเช่นที่ญี่ปุ่นทำได้ในช่วง ค.ศ. 1950-80)  แต่ไม่ใช่ทุกประเทศจะทำได้พร้อมกัน  เพราะทุกประเทศไม่สามารถเกินดุลทางการค้าพร้อมกันหมดได้    หากทุกประเทศพยายามทำเช่นนั้น  ผลลัพธ์ที่จะตามมาอย่างหลีกเลี่ยงไม่ได้ก็คือการขาดแคลนอุปสงค์ในระดับโลก   และเรากล่าวได้อย่างมีเหตุผลว่า  สภาพการณ์เช่นนี้เองคือลักษณะของสภาพเศรษฐกิจโลกในปัจจุบัน  ซึ่งประเทศส่วนใหญ่ถ้าไม่อยู่ในภาวะถดถอย  ก็มีการเติบโตที่ต่ำกว่าศักยภาพที่แท้จริง

ข้อถกเถียงทางทฤษฎีเกี่ยวกับการเติบโตทางเศรษฐกิจที่ใช้การส่งออกเป็นหัวจักรข้างต้น  มีความขัดแย้งอย่างเด่นชัดกับงานเขียนเชิงประจักษ์กระแสหลัก  ซึ่งอ้างว่ามีความเชื่อมโยงในเชิงบวกระหว่างการเติบโตกับการส่งออก
(9)   อย่างไรก็ตาม  งานเขียนประเภทนี้เท่าที่มีอยู่ก็ไม่ได้พิสูจน์ว่าข้อวิจารณ์โมเดลที่ใช้การส่งออกเป็นหัวจักรเป็นข้อวิจารณ์ที่ผิดพลาดแต่ประการใด   เนื่องจากประเทศแต่ละประเทศสามารถเติบโตภายใต้ยุทธศาสตร์การใช้การส่งออกเป็นหัวจักร  ก็ต่อเมื่อมีเพียงไม่กี่ประเทศที่ใช้ยุทธศาสตร์นี้    ปัญหาจะเริ่มปรากฏเมื่อมีหลายประเทศหันมาใช้ยุทธศาสตร์นี้มากขึ้น   

เป็นไปได้ที่ระบบเศรษฐกิจโลกกำลังก้าวมาถึงขั้นนี้แล้ว   และหลักฐานเชิงประจักษ์ที่ยืนยันผลกระทบดังกล่าวกำลังมีมากขึ้นเรื่อย ๆ.   Rodriguez and Rodrik (2000) แสดงหลักฐานที่คัดง้างท้าทายต่อข้ออ้างเดิม ๆ บางประการเกี่ยวกับคุณูปการที่การค้ามีต่อการเติบโต   และโต้แย้งว่า  ความเชื่อมโยงในเชิงบวกที่การค้ามีต่อการเติบโต เกิดมาจากการใช้ตัวอย่างของการเปิดประเทศทางการค้า  ซึ่งรวมเอาอิทธิพลอื่น ๆ เข้าไปด้วย   ในกลุ่มประเทศกำลังพัฒนา  ความวิปริตของการเติบโตที่ใช้การส่งออกเป็นหัวจักรแสดงออกมาให้เห็นในรูปของเกณฑ์การค้าที่เสื่อมถอยลง  ความสามารถในการส่งออกที่ล้นเกิน และการเบียดเสียดแย่งชิงการส่งออก (export displacement) ระหว่างประเทศคู่แข่ง   
ปัญหาเกณฑ์การค้าที่เสื่อมถอยลงสะท้อนให้เห็นภาพขยายของการค้นพบก่อนหน้านี้ของ Prebisch (1950) และ Singer (1950) เกี่ยวกับเกณฑ์การค้าสินค้าโภคภัณฑ์ที่เสื่อมถอยลง   Sapsford and Singer (1998) รายงานว่า  การศึกษาวิจัยในระยะหลังยืนยันข้อสรุปของ Prebisch-Singer  และ Sarkar and Singer (1991) รายงานว่า  มีหลักฐานที่แสดงให้เห็นว่า  ปรากฏการณ์ของเกณฑ์การค้าที่เสื่อมถอยลงในปัจจุบัน ขยายไปถึงการผลิตในระดับโลว์เอนด์ด้วย.   Kaplinsky (1993)  ชี้ให้เห็นว่า  มีความสามารถในการส่งออกล้นเกินอย่างมีนัยสำคัญในสาธารณรัฐโดมินิกันและในประเทศแถบทะเลแคริบเบียน  ซึ่งการพัฒนาแบบใช้การส่งออกเป็นหัวจักรในประเทศเหล่านี้ ตั้งอยู่บนการผลิตสิ่งทอที่ใช้แรงงานแบบเข้มข้น    

Muscatelli et. al. (1994)  แสดงความยืดหยุ่นไขว้ของอุปสงค์ต่อราคา (cross-price elasticities—การวัดผลกระทบต่อปริมาณอุปสงค์ของสินค้าชนิดหนึ่ง  เมื่อราคาสินค้าอีกชนิดหนึ่งเปลี่ยนไป—ผู้แปล) ในเชิงลบ  ที่ได้ค่ามากพอจนมีนัยสำคัญทางสถิติต่อการส่งออกของประเทศอุตสาหกรรมใหม่ในเอเชีย  Palley (2000A)  สำรวจดูการส่งออกไปยังตลาดสหรัฐฯ และพบว่า  จีนเบียดเสียดแย่งชิงการส่งออกจาก “เสือ” เศรษฐกิจสี่ประเทศของเอเชียตะวันออก  (ไต้หวัน  เกาหลีใต้  ฮ่องกง  สิงคโปร์) ไปอย่างมีนัยสำคัญ  ในขณะที่เม็กซิโกเบียดเสียดแย่งชิงการส่งออกของญี่ปุ่นไปอย่างมีนัยสำคัญ

ในประการสุดท้าย  ปัญหาของอุปสงค์ระดับโลกที่เกี่ยวพันกับการเติบโตที่ใช้การส่งออกเป็นหัวจักร  ส่งผลกระทบต่อความมีเสถียรภาพของตลาดการเงินโลกด้วย   ในอนาคตเท่าที่มองเห็น  ประเทศกำลังพัฒนาจะยังคงเป็นผู้กู้ยืมในตลาดทุนโลก เพื่อพยายามพัฒนาอุตสาหกรรมในประเทศ   แต่ระบบเศรษฐกิจโลกที่ใช้การส่งออกเป็นหัวจักรอย่างที่เป็นอยู่  ย่อมหมายความว่าอุปสงค์ที่มีไม่พอเพียงจะยังคงเป็นปัญหาต่อไป   ซึ่งหมายถึงปัจจัยเรื่องดุลการชำระเงินและวิกฤตการณ์ค่าเงินตราจะยังเป็นภยันตรายที่มีอยู่ต่อเนื่อง   ในสภาพแวดล้อมเช่นนี้   ประเทศที่พบว่าตนเองขาดแคลนอุปสงค์ย่อมมีแรงจูงใจที่จะหันไปใช้วิธีลดค่าเงินลง  เพื่อสร้างความได้เปรียบในการแข่งขันระหว่างประเทศ  สภาพเช่นนี้ล่อแหลมที่จะทำให้เกิดกระบวนการแข่งกันลดค่าเงินที่เคยเป็นตัวการสร้างความพินาศทางเศรษฐกิจในช่วงทศวรรษ 1930 ขึ้นมาอีกครั้ง

การเติบโตทีใช้อุปสงค์ภายในประเทศเป็นหัวจักร

หากต้องการแก้ไขความขัดแย้งในตัวเองที่แฝงฝังอยู่ในระบบเศรษฐกิจโลกที่ใช้การส่งออกเป็นหัวจักร  จำเป็นต้องเปลี่ยนแปลงทัศนคติในการพัฒนาให้หันเหไปสู่เส้นทางของการเติบโตทางเศรษฐกิจที่ใช้อุปสงค์ภายในประเทศเป็นหัวจักร (domestic demand-led growth)   นี่หมายถึงการขึ้นอัตราค่าจ้างเพื่อสนับสนุนการบริโภคภายในประเทศ   ทว่าประเด็นนี้แหละที่ระบบเศรษฐกิจโลกาภิวัตน์ที่เป็นอยู่คอยขัดขวางเอาไว้   

ความรั่วไหลเชิงเศรษฐกิจจุลภาค,  ความรั่วไหลเชิงเศรษฐกิจมหภาค,  ความรั่วไหลทางการเงิน,  และการเติบโตที่ใช้การส่งออกเป็นหัวจักร,  ปัจจัยทั้งหมดนี้รวมกันทำให้เกิดการแข่งขันมากขึ้นในอัตราค่าจ้างระหว่างประเทศพัฒนาแล้วและกำลังพัฒนา  และกระดกสนามแข่งขันทางเศรษฐกิจให้เอียงเข้าข้างภาคธุรกิจโดยบูชายัญแรงงาน.   สิ่งที่จำเป็นก็คือ  เราต้องปรับสนามแข่งขันทางเศรษฐกิจระหว่างภาคธุรกิจกับแรงงานให้มีความเสมอภาค   หากไม่มีการปรับสร้างความเสมอภาคดังกล่าว  แรงงานจะไม่มีทางได้รับค่าจ้างมากเพียงพอที่จะสนับสนุนการเติบโตที่ใช้อุปสงค์ภายในประเทศเป็นหัวจักร   ทางออกของปัญหาอยู่ที่มาตรฐานแรงงานสากล   ประกอบกับการเปิดโอกาสให้มีการก่อตั้งสหภาพแรงงานอิสระที่สามารถต่อรองเป็นหมู่คณะ  จึงจะเป็นหลักประกันได้ว่า  จะมีการปรับมาตรฐานระบบการกระจายรายได้เสียใหม่   

การให้เหตุผลเช่นนี้ได้รับการสนับสนุนจาก Rodrik (1999A)  ซึ่งพบข้อสรุปว่า  ประเทศในระบอบประชาธิปไตยมีการจ่ายค่าจ้างสูงกว่าอย่างเป็นระบบ   Palley (2000B) รับรองข้อสรุปนี้   ระบอบประชาธิปไตยกับมาตรฐานแรงงานเป็นสิ่งที่มีสหสัมพันธ์กันในเชิงบวก   แต่ในด้านค่าจ้างและการกระจายรายได้  การถดถอยที่เกิดขึ้นมีทั้งตัวแปรของระบอบประชาธิปไตยและมาตรฐานแรงงาน   โดยที่ตัวแปรประการหลังมีนัยสำคัญทางสถิติ   ประเด็นนี้ฟังขึ้นหากมองจากจุดยืนของความเป็นสาเหตุ-ผลลัพธ์ในทางเศรษฐศาสตร์   กล่าวคือ  ระบอบประชาธิปไตยอาจส่งเสริมมาตรฐานแรงงานก็จริง   แต่มาตรฐานแรงงานเท่านั้นเป็นเครื่องมือที่แท้จริงในการแทรกแซงตลาดแรงงานจนเปลี่ยนแปลงผลที่ตามมาd (d)

ข้ออ้างเหตุผลว่า  ระบบเศรษฐกิจโลกจำเป็นต้องมีมาตรฐานแรงงานและสหภาพแรงงานอิสระ  เพื่อแก้ปัญหาคู่แฝดของ”การขาดแคลนอุปสงค์ระดับโลก” และ”การกระจายรายได้ที่พิกลพิการ”   อาจไม่ใช่เหตุผลที่ยอมรับได้อย่างสบายใจในหมู่นักเศรษฐศาสตร์ ที่ศึกษามาจากสำนักที่เชื่อในตลาด ซึ่งมีการแข่งขันของปัจจัยต่าง ๆ อย่างสมบูรณ์   ทั้งนี้เพราะกฎของเซย์ (Say’s Law)e(e) ปฏิเสธปัญหาของการขาดแคลนอุปสงค์  โดยอ้างว่าทุกกิจกรรมในกระบวนการผลิตย่อมก่อให้เกิดรายได้เพียงพอต่อการซื้ออุปทาน   และแทนที่จะมองว่าสหภาพแรงงานเป็นสิ่งที่ดี  กลับมองว่าสหภาพแรงงานเป็นการบิดเบือนตลาดที่ลดทอนผลผลิตและการจ้างงาน  

ความจริงแล้ว  ทัศนคติเช่นนี้เกิดมาจากสมมติฐานของทฤษฎีตลาดที่มีการแข่งขันอย่างสมบูรณ์แบบ  ซึ่งตัวกระทำ (agent) ล้วน “ไม่มีอำนาจ”   นี่เป็นทฤษฎีที่ไม่ตรงกับความเป็นจริง   สมมติฐานนี้ขัดแย้งกับความเป็นจริงของตลาดแรงงาน  ในความเป็นจริง  ตลาดแรงงานเป็นตลาดที่เกี่ยวพันกับความสัมพันธ์เชิงอำนาจมาก   จากมุมมองนี้  สหภาพแรงงานอิสระจึงมิใช่การบิดเบือนตลาดแต่อย่างใด   หากเป็นการแก้ไขความล้มเหลวของตลาดต่างหาก   ความล้มเหลวนั้นก็คือ ความไม่สมดุลของอำนาจอย่างรุนแรงในตลาดแรงงาน   นอกจากนี้  สหภาพแรงงานอิสระยังเป็นการแก้ไขความล้มเหลวของตลาดโดยภาคเอกชนเอง  ซึ่งดีกว่าวิธีแก้ไขโดยให้รัฐบาลเข้ามาบังคับเปลี่ยนแปลงการกระจายรายได้ใหม่
4.3  ผลได้ของประสิทธิภาพเชิงพลวัตที่มีต่อเศรษฐกิจการเมือง

ผลได้ของประสิทธิภาพเชิงพลวัตที่จะได้มาประการสุดท้าย  คือผลกระทบในเชิงบวกต่อระบบเศรษฐกิจการเมืองที่มาตรฐานแรงงานแกนกลาง จะสร้างให้แก่ระบบธรรมาภิบาลภายในประเทศ.   ความสำคัญของธรรมาภิบาลต่อการเติบโตทางเศรษฐกิจและการพัฒนา กำลังได้รับการยอมรับมากขึ้นเรื่อย ๆ   ดังที่ปรากฏชัดในการประชุม IMF (พฤศจิกายน ค.ศ. 1999)  ที่มีหัวข้อการประชุมว่า  ‘Second Generation Reforms’   IMF ยอมรับแล้วว่า  การเปิดตลาดเสรีและนโยบายสร้างเสถียรภาพให้เศรษฐกิจมหภาคยังไม่เพียงพอ   แต่ต้องมีนโยบายส่งเสริมธรรมาภิบาลที่เข้มแข็งด้วย
ทัศนคติแนวใหม่นี้  ส่วนหนึ่งเกิดมาจากการวินิจฉัยของ IMF ต่อสาเหตุการล่มสลายทางเศรษฐกิจในเอเชียตะวันออก  ซึ่งเน้นไปที่ปัญหาของระบบพวกพ้อง (cronyism) และการจัดสรรทรัพยากรที่กู้ยืมมาอย่างไม่ถูกต้อง.   ในตอนแรก  IMF เสนอหนทางแก้ไขปัญหานี้  ด้วยการเพิ่มความโปร่งใสทางการเงินและขยายการเปิดเสรีตลาดการเงินระหว่างประเทศ   ใบสั่งยาสูตรนี้ตั้งอยู่บนความเชื่อมั่นว่า  การเปิดตลาดมากขึ้นจะช่วยเพิ่มวินัยในตลาดที่จะมาแก้ไขปัญหา   แต่ความจริงแล้ว  ระบบพวกพ้องในการดำเนินเศรษฐกิจตั้งอยู่บนระบบพวกพ้องทางการเมือง   ดังนั้น  วินัยในตลาดเพียงอย่างเดียวย่อมแก้ปัญหาไม่ได้   การล้มล้างระบบพวกพ้องจำต้องอาศัยการเปลี่ยนแปลงทางการเมือง  โดยมีรากฐานอยู่ที่การพัฒนาอำนาจที่จะมาคัดง้างกันในระบอบประชาธิปไตย  ซึ่งสามารถสกัดขัดขวางพฤติกรรมแบบพวกพ้องได้   มาตรฐานแรงงานและสหภาพแรงงานอิสระย่อมเป็นกลุ่มพลังที่จะมีบทบาทในประเด็นนี้
ปัญหาของระบบพวกพ้อง สะท้อนถึงจุดเน้นย้ำใหม่เกี่ยวกับความจำเป็นของธรรมาภิบาลทางเศรษฐกิจเพื่อการพัฒนา   ความสำคัญของธรรมาภิบาลได้รับการยอมรับจากคณะกรรมการเฉพาะกาลของ IMF  ซึ่งประกาศว่า  “การส่งเสริมธรรมาภิบาล  ซึ่งประกอบด้วยหลักนิติธรรม  การปรับปรุงประสิทธิภาพและความรับผิดของภาครัฐ  และการจัดการปัญหาคอร์รัปชั่น” (Partnership for Sustainable Global Growth, 29 September, 1996)  คือองค์ประกอบสำคัญของเค้าโครงเพื่อความมั่งคั่งทางเศรษฐกิจ   มาตรฐานแรงงานแกนกลางสอดรับกับกระบวนทัศน์นี้เป็นอย่างดี  ทั้งนี้เพราะเสรีภาพในการรวมตัวจัดตั้งย่อมส่งเสริมการแข่งขันทางการเมือง


ประการสุดท้าย  สถาบันทางการเมืองที่ส่งเสริมมาตรฐานแรงงานแกนกลาง  อาจช่วยส่งเสริมเสถียรภาพทางเศรษฐกิจและทำให้ประเทศมีความสามารถในการรับมือวิกฤตการณ์ทางเศรษฐกิจด้วย   ข้อชี้แนะนี้ได้มาจากการเปรียบเทียบเกาหลีใต้กับอินโดนีเซียภายหลังวิกฤตการณ์ทางการเงินของเอเชียตะวันออกครั้งล่าสุด    แม้ไม่ถึงขั้นสมบูรณ์แบบ  แต่เกาหลีใต้ก็มีสถาบันในระบอบประชาธิปไตย  รวมทั้งสหภาพแรงงานอิสระมาตั้งแต่ก่อนเกิดวิกฤตการณ์   เมื่อวิกฤตการณ์ส่งผลกระทบมาถึง  สถาบันเหล่านี้เข้ามาช่วยกันวางกรอบในการสร้างสรรค์นโยบายเพื่อการฟื้นตัวทางเศรษฐกิจของประเทศ   และยังช่วยป้องกันการเกิดสุญญากาศทางการเมือง  ที่อาจเป็นสาเหตุของการพังทลายทางเศรษฐกิจมากกว่านี้   สภาพของเกาหลีใต้แตกต่างตรงกันข้ามกับอินโดนีเซียที่ไม่มีสถาบันแบบเดียวกัน   และสุญญากาศทางการเมืองที่เป็นผลจากวิกฤตการณ์ครั้งนั้น  ทำให้เกิดการพังทลายทางเศรษฐกิจอย่างสิ้นเชิง   

สถาบันในระบอบประชาธิปไตยมีความสำคัญอย่างใหญ่หลวงในการรับมือกับภาวะช็อคทางเศรษฐกิจ   หากขาดไร้สถาบันที่เหมาะสม  ก็เป็นการง่ายที่จะเกิดวัฏจักรชั่วร้าย  นั่นคือ  ความสั่นคลอนที่สะท้อนไปมาระหว่างวิกฤตการณ์ทางการเมืองกับวิกฤตการณ์ทางเศรษฐกิจ   มาตรฐานแรงงานสามารถช่วยค้ำจุนสถาบันที่ป้องกันไม่ให้เกิดผลกระทบดังกล่าวได้.   งานวิจัยข้อมูลเชิงประจักษ์ที่ศึกษาถึงข้อเสนอข้างต้นเพิ่งอยู่ในขั้นเริ่มต้น   แต่ผลงานของ Rodrik (1999) สนับสนุนข้ออ้างทั้งหมด   Rodrik  พบว่า  ระบอบประชาธิปไตยมักมีความแปรปรวนในการดำเนินเศรษฐกิจน้อยกว่า   มีความยืดหยุ่นมากกว่าเมื่อต้องเผชิญหน้ากับภาวะช็อคทางเศรษฐกิจ   และมีการกระจายรายได้ที่เท่าเทียมกว่า

5.  ประสิทธิภาพทางเศรษฐกิจเชิงสถิต และเหตุผลที่สนับสนุนการมีมาตรฐานแรงงาน

นอกจากเหตุผลที่ได้จากประสิทธิภาพทางเศรษฐกิจเชิงพลวัตข้างต้น  ยังมีเหตุผลสนับสนุนจากประสิทธิภาพทางเศรษฐกิจเชิงสถิตที่เป็นแนวคิดกระแสหลักด้วย   เหตุผลเหล่านี้มีการนำเสนอโดย Maskus (1997)  ที่ชี้ให้เห็นว่า  มาตรฐานแรงงานแกนกลางสามารถลดการบิดเบือนตลาดแรงงานภายในประเทศ  (กล่าวคือ  การใช้แรงงานเด็กอย่างไม่เหมาะสม  การเลือกปฏิบัติและอำนาจผูกขาดของผู้ซื้อ [monopsony power—ในที่นี้หมายถึง นายจ้าง ซึ่งเป็นผู้ซื้อแรงงาน  มีอำนาจครอบงำตลาดแรงงาน--ผู้แปล])  ดังนั้นจึงช่วยเพิ่มประสิทธิภาพทางเศรษฐกิจ  ผลผลิตและความอยู่ดีกินดีของสังคม
การใช้แรงงานเด็กอย่างไม่เหมาะสม   ปัญหานี้ส่งผลให้เกิดกำลังแรงงานสำรองล้นเกิน  นำไปสู่การจ้างงานและผลผลิตล้นเกิน    หากมีการบังคับใช้มาตรฐานแรงงานเด็ก  มันจะช่วยลดการจ้างงานและผลผลิต  สังคมส่วนรวมจะได้รับผลดี  เพราะการลดปริมาณแรงงานเด็กช่วยเพิ่มระดับค่าจ้างทั่วไป  ทำให้ผู้ปกครองสามารถส่งเด็กเรียนหนังสือได้นานปีขึ้น   เท่ากับยกระดับคุณภาพแรงงานในอนาคต   หากมองในระยะกลาง  การแก้ปัญหานี้ยังช่วยสร้างประสิทธิภาพทางเศรษฐกิจเชิงพลวัตอย่างมีนัยสำคัญ  เพราะทรัพยากรมนุษย์คือกุญแจสำคัญที่ไขไปสู่การพัฒนาที่ดี   การที่เด็กได้เรียนหนังสือย่อมส่งเสริมทรัพยากรมนุษย์ดังกล่าว

การเลือกปฏิบัติ  ปัญหานี้ส่งผลให้การจ้างงานและผลผลิตมีคุณภาพต่ำ   อาจเกิดการจับคู่อย่างไม่เหมาะสมระหว่างทักษะกับงานที่ได้รับ  เพราะบุคคลที่ถูกเลือกปฏิบัติจะถูกกีดกันจากงานอย่างไม่เหมาะสม   ดังนั้น  หากลดการเลือกปฏิบัติลงได้  จะช่วยปรับปรุงประสิทธิภาพทางเศรษฐกิจและยกระดับการจ้างงานและผลผลิต
ตลาดแรงงานถูกผูกขาดโดยผู้ซื้อ หากตลาดแรงงานถูกผูกขาดโดยผู้ซื้อ (monopsony)  ระดับการจ้างงานและผลผลิตย่อมอยู่ต่ำกว่าระดับดุลยภาพสูงสุดพาเรโต (Pareto optimal level)f (f) ซึ่งหมายถึงตลาดที่มีการแข่งขันอย่างสมบูรณ์.   ในสถานการณ์เช่นนี้  สิทธิเสรีภาพในการรวมตัวจัดตั้งและการต่อรองเป็นหมู่คณะที่นำไปสู่การก่อตั้งสหภาพแรงงาน  สามารถช่วยแก้ไขสภาพการณ์นี้ได้  หากมันผลักดันค่าแรงให้สูงขึ้นและทำให้เกิดการเคลื่อนไหวไปตามเส้นอุปทานแรงงาน (labour supply curve)f (f) ที่ทำให้เกิดการจ้างงานเพิ่มขึ้น   การที่ตลาดแรงงานในปัจจุบันตกอยู่ใต้อำนาจผูกขาดของผู้ซื้อ  มีหลักฐานอยู่ในงานศึกษาข้อมูลเชิงประจักษ์ของ Staiger et. al. ที่ศึกษาตลาดแรงงานพยาบาลในสหรัฐฯ   แต่จะสรุปครอบคลุมไปถึงตลาดแรงงานในประเทศกำลังพัฒนาได้หรือไม่  ยังคงเป็นคำถามที่รอการวิจัยเชิงประจักษ์อยู่

การยกระดับค่าจ้าง ประการสุดท้าย   การยกระดับค่าจ้างด้วยมาตรฐานแรงงานช่วยให้เกิดประสิทธิภาพของค่าจ้างต่อประสิทธิภาพการผลิตในเชิงบวก  เนื่องจากมันช่วยลดปัญหาทุโภชนาการ  ช่วยเพิ่มประสิทธิภาพการผลิตที่เกี่ยวพันกับความสามารถในการทำงานของแรงงาน  (Liebenstein, 1957;  Stiglitz, 1976;  Altman, 2001)

Maskus (1997)  สรุปว่า  มาตรฐานแรงงานแกนกลางสามารถสร้างผลได้ของประสิทธิภาพทางเศรษฐกิจเชิงสถิตในประเทศกำลังพัฒนา   แต่ข้อสรุปของเขามีข้อจำกัดที่ทำให้เกิดข้อถกเถียงสองประการด้วยกัน   
ประการแรก  เขาโต้แย้งข้ออ้างว่า  มาตรฐานแรงงานจะสร้างผลดีต่อแรงงานในประเทศพัฒนาแล้ว    ผลได้ของประสิทธิภาพเชิงสถิตจะช่วยเพิ่มการจ้างงานและผลผลิตในประเทศกำลังพัฒนาก็จริง  แต่นี่จะนำไปสู่การส่งออกที่เพิ่มมากขึ้นและราคาสินค้าที่ค้าข้ามประเทศได้ (tradable goods)g(g) ลดต่ำลง  ซึ่งจะทำให้ค่าจ้างที่แท้จริงและการจ้างงานในอุตสาหกรรมที่ผลิตสินค้าประเภทเดียวกันในประเทศพัฒนาแล้วลดต่ำลงไปด้วย   
2222222222
ประการที่สอง  การก่อตั้งสหภาพแรงงานอิสระอาจทำให้เกิดการผลักดันค่าจ้างจนสูงเกินระดับที่แข่งขันได้อย่างสมบูรณ์   และหากผลักสูงขึ้นไประดับหนึ่ง  การจ้างงานก็อาจลดลง   ผลลัพธ์ก็คือ  การบิดเบือนตลาดด้วยอำนาจผูกขาดของผู้ซื้อ  อาจกลายเป็นการบิดเบือนตลาดด้วยอำนาจผูกขาดของสหภาพแทน
22222222222
ข้อเสนอว่าแรงงานในประเทศพัฒนาแล้วจะเสียเปรียบ  เป็นข้อเสนอที่แปลกสักหน่อย  และตรงกันข้ามกับข้ออ้างกระแสหลักว่า  การผลักดันมาตรฐานแรงงานของแรงงานในประเทศพัฒนาแล้วถือเป็นมาตรการของลัทธิคุ้มครอง   อย่างไรก็ตาม  ทฤษฎีแรงจูงใจบอกว่า  มันย่อมขัดแย้งกับตรรกะหากแรงงานจะผลักดันนโยบายแบบนั้น   หมายความว่า  ต้องมีอะไรบางอย่างผิดพลาดในข้ออ้างของ Maskus ว่า  แรงงานในประเทศพัฒนาแล้วจะเสียเปรียบ
ในแง่ที่มาตรฐานแรงงานแกนกลาง ช่วยสร้างการจ้างงานและผลผลิตในประเภทสินค้าที่ค้าข้ามประเทศไม่ได้  ย่อมไม่มีผลกระทบในแง่ลบต่อแรงงานในประเทศพัฒนาแล้ว   นอกจากนั้น  ด้วยผลกระทบที่มีต่อค่าจ้างและการกระจายรายได้  มาตรฐานแรงงานแกนกลางควรก่อให้เกิดผลทางรายได้ในประเทศกำลังพัฒนา  ซึ่งมากพอที่จะป้องกันไม่ให้ผลผลิตในประเภทสินค้าที่ค้าข้ามประเทศได้ถูกทุ่มเข้าไปในตลาดส่งออกของโลก   การกำจัดการเลือกปฏิบัติและการมีสิทธิในการต่อรองเป็นหมู่คณะน่าจะช่วยยกระดับค่าจ้างและปรับการกระจายรายได้เสียใหม่   ถ้าความโน้มเอียงในการบริโภคส่วนเพิ่มที่เกิดจากรายได้ของค่าจ้าง มีมากกว่าความโน้มเอียงที่เกิดจากรายได้ของผลกำไร  การปรับการกระจายรายได้แบบนี้น่าจะช่วยเพิ่มการดูดซับสินค้าภายในประเทศ
(10)  
ดังนั้น  ผลผลิตส่วนเพิ่มที่เกิดจากการใช้มาตรฐานแรงงานแกนกลางน่าจะถูกบริโภคภายในประเทศ มากกว่าถูกส่งออกไปตลาดโลก   อีกทั้งการส่งออกอาจลดลงจากระดับเดิมด้วยซ้ำ  ถ้าการบริโภคภายในประเทศที่เพิ่มขึ้นดึงผลผลิตออกจากตลาดส่งออกได้.   หากสภาพการณ์นี้เกิดขึ้น  การแข่งขันกันนำเข้าสินค้าจากประเทศกำลังพัฒนาก็จะลดลง  การจ้างงานและค่าจ้างในประเทศกำลังพัฒนาก็ย่อมสูงขึ้น    นี่คือภาพชัดเจนที่ชี้ให้เห็นลักษณะแบบ ‘win-win’ ของมาตรฐานแรงงานแกนกลาง ที่จะมีต่อแรงงานทั้งในประเทศพัฒนาแล้วและกำลังพัฒนา   ทั้งยังสอดคล้องกับข้อวิจารณ์ด้านประสิทธิภาพทางเศรษฐกิจเชิงพลวัต ที่มีต่อการเติบโตที่ใช้การส่งออกเป็นหัวจักรด้วย
ปัญหาประการที่สอง  ซึ่งเป็นการวิเคราะห์เชิงเศรษฐกิจจุลภาคกระแสหลักที่มีต่อ “มาตรฐานแรงงานแกนกลาง”  กล่าวคือ  การมองว่าสหภาพแรงงานเป็นรูปแบบการผูกขาดโดยสหภาพ   หมายความว่า  การให้แรงงานมีสิทธิเสรีภาพในการรวมตัวจัดตั้งและการต่อรองเป็นหมู่คณะ  เป็นเพียงการแทนที่การบิดเบือนตลาดแรงงานรูปแบบหนึ่ง  (อำนาจผูกขาดของผู้ซื้อ)  ด้วยการบิดเบือนอีกรูปแบบหนึ่ง  (การผูกขาดโดยสหภาพ)  และมองไม่เห็นว่า  สิทธิเสรีภาพในการรวมตัวจัดตั้งและการต่อรองเป็นหมู่คณะ คือรากฐานของประสิทธิภาพทางเศรษฐกิจที่แท้จริง   

เราสามารถมองสหภาพในอีกแบบหนึ่งได้ว่า  สหภาพช่วยยกระดับประสิทธิภาพในการผลิต  ด้วยการทำให้แรงงานมีปากเสียงและมีส่วนได้ส่วนเสียภายในบริษัท   เราสามารถเข้าใจผลกระทบต่อประสิทธิภาพในการผลิตนี้ด้วยโมเดลของประสิทธิภาพทางค่าจ้างที่ผู้ซื้อผูกขาด  (monopsonistic efficiency wage model)  ซึ่งเป็นรูปแบบทั่วไปที่นำเสนอไว้ในภาคผนวกh (h)  ตลาดแรงงานภายนอกบริษัทมีการแข่งขันก็จริง  แต่ตลาดแรงงานภายในบริษัทถูกผูกขาดโดยผู้ซื้อ   เมื่อรับงานทำ  แรงงานต้องรับมือกับนายจ้างซึ่งมีอำนาจครอบงำตลาดในระดับหนึ่ง  เพราะการลาออกและหางานใหม่มีต้นทุนสูงสำหรับแรงงาน   ดังนั้น  บริษัทจึงมักฉวยโอกาสจากสถานการณ์แบบนี้  เพราะรู้ว่าแรงงานเคลื่อนย้ายออกไปได้ยาก   แม้ยุทธศาสตร์นี้อาจสร้างกำไรสูงสุดแก่บริษัท   แต่มันก็ลดความทุ่มเทในการทำงานและประสิทธิภาพในการผลิตของแรงงานลง   การจ้างงานและผลผลิตย่อมต่ำไปด้วย   

ด้วยการขึ้นค่าจ้าง  สหภาพสามารถทำให้แรงงานมีส่วนได้ส่วนเสียมากขึ้นในบริษัท และรู้สึกว่าได้รับการปฏิบัติอย่างเป็นธรรมมากขึ้น   นำไปสู่ความทุ่มเทในการทำงานมากขึ้น  เพิ่มประสิทธิภาพในการผลิตของแรงงาน  และทำให้บริษัทมีแรงจูงใจที่จะสร้างงานมากขึ้น   การจ้างงานและผลผลิตย่อมสูงขึ้นตามไปด้วย   ในประการนี้เช่นกัน  ไม่จำเป็นว่าจะต้องมีผลกระทบทางลบต่อแรงงานในประเทศพัฒนาแล้ว  หากค่าจ้างที่สูงขึ้นในประเทศกำลังพัฒนากระตุ้นให้มีการบริโภคและดูดซับสินค้าภายในประเทศ
6.  บทสรุป
เอกสารนี้ได้นำเสนอเหตุผลทางทฤษฎีที่สนับสนุนการมีมาตรฐานแรงงานแกนกลางสากล   ประเด็นสำคัญที่ต้องตระหนักก็คือ  ผลได้ของประสิทธิภาพที่มาพร้อมกับมาตรฐานแรงงานไม่สามารถเกิดขึ้นได้ด้วยตลาดที่มีการแข่งขัน   บริษัทย่อมมีกำไรมากขึ้น  หากสามารถเลือกปฏิบัติและขูดรีดแรงงาน  ดังนั้น  บริษัทจึงมีแรงจูงใจส่วนตนที่จะขัดขวางไม่ให้เกิดผลได้ของประสิทธิภาพเชิงสถิต    ส่วนผลได้ของประสิทธิภาพเชิงพลวัตถูกสกัดขัดขวางจากโครงสร้างของ prisoner’s dilemma  ซึ่งทำให้ตัวกระทำทุกตัวมีแรงจูงใจส่วนตนที่จะกระทำในหนทางที่ได้ผลลัพธ์ด้อยลง   ดังนั้น  หนทางเดียวที่จะทำให้ผลได้เหล่านี้เป็นจริงขึ้นมา  ก็คือต้องอาศัยการแทรกแซงอย่างเป็นทางการเพื่อทำให้มาตรฐานแรงงานแกนกลางเป็น  “กฎกติกา” ในระดับโลก

(1)�วิกฤตการณ์ด้านการธนาคาร  (banking crisis) หมายถึง  สถานการณ์ที่ภาคการธนาคารมีสินทรัพย์สุทธิ (net worth—ทรัพย์สินทั้งหมดลบด้วยหนี้สินทั้งหมด) เป็นลบ   วิกฤตการณ์ด้านเงินตรา (currency crisis) หมายถึง  สถานการณ์ที่เงินตราลดค่าลง 25% หรือมากกว่านั้นภายในหนึ่งปีและลดลงมากกว่าปีก่อนหน้านั้น 10%





(2)� ในเอกสารอีก 2 ชิ้น  (Palley 2000A, 2000B)  ผู้เขียนได้แสดงหลักฐานเชิงประจักษ์ที่สนับสนุนข้ออ้างทางทฤษฎีจำนวนมากที่นำเสนอในบทความชิ้นนี้  ในแง่ของคุณูปการที่มาตรฐานแรงงานจะมีต่อคุณภาพของธรรมาภิบาลและการกระจายรายได้





(3)� ข้ออ้างเหตุผลอีกประการหนึ่งที่มีแรงจูงใจทางการเมืองมากก็คือ  ข้ออ้างเกี่ยวกับ  “การปฏิบัติโดยเท่าเทียม”  (equal treatment)  ตามเหตุผลของข้ออ้างนี้    ในเมื่อข้อตกลงทั่วไปว่าด้วยพิกัดอัตราภาษีศุลกากรและการค้า (GATT) รอบอุรุกวัยมีการนำมาตรฐานทรัพย์สินทางปัญญาที่เกี่ยวข้องกับการค้ามาใช้   ซึ่งถือเป็นมิติใหม่ในกฎหมายการค้าระหว่างประเทศ   โดยนำมาขยายให้ใช้กับกระบวนการผลิตภายในพรมแดนของประเทศต่าง ๆ   ในเมื่อมีการคุ้มครองสิทธิทางปัญญาเช่นนี้   จึงถือเป็นเรื่องยุติธรรมและเหมาะสมที่การปฏิบัติแบบเดียวกันจะนำมาใช้กับแรงงานและสิ่งแวดล้อมด้วย





(4)� ข้ออ้างนี้อาจทำให้เกิดคำถามว่า  เหตุใดรัฐบาลประเทศกำลังพัฒนาจำนวนมากจึงต่อต้านการใช้มาตรฐานแรงงาน   เหตุผลประการหนึ่งคือ  อาจไม่มีแรงจูงใจมากพอ  (หรืออย่างดีที่สุดก็มีแค่แรงจูงใจเพียงเล็กน้อย) สำหรับประเทศกำลังพัฒนาประเทศใดประเทศหนึ่งเพียงประเทศเดียวที่จะใช้มาตรฐานแรงงานแกนกลางตามลำพัง   เหตุผลประการที่สองก็คือ  มาตรฐานแรงงานอาจส่งผลให้เกิดความเปลี่ยนแปลงในกลไกการกระจายรายได้   และย่อมก่อให้เกิดแรงต้านจากกลุ่มผลประโยชน์ที่ครองอำนาจอยู่  ซึ่งมีแนวโน้มที่อาจเสียส่วนแบ่งของรายได้ไปบ้าง   อย่างไรก็ตาม  ข้ออ้างเหตุผลว่ามาตรฐานแรงงานเป็นต้นตอของความไร้ประสิทธิภาพทางเศรษฐกิจ  โดยเป็นอุปสรรคต่อการสร้างความได้เปรียบโดยเปรียบเทียบ  เป็นข้ออ้างที่ไม่ถูกต้อง





(5)� ผู้เขียนขอขอบคุณ Elizabeth Drake  แห่ง AFL-CIO  ที่สงเคราะห์คำอธิบายมาตรฐานนี้โดยละเอียด  รวมทั้งหมายเลขของอนุสัญญา ILO ที่เกี่ยวข้องด้วย   หากข้อเท็จจริงและการตีความมีข้อผิดพลาดประการใด  ล้วนเป็นความบกพร่องของผู้เขียนทั้งหมด





(6)� หากการนำเข้าและส่งออกเติบโตขึ้นในอัตราใกล้เคียงกัน  จะช่วยป้องกันไม่ให้ดุลการค้าที่วัดเป็นสัดส่วนของ GDP เสื่อมถอยลง   อย่างไรก็ตาม  หากการนำเข้าและส่งออกเติบโตขึ้นในสัดส่วนของ GDP  ตัวทวีคูณของการใช้จ่ายจะลดลง  และความรั่วไหลเชิงเศรษฐกิจมหภาคจะเพิ่มขึ้น





(7)� แนวคิดว่า  การค้าอาจมีผลกระทบต่อการกระจายรายได้อย่างสำคัญ  มีการศึกษาครั้งแรกในงานเขียนของ  Stolper and Samuelson (1941)  ซึ่งเป็นผลงานที่มีอิทธิพลต่อแนวคิดในยุคต่อ ๆ มา   ผลลัพธ์ของงานศึกษาชิ้นนี้พัฒนาขึ้นมาในกรอบของแบบจำลองเฮคเชอร์-โอห์ลิน  (Hecksher-Ohlin)  ซึ่งวางสมมติฐานอยู่บนตลาดที่มีการแข่งขันอย่างสมบูรณ์   อย่างไรก็ตาม  แบบจำลองนี้ถูกขยายไปใช้กับโลกที่มีความซับซ้อน  ตลอดจนเรื่องของอำนาจต่อรอง  ซึ่งการค้าสามารถเปลี่ยนแปลงการกระจายอำนาจให้ตกอยู่กับภาคธุรกิจมากขึ้น


(ทฤษฎีบทเฮกเชอร์-โอห์ลิน  เป็นทฤษฎีเกี่ยวกับการค้าระหว่างประเทศของ Eli Heckscher และ Bertil Ohlin)  สองนักเศรษฐศาสตร์ชาวสวีเดน  ซึ่งกล่าวว่าประเทศใดที่มีปัจจัยการผลิตชนิดใดมาก  มักมีแนวโน้มที่จะส่งออกสินค้าที่ผลิตด้วยปัจจัยชนิดนั้นเป็นหลัก  เนื่องจากมีความได้เปรียบในแง่ต้นทุนการผลิตที่ต่ำกว่า  และเป็นสาเหตุที่ทำให้เกิดการค้าระหว่างประเทศขึ้น—ผู้แปล)





(8)� ตรรกะเบื้องหลังความจำเป็นของการมีมาตรฐานแรงงานเพื่อป้องกันการแข่งขันของระบบ   มีกระบวนคิดที่คล้ายคลึงอย่างยิ่งกับตรรกะที่อยู่เบื้องหลังความจำเป็นของการมีกฎเกณฑ์เพื่อป้องกันการแข่งขันลดภาษีและการติดสินบน   ในกรณีของภาษี  ประเทศต่าง ๆ ติดกับดัก prisoner’s dilemma จนจำต้องลดภาษีที่เก็บจากรายได้ของทุนเพื่อดึงดูดการลงทุน   ผลลัพธ์สุทธิก็คือ  หากมิใช่ทำให้ “ท้องพระคลัง” ร่อยหรอลง  ก็ต้องย้ายภาระภาษีไปไว้ที่รายได้ของแรงงาน  โดยมีผลได้น้อยมากในแง่ของการใช้จ่ายด้านการลงทุนในโลก   ในกรณีของการติดสินบนนั้น   คน ๆ หนึ่งย่อมได้เปรียบหากเขาติดสินบนเพียงผู้เดียว   แต่หากทุกคนติดสินบนเหมือนกันหมด  การติดสินบนก็ไม่มีประโยชน์  และระบบเศรษฐกิจอาจทำงานด้วยประสิทธิภาพที่ลดถอยลงเพราะการคอร์รัปชั่น   ดังนั้น  จึงเป็นสิ่งที่ดีสำหรับทุกคนหากเรามีกฎเกณฑ์ห้ามการติดสินบนที่บังคับใช้ทั่วโลก





(9)� Blecker (2000)  วิจารณ์งานเขียนประเภทนี้ไว้   งานศึกษาที่รายงานถึงความเชื่อมโยงเชิงบวกระหว่างการเติบโตของการส่งออกกับการเติบโตของผลผลิต มีอาทิ  Belassa (1978, 1985),  Michaely (1977),  Sachs and Warner (1995)  นอกจากนี้  Chow (1978) และ Darrat (1987)  ค้นพบผลกระทบเชิงสาเหตุ-ผลลัพธ์อย่างมีนัยสำคัญที่การส่งออกมีต่อการเติบโตทางเศรษฐกิจ





(10)� เหตุผลว่าทำไมจึงมีความโน้มเอียงในการบริโภคส่วนเพิ่มที่เกิดจากรายได้ของค่าจ้างสูงกว่า  มีรายละเอียดอยู่ใน  Palley (1997)





หมายเหตุผู้แปล


a  (a) การคุ้มครองในที่นี้  ดร.แพลลีย์หมายถึง  ลัทธิคุ้มครอง  (protectionism)  หมายถึงการปกป้องการผลิตภายในประเทศ  ด้วยการกีดกันสินค้าจากนอกประเทศด้วยมาตรการต่าง ๆ   ฝ่ายที่สนับสนุนสหภาพแรงงานและการมีมาตรฐานแรงงาน  มักถูกฝ่ายตรงข้ามวิจารณ์ว่า  ไม่ได้คำนึงถึงความอยู่ดีกินดีของแรงงานจริง ๆ  เพียงแค่ต้องการปกป้องอุตสาหกรรมภายในประเทศไว้เท่านั้นเอง





b  (b) prisoner’s dilemma  ถือเป็นปัญหาคลาสสิกในทฤษฎีเกม   เงื่อนไขมีอยู่ว่า  มีนักโทษสองคนถูกตั้งข้อหาอาชญากรรมร่วมกัน  ทั้งสองถูกขังแยกจากกัน  แต่ละคนมีทางเลือกสองทางคือ  สารภาพหรือไม่สารภาพ  ถ้าทั้งคู่ไม่สารภาพ   อัยการจะฟ้องด้วยข้อหาที่เบากว่า  และนักโทษทั้งสองจะได้รับโทษคนละ 2 ปี   ถ้าทั้งสองสารภาพ   ทั้งคู่จะถูกตัดสินว่ามีความผิดและรับโทษคนละ 6 ปี   ถ้านักโทษ ก สารภาพและนักโทษ ข ไม่สารภาพ  ก จะถูกปล่อยตัวและ ข ได้รับโทษ 10 ปี  ถ้า ข สารภาพและ ก ไม่สารภาพ  ข จะถูกปล่อยตัวและ ก ต้องรับโทษ 10 ปี  รูปจะออกมาดังนี้
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ความจริงที่น่าแปลกใจของเกมนี้ก็คือ  ไม่ว่านักโทษคนหนึ่งจะเลือกทำอะไร  นักโทษอีกคนจะได้ประโยชน์มากกว่าถ้าเขาสารภาพเสมอ  เช่น  ถ้า ก สารภาพ  ข จะได้ประโยชน์มากกว่าถ้าเขาสารภาพด้วย  แต่ถ้า ก ไม่สารภาพ  ข ก็ยิ่งได้ประโยชน์ถ้าเขาสารภาพ   แต่หากทุกคนคิดตามเหตุผลนี้   ผลรวมที่เกิดขึ้นคือสิ่งที่แย่ที่สุด  นั่นคือ  โทษรวมกันของทั้งสองคนคือ 12 ปี





จากตัวอย่างของสถานการณ์นักโทษ  เราสรุปได้ว่า  prisoner’s dilemma คือสถานการณ์ที่บุคคลมากกว่าสองบุคคลขึ้นไปต้องตัดสินใจเลือกทางใดทางหนึ่งภายใต้ข้อจำกัด  แต่ละบุคคลย่อมเลือกเพื่อประโยชน์สูงสุดของตน  แต่ผลของการเลือกนั้นไม่ได้ก่อให้เกิดประโยชน์สูงสุดแก่ส่วนรวม





c  (c) expenditure multiplier  ตัวทวีค่าใช้จ่าย  หมายถึงการเริ่มต้นใช้จ่ายซื้อสินค้าหรือบริการอย่างใดอย่างหนึ่ง  จะทำให้เกิดความต้องการสินค้าหรือบริการอื่นเพิ่มขึ้นเป็นทอด ๆ  คิดเป็นหลายเท่าของเงินที่เริ่มต้นใช้จ่ายครั้งแรก





d   (d) ผู้อ่านจะเข้าใจข้อถกเถียงเกี่ยวกับการเติบโตที่ใช้การส่งออกเป็นหัวจักรได้ดีขึ้น  หากอ่านบทความอีกชิ้นของ ดร.แพลลีย์ประกอบ:  โธมัส  ไอ.  แพลลีย์, “กระบวนทัศน์ใหม่ในการพัฒนา:  ความเติบโตทางเศรษฐกิจโดยใช้อุปสงค์ภายในประเทศเป็นหัวจักร” (A New Development Paradigm: Domestic Demand-Led Growth), � HYPERLINK "http://www.prachatai.com/05web/th/home/page2.php?mod=mod_ptcms&ID=3793&Key=HilightNews" ��http://www.prachatai.com/05web/th/home/page2.php?mod=mod_ptcms&ID=3793&Key=HilightNews�





Terms of Trade  เกณฑ์การค้า หรือ  อัตราการค้า   ทฤษฎีการวัดข้อได้เปรียบเสียเปรียบทางการค้าของประเทศหนึ่ง  โดยเปรียบเทียบราคาสินค้าขาออกและราคาสินค้าขาเข้า   ถ้าประเทศหนึ่งมีราคาสินค้าขาออกสูงขึ้นเร็วกว่าราคาสินค้าขาเข้า   ก็ถือว่าเกณฑ์การค้าของประเทศนั้นดีขึ้น   ถ้าราคาสินค้าขาเข้าเพิ่มในอัตราที่สูงกว่าสินค้าขาออก   ก็ถือว่าเกณฑ์การค้าไม่น่าพอใจ





e  (e) Say’s Law  กฎของเซย์  ทฤษฎีเศรษฐศาสตร์ที่นำเสนอโดย  Jean-Baptiste Say  โดยมีข้อสรุปว่า  อุปทานจะเป็นตัวสร้างอุปสงค์ขึ้นมาเอง (Supply creates its own demand) เมื่อผู้ผลิตผลิตสินค้าออกมาเพื่อนำไปแลกเปลี่ยนกับสินค้าอื่นในตลาด  เท่ากับผู้ผลิตก็มีอุปสงค์ต่อสินค้าชนิดอื่นเช่นกัน  เพราะการผลิตสินค้าก่อให้เกิดรายได้แก่ผู้ผลิต  และรายได้นั้นจะก่อให้เกิดอุปสงค์หรือความต้องการซื้อสินค้าต่าง ๆ ต่อไป  ดังนั้น  ในที่สุดแล้ว  ในระบบเศรษฐกิจจะไม่มีการผลิตสินค้าชนิดใดมากจนเกินความต้องการ  และระบบเศรษฐกิจนั้นย่อมมีแนวโน้มจะเข้าสู่ดุลยภาพที่มีการจ้างงานเต็มอัตราโดยอัตโนมัติ





f  (f) ดุลยภาพสูงสุดพาเรโต (Pareto optimal level)  แนวคิดทางเศรษฐศาสตร์สวัสดิการของ Vilfredo Pareto นักเศรษฐศาสตร์ชาวอิตาเลียน  หมายถึง  สภาพการณ์ที่มีการจัดสรรทรัพยากรการผลิตอย่างเหมาะสมที่สุด  ทำให้สังคมส่วนรวมได้รับความพอใจสูงสุด  กล่าวคือ  สังคมไม่สามารถจัดสรรทรัพยากรการผลิตใหม่เพื่อให้ได้รับความพอใจมากไปกว่านี้  โดยไม่ทำให้ผู้บริโภคอื่นแม้เพียงคนเดียวอยู่ในสภาพที่เลวลง  





(f) เส้นอุปทาน  (supply curve) แสดงความสัมพันธ์ในเชิงแปรผันโดยตรงระหว่างปริมาณสินค้าที่ผู้ผลิตต้องการจะขายกับราคาของสินค้า





g (g) สินค้าที่ค้าข้ามประเทศได้ (tradable goods)  หมายถึงสินค้าหรือบริการที่สามารถนำไปขายได้ในที่ที่ห่างไกลจากแหล่งผลิต   สินค้าแต่ละอย่างมีระดับของการนำไปค้าข้ามประเทศได้แตกต่างกันไป   สินค้าที่ยิ่งเสียค่าใช้จ่ายในการขนส่งสูงและมีอายุสั้น  ก็ยิ่งนำไปค้าข้ามประเทศได้น้อยลง  ยกตัวอย่างเช่น  อาหารปรุงสุกที่ไม่ได้แช่แข็ง  มักไม่ถือเป็นสินค้าที่ค้าข้ามประเทศได้  มันขายได้เฉพาะในท้องถิ่น  เป็นต้น





h  (h) ภาคผนวกของเอกสารชิ้นนี้สามารถหาอ่านได้ที่  http://www.thomaspalley.com/docs/articles/economic_development/international_labor_standards.pdf
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ภาคผนวก 5555555555


The Great Transformation is a famous book on the social and political upheavals that took place in �HYPERLINK "/wiki/England"��England� during the rise of the market economy, authored by �HYPERLINK "/wiki/Hungary"��Hungarian� �HYPERLINK "/wiki/Political_Economy"��political economist� �HYPERLINK "/wiki/Karl_Polanyi"��Karl Polanyi�. Polanyi contends that the modern �HYPERLINK "/wiki/Market_economy"��market economy� and the modern �HYPERLINK "/wiki/Nation-state"��nation-state� should be understood not as discrete elements, but as the single human invention he calls the Market Society.





Polanyi argued that the development of the modern state went hand in hand with the development of modern market economies and that these two changes were inexorably linked in history. His reasoning for this was that the powerful modern state was needed to push changes in social structure that allowed for a competitive capitalist economy, and that a capitalist economy required a strong state to mitigate its harsher effects. For Polanyi, these changes implied the destruction of the basic social order that had existed throughout all earlier history, which is why he emphasized the greatness of the transformation. His empirical case in large part relied upon analysis of the �HYPERLINK "/wiki/Speenhamland"��Speenhamland� laws, which he saw not only as the last attempt of the �HYPERLINK "/wiki/Squirearchy"��squirearchy� to preserve the traditional system of production and social order, but also a self-defensive measure on the part of society that mitigated the disruption of the most violent period of economic change. The book also presented his belief that market society is unsustainable because it is fatally destructive to the human and natural contexts it inhabits.





Polanyi turns the tables on the orthodox liberal account of the rise of capitalism by arguing that “laissez-faire was planned”, whereas social protectionism was a spontaneous reaction to the social dislocation imposed by an unrestrained free market. He argues that the construction of a ‘self-regulating’ market necessitates the separation of society into economic and political realms. Polanyi does not deny that the self-regulating market has brought “unheard of material wealth” , however he suggests that this is too narrow a focus. The market, once it considers land, labor and money as "fictitious commodities" (fictitious because each possesses qualities that are not expressed in the formal rationality of the market) “subordinate[s] the substance of society itself to the laws of the market.” This, he argues, results in massive social dislocation, and spontaneous moves by society to protect itself. In effect, Polanyi argues that once the free market attempts to disembed itself from the fabric of society, social protectionism is society’s natural response; this he calls the ‘double movement’. Polanyi did not see economics as a subject closed off from other fields of enquiry, indeed he saw economic and social problems as inherently linked. He ended his work with a prediction of a socialist society (not altogether unlike the modern European welfare state), through a process in which "after a century of blind 'improvement', man is restoring his 'habitation.'
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