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ภูมิศาสตร์และสังคมศาสตร์: ที่ว่าง พื้นที่ และ เพศสถานะ

ดร.สันต์ สุวัจฉราภินันท์ : แปลและเชิงอรรถ

โครงการสื่อเพื่อบริบทสิทธิมนุษยชน มหาวิทยาลัยเที่ยงคืน

ฉันจำได้อย่างแจ่มชัดถึงภาพที่ทำให้ฉันหวนระลึกถึงได้บ่อยๆ เมื่อตอนที่ฉันอายุเก้าหรือสิบขวบ ในช่วงเวลาที่ได้อาศัยอยู่ในบริเวณชานเมืองของแมนเชสเตอร์ และการ “เข้าไปในเมือง” ในช่วงเวลานั้นเป็นสิ่งที่ยิ่งใหญ่มาก เพราะว่ามันต้องใช้เวลามากกว่าครึ่งชั่วโมงในการเดินทาง และตลอดเวลาระยะเวลาในการเดินทางนั้น เราต้องอาศัยอยู่บนหลังคารถโดยสารประจำทาง

ในระหว่างทางเข้าไปในเมือง เราจะข้ามหุบเหวลึกของแม่น้ำเมอร์ซี่ย์ ซึ่งในความทรงจำของฉัน มันเป็นเรื่องของความชื้นแฉะและทุ่งโคลนที่กว้างไกลสุดลูกหูลูกตา ซึ่งที่ค่อยๆ เลือนหายเข้าไปในหมอกและทุกสิ่งทุกอย่างในทุกเอเคอร์ของแมนเชสเตอร์ พื้นที่ต่างๆ ถูกแบ่งด้วยเส้นแบ่งอันมากมาย จากสนามฟุตบอลและสนามรักบี้ โดยเฉพาะอย่างยิ่งในวันเสาร์ซึ่งเป็นวันที่พวกเราจะเข้าไปในเมืองกัน บริเวณอันกว้างใหญ่เหล่านั้นจะถูกปกคลุมไปด้วยผู้คนตัวเล็กๆ หลายร้อยคน ต่างวิ่งไล่ตามลูกบอล (จากบนหลังคารถประจำทาง  มันช่างดูกว้างใหญ่ดังเช่นภาพเขียนที่เคลื่อนไหวได้ของ โลรี่ (Lowry) (*) ที่ถูกแต่งเติมสีจากผู้คนตัวเล็กๆ ซึ่งดูเหมือนว่าจะเป็นสีที่สว่างกว่าที่โลรี่ใช้ในการวาดภาพตามปกติ)
(*)Laurence Stephen Lowry (November 1, 1887 – February 23, 1976) was an English artist born on Barrett Street, Stretford, Lancashire. Stretford is now in the borough of Trafford, in Greater Manchester. Many of his drawings and paintings depict nearby Salford and surrounding areas, including Pendlebury where he lived and worked for over forty years at 117 Station Road, opposite St. Mark's RC Church.
Lowry is famous for painting scenes of life in the industrial districts of northern England during the early 20th century. He had a distinctive style of painting and is best known for urban landscapes peopled with many human figures (matchstick men). He tended to paint these in drab colours. He also painted mysterious unpopulated landscapes, brooding portraits, and the secret 'marionette' works (the latter only found after his death).
ฉันจดจำทุกสิ่งนี้ได้อย่างเด่นชัด ในช่วงเหตุการณ์แม่น้ำเมอร์ซี่ท่วมครั้งใหญ่ มันได้ทำร้ายเด็กชายทุกคน เหตุการณ์ครั้งนั้นดึงความสนใจฉันได้อย่างชะงัก เพราะน้ำท่วมดังล่าวทำให้ฉันไม่สามารถไปยังสนามเด็กเล่นนั่นได้ มันดูเหมือนว่าถูกขวางไว้ ดูเป็นอีกโลกหนึ่งที่ว่างซึ่งไม่ใช่ของฉัน
ในสถานที่ต่างๆ มันมีพื้นที่ซึ่งฉันเคยได้เข้าไปและเป็นพื้นที่ซึ่งทำให้ฉันรู้สึกได้ว่ามันไม่ได้เป็นพื้นที่ของฉัน หรืออย่างน้อย มันถูกทำให้เกิดผลกระทบ หรือทำให้ฉันรู้สึกอย่างชัดแจ้งถึงความเป็นรองด้วยธรรมเนียมปฏิบัติ ดังเช่นที่ฉันจำได้ถึงช่วงเวลาของการอยู่ในพิพิธภัณฑ์ศิลปะในช่วงปลายของวัยรุ่น (Art Gallery) ในเมืองที่ข้ามลำคลองไป 
ในช่วงเวลานั้นฉันอยู่กับชายหนุ่มอ่อนวัยสองคน และเราผูกติดอยู่กับ “ผืนแผ่นดิน” และวัดแห่งวัฒนธรรมชั้นสูง(หมายถึงพิพิธภัณฑ์ศิลปะ) ที่ซึ่งเป็นพื้นที่เป็นจุดหมายแก่ผู้คนว่าควรเข้าไปเที่ยว ในที่ว่างซึ่งเต็มไปด้วยภาพเขียนที่แสดงให้เห็นสัดส่วนของผู้หญิงเปลือยหลายๆ คนดูชะลูด มันมีภาพของผู้หญิงเปลือยที่ถูกเขียนขึ้นโดยผู้ชายหลายคน ส่งผ่านภาพผู้หญิงที่ถูกเขียนขึ้นผ่านสายตาของผู้ชาย 
ฉันยืนอยู่ตรงนั้นกับเพื่อนอีกสองคน พวกเขายืนดูภาพที่เป็นภาพของผู้หญิงเปลือยที่สร้างขึ้นผ่านการมองของสายตาผู้ชาย และฉันรู้สึกถึงการ “กลายเป็นวัตถุ” (Objectified)

ที่ว่างเป็นที่ว่างซึ่งทำให้ฉันรู้สึกถึงบางสิ่งบางอย่างอย่างเด่นชัด – บางสิ่งบางอย่างที่น่าอับอาย อัปยศอดสู ในสิ่งที่วัฒนธรรมชั้นสูงได้คิด และแสดงเกี่ยวกับสถานที่และเพศสถานะของตัวฉันในสังคม ผลกระทบต่อฉันในการเป็นอยู่ใน ที่ว่าง/พื้นที่ (Space/Place) นั้นแตกต่างกับผลกระทบกับเพื่อนผู้ชายอีกสองคนที่อยู่ในที่ว่างเดียวกับฉัน (ฉันจำได้ว่าหลังจากที่เราออกจากที่นั่น และไปคาเฟ่ต์ ได้เกิดการถกเถียงกันในเรื่องนี้ แต่ฉันแพ้ในการโต้เถียงครั้งนั้น ดูเหมือนว่าฉันจะกลายเป็นคนที่โง่เง่า - ฉันไม่ได้เป็นผู้ที่ได้ผลประโยชน์จากการอ่านหนังสือของ กริเซลด้า พอลลอค (Griselda Pollock) (*), เจเน็ต วูลฟ์ (Janet Wolf) หรือ วิทนิย์ แชทวิ๊ก (Whitney Chadwick) เลยแม้แต่น้อย) 
(*) Griselda Pollock (born in 1949) is a prominent art historian and cultural analyst, and a world-renowned scholar of international, post-colonial feminist studies in the visual arts. She is best known for her theoretical and methodological innovation, combined with deeply engaged readings of historical and contemporary art, film and cultural theory. Since 1977, Pollock has been one of the most influential scholars of modern, avant-garde art, postmodern art, and contemporary art. She is also a major influence in feminist theory, feminist art history and gender studies.

ที่ว่าง พื้นที่ และเพศสถานะ

ฉันสามารถยกตัวอย่างหลายๆ ประเด็น และฉันมั่นใจว่าทุกคนในวันนี้ไม่ว่าจะเป็นหญิงหรือชายจะสามารถเข้าใจได้ ประเด็นที่ฉันต้องการจะเสนอนั่นก็คือเรื่องของ ที่ว่าง (Space) กับพื้นที่ (Place) และความรู้สึกของเราที่เกี่ยวข้องกับมัน (เช่น การที่เราจะสามารถหรือไม่สามารถเคลื่อนที่เข้าไปในพื้นที่ต่างๆ) นั้นต่างเป็นเรื่องของ “เพศสถานะ” (Gender) และยิ่งไปกว่านั้น เรื่องเพศสถานะนี้ มันมีความแตกต่างหลากหลาย โดยจะแปรผันไปตามวัฒนธรรมและกาลเวลา เพศสถานะเกิดขึ้นและดำรงอยู่ในเรื่องที่ว่างและพื้นที่นี้สะท้อนและสร้างให้เกิดผลกระทบกลับมาในสังคมที่เราอาศัยอยู่ ที่ซึ่งเพศสถานะนั้นถูกประกอบสร้างและถูกทำหน้าที่สะท้อนและทำให้เกิดการเรียนรู้เข้าใจ

ในครั้งแรกที่ฉันถูกสอนให้มีความคิดไปใน “เชิงภูมิศาสตร์” เรื่องเพศสถานะในขณะนั้น ต่างยังไม่ถูกพูดถึง สิ่งที่ฉันอยากจะทำ ในที่นี้คือยกตัวอย่างให้เห็นอย่างชัดเจนในประเด็นที่ว่า เพศสถานะนั้นกลายเป็นสิ่งที่น่ากลัวในจิตใจของเรา (Subject Matter) โดยมันเป็นการมุ่งเน้นไปที่ประเด็นในเชิงประจักษ์ (Empirical Issue) ผ่านเหตุการณ์ของการพัฒนาในระดับภูมิภาค ดังเช่นตัวอย่างในเรื่องของอาชีพในอังกฤษ ที่ต้องการจะกระจายศูนย์ ในเรื่องของงาน ไปสู่ในระดับภูมิภาค ซึ่งเกิดขึ้นในระหว่างช่วงกลางยุคหกศูนย์ และช่วงต้นเจ็ดศูนย์ โดยเหตุการณ์ในขณะนั้นเกิดขึ้นในช่วงเวลาของรัฐบาลพรรคแรงงาน (Labour Government) ซึ่งมีแฮร์โรล์ วิลสันท์ (Harold Wilson) (*) เป็นนายกรัฐมนตรีอยู่ 
(*)James Harold Wilson, Baron Wilson of Rievaulx, KG, OBE, FRS, PC (11 March 1916 – 24 May 1995) was one of the most prominent British politicians of the later 20th century. He served as Prime Minister of the United Kingdom from 1964 to 1970, and again from 1974 to 1976. He emerged as Prime Minister after more general elections than any other 20th century premier. He contested five general elections and won four of them, winning in 1964, 1966, February 1974 and October 1974. He is the most recent British Prime Minister to serve non-consecutive terms.

Harold Wilson first served as Prime Minister in the 1960s, during a period of low unemployment and relative economic prosperity (though also of significant problems with the UK's external balance of payments). His second term in office occurred during the 1970s, when a period of economic crisis was beginning to hit most Western countries. On both occasions, economic concerns were to prove a significant constraint on his governments' ambitions. Wilson's own approach to socialism placed emphasis on efforts to increase opportunity within society, for example through change and expansion within the education system, allied to the technocratic aim of taking better advantage of rapid scientific progress, rather than on the left's traditional goal of promoting wider public ownership of industry. While he did not challenge the Party constitution's stated dedication to nationalisation head-on, he took little action to pursue it either.

การเปลี่ยนแปลงและเข้าแทนที่ของแรงงานหญิง

ช่วงเวลาดังกล่าว เกิดการสูญเสียอันยิ่งใหญ่ของงานเหมืองถ่านหินในทางตะวันออกเฉียงเหนือของอังกฤษ, ในเวลส์ทางใต้, และในส่วนกลางของสก๊อตแลนด์ 
ซึ่งมันเป็นช่วงเวลาที่เกิดการผลักดันให้เกิดการจ้างงานสู่ภูมิภาคในระดับนโยบาย ซึ่งทำให้เกิดการกระตุ้นและแรงจูงใจแก่บริษัทต่างๆ ให้มีการลงทุนในภูมิภาคจากพื้นที่ซึ่งมีอัตราสูงของการจ้างงานของภาคตะวันออกเฉียงเหนือและตะวันตกกลาง สู่พื้นที่ภาคเหนือที่มีการจ้างงานต่ำ และปัญหาเกิดขึ้นกับพวกเราหลายๆ คนในช่วงเวลานั้น คือ เราจะสามารถอธิบายถึงเหตุของการเกิดการกระจายศูนย์ของการจ้างงานที่มีมากมาย จากดินแดนทางเหนือและทางตะวันตก
อย่างไร ข้อโต้แย้งนี้ผ่านการถกเถียงมาหลายขั้นตอน โดยฉันจะนำเสนอมันในลักษณะขั้นตอนของการวิเคราะห์ที่ต่อเนื่องกัน (Series of Stages) 

การวิเคราะห์ในขั้นที่หนึ่ง: ตั้งอยู่บนฐานของการวิเคราะห์ในเรื่องความสัมพันธ์ระหว่างผู้คนกับข้อมูลสถิติ ผ่าน คอมพิวเตอร์ ซึ่งวิเคราะห์ในเรื่องช่วงเวลาและจำนวนที่เพิ่มมากขึ้นของการกระจายตัวเกี่ยวกับการจ้างงาน ซึ่งเป็นผลมาจากนโยบายในระดับภูมิภาค อาจกล่าวได้ว่านโยบายทางภูมิภาคนั้นเกิดขึ้นหลังจากการกระจายของงานต่างๆ สู่ภูมิภาค (เกิดการกระจายแรงงานก่อนแล้ว จึงเกิดนโยบาย) ด้วยเหตุนี้ จึงเสมือนว่านโยบายของภูมิภาคนั้นประสบความสำเร็จเป็นอย่างมาก

การวิเคราะห์ในขั้นที่สอง: แต่เมื่อมาถึงการวิเคราะห์ “ขั้นที่สอง” ซึ่งตั้งอยู่บนฐานของเสียงสะท้อนเกี่ยวกับความไม่พอใจทางการเมืองจากสหภาพแรงงานการนำเข้าและส่งออก ซึ่งถูกครอบงำจากเพศชายและสภาท้องถิ่น ซึ่งจากหลักฐานที่ได้เสนอต่อกรรมการย่อยทางรัฐสภาของเหล่าสหภาพแรงงานการนำเข้าและส่งออกนี้ แสดงให้เห็นว่างานนั้นไม่ได้เป็นเพียงแค่งานเท่านั้น แต่มันถูกทำให้เป็นเรื่องของเพศสถานะ ในขณะที่งานของผู้ชายได้สูญหายไปจากการกระจายแรงงานไปสู่ภูมิภาค และผู้หญิงมากมายได้เข้ามาทำหน้าที่แทน ซึ่งก่อให้เกิดความสงสัยในสถาบันการศึกษาต่างๆ ว่า ทำไมงานเหล่านี้ ซึ่งแต่เดิมเป็นงานของเพศชาย เหตุใดจึงได้กลายมาเป็นงานของเพศหญิง 
คำตอบซึ่งพบได้ในปัจจุบัน ซึ่งต่างเป็นที่ทราบกันดีก็คือ แรงงานเพศหญิงนั้นมีราคาถูก พวกเธอต่างถูกเตรียมมาให้ยอมรับค่าแรงต่ำ ซึ่งเป็นผลสั่งสมมาเป็นระยะเวลาหลายปีของการกดทับเพศหญิง ผ่านการต่อรองในรูปแบบของ “เงินเดือนของครอบครัว”. ผลกระทบของการแบ่งส่วนของแรงงานในครัวเรือน ที่มีมาอย่างยาวนาน ซึ่งเป็นเหตุในการสร้างลักษณะความสัมพันธ์ของชาย/หญิง ทั้งในการทำงานในบ้านและการทำงานในตลาดการจ้างงานทั่วประเทศ ด้วยเหตุนี้ จึงทำให้ผู้หญิงในภูมิภาคนั้นมีอัตราต่อรองผ่านการจัดตั้งองค์กรที่สามารถเป็นสหภาพได้ต่ำมาก ทำให้เกิดการจ้างแรงงานด้วยราคาค่าจ้างที่ต่ำมาก กิจกรรมทางเศรษฐกิจของเพศหญิงนั้น อยู่ในช่วงที่ต่ำที่สุดในประเทศ สตรีเหล่านี้ในอีกทางหนึ่งเป็น “แรงงานสีเขียว” ที่ถูกกระทำอยู่ตลอดมา 

จากการพัฒนาของข้อโต้แย้งทำให้เกิดเรื่องราวที่ซับซ้อนขึ้น โดยเป็นการตระหนักได้ถึงความแตกต่างในตลาดแรงงาน ซึ่งในตอนแรกนั้นถูกพิจารณาว่าเป็นข้อได้เปรียบ เป็นจุดเด่น และศักยภาพของลูกจ้างที่เป็นผู้หญิง ซึ่งถูกเข้าใจว่าผู้หญิงและงานของผู้หญิงนั้นมีความต่ำต้อยกว่าแรงงานเพศชาย โดยการพิจารณาข้อได้เปรียบนี้ ทำให้เกิดการประเมินใหม่ในเรื่องผลกระทบของนโยบายในการกระจายงานสู่ระดับภูมิภาค ด้วยการนำมาประเมินใหม่คือ 
1) เรื่องแรงงานในภูมิภาคนี้ เห็นได้ชัดว่าเกี่ยวข้องกับการกีดกันทางเพศ โดยแสดงให้เห็นว่า งานใหม่ทั้งหลายที่เปิดขึ้นมาในภูมิภาคนั้น ส่วนใหญ่แล้วจะถูกมองว่า “ไม่ใช่งานจริงๆ” หรือเป็นเพียง “งานสำหรับผู้หญิง” 
2) งานใหม่สำหรับผู้หญิง เป็นงานที่มีรายได้น้อยกว่างานสำหรับผู้ชาย ทำให้ถึงแม้ว่าจะมีการเปิดตลาดแรงงานใหม่ขึ้นก็จริง แต่รายได้ในภูมิภาคนั้นก็ยังคงต่ำที่สุดอยู่เช่นเดิม 

การวิเคราะห์ในขั้นตอนที่สาม: เป็นที่น่าสงสัยถึงสาเหตุของเหตุการณ์ซึ่งนำมาเป็นตัวอย่าง เช่น ทำไมระดับค่าแรงสำหรับกิจกรรมทางเศรษฐกิจที่เกี่ยวข้องกับผู้หญิงในภูมิภาคนั้น ถึงได้มีรายได้ต่ำมาvpjk’ต่อเนื่องตลอดเวลาหลายปีของประวัติศาสตร์อันยาวนาน?
สิ่งนี้ได้ทำให้เกิดคำถามเกี่ยวกับเพศสถานะในเชิงวัฒนธรรม เกี่ยวกับเพศสถานะในท้องถิ่น ซึ่งนักเขียนหลายๆ คนทั้งในเชิงภูมิศาสตร์และสังคมศาสตร์ ต่างสงสัยว่า เหตุใดเรื่องของงานบ้านนั้นจะต้องผูกติดกับการเป็นภรรยาหรือเป็นแม่ พวกเขายังได้วิพากษ์ในเรื่องช่วงเวลาที่มีความยาวและความไม่เสมอภาคของกะในการทำงานระหว่างเพศหญิงและชายที่ไม่เท่าเทียมกัน ซึ่งทำให้เกิดปัญหาระหว่างคู่รักที่ทั้งคู่ต่างเสาะหาค่าแรงจากนอกบ้าน นอกจากนี้ยังมีการสืบสาวถึงรายละเอียดในเรื่องของการสร้างรูปแบบของความเป็นชายแก่งาน เช่นการทำเหมือง โดยในการสืบสวนนี้ ต่างชี้ลึกลงไปเพื่ออธิบายว่าทำไม พื้นที่ในภูมิภาคนั้นถึงได้เป็นพื้นที่ซึ่งวัฒนธรรมของผู้ชาย กลายเป็นผู้มีหน้าที่หลักในการหาเงินเลี้ยงครอบครัว (Breadwinner) และผู้หญิงทั้งหลายเป็นผู้ดูแลครอบครัว (Homemaker) มากกว่าในส่วนอื่นๆ ของประเทศ

ประเด็นที่ต่อเนื่องกันต่อไปคือ จากที่ว่างซึ่งไม่เกี่ยวข้องกับเพศสถานะสู่ที่ว่างซึ่งเกี่ยวข้องกับมันอย่างที่สุด ในก้าวแรกนั้น เราได้เข้าไปดูผู้หญิง และจากนั้นจึงเข้าไปดูบทบาทของเพศสถานะ, ผู้ชาย, และการสร้างเพศสถานะ ซึ่งมีความสัมพันธ์อย่างยิ่งกับความเป็นท้องถิ่น สิ่งเหล่านี้ได้ทำให้เราเห็นว่า ทั้งสองเรื่องไม่ว่าจะเป็นเรื่องของความแตกต่างกันระหว่างเพศสถานะของผู้คน และส่งผลต่อการประเมินนโยบายภูมิภาคใหม่ในแง่ของเพศสภานะนั้น  มีความซับซ้อนอย่างยิ่ง  
ฮาโรลด์ วิลสันท์ (Harold Wilson) ได้ก้าวเข้าสู่อำนาจในปี 1964 จากการชูประเด็นในเรื่องของการปฎิรูปให้สังคมประชาธิปไตยมีความทันสมัย ซึ่งเป็นส่วนหนึ่งของศูนย์กลางของความนิยมความเป็นเหตุเป็นผล (Rationalism) ที่เกิดมาจากระบบอุตสาหกรรมเก่าแก่เช่น การทำเหมือง. เขาเสนอว่าการสูญเสียงานนั้น เป็นผลกระทบจากความนิยมความเป็นเหตุเป็นผล ซึ่งปรากฏให้เห็นอย่างชัดเจนในภูมิภาค ซึ่งเคยเป็นพื้นที่ทางภูมิศาสตร์ซึ่งเป็นฐานอำนาจของเขา พื้นที่ตะวันออกฉียงเหนือ ของอังกฤษ, เวลส์ทางใต้, และพื้นที่ทางส่วนกลางของสก๊อตแลนด์ ในการที่จะปฎิรูปสก๊อตแลนด์ขึ้นมาอีกครั้ง จากการเป็นส่วนหนึ่งที่เก่าแก่ในภูมิภาคนี้ มันมีความจำเป็นที่จะต้องมีการตกลงลับ ในการที่จะต่อรองเชิงนโยบายในระดับภูมิภาค อันนำมาสู่ชัยชนะจากสหภาพแรงงานและสมาชิกของสหภาพ 
แต่อย่างไรก็ตาม มันเป็นข้อเท็จจริงอย่างที่สุดว่าผู้ชายในภูมิภาคนั้น ถูกทำให้มีเหลือเฟือ และเป็นสิ่งสำคัญต่อผู้หญิงและการเกิดแรงงานหญิง เพราะนั้นเป็นครั้งแรกในรอบหลายทศวรรษที่มีความอิสระในตลาดแรงงาน พวกเธอต้องการการจ้างงานที่มีรายได้ ซึ่งส่วนใหญ่เกิดจากการขาดงานของแรงงานชาย และการที่งานที่เกี่ยวข้องกับเรื่องของการทำงานบ้าน ก็ไม่ได้เป็นข้อห้ามที่ทำให้เธอทำงาน ยิ่งไปกว่านั้นผู้หญิงเหล่านี้ถูกสร้างขึ้นอย่างเที่ยงตรงจากวัฒนธรรมท้องถิ่น ทำให้กลายเป็นรูปแบบหนึ่งของแรงงานที่ตลาดอุตสาหกรรมที่กำลังกระจายตัวต้องการ 

นอกเหนือไปกว่านั้น ยังมีการประเมินที่แตกต่างกันของนโยบายในระดับภูมิภาค สำหรับนโยบายในระดับภูมิภาคแล้ว ไม่ได้เป็นปัจจัยหลักเพียงอย่างเดียวที่จะสามารถอธิบายการแตกตัวของการจ้างงาน เพราะว่าตลาดแรงงานซึ่งเคยเป็นส่วนหนึ่งของแรงดึงดูดในภาคของอุตสาหกรรมที่เกิดขึ้นใหม่ ได้ถูกสร้างขึ้นไม่ใช่จากนโยบายระดับภูมิภาคแต่ เกิดจากการปฎิเสธในการทำงานของผู้ชาย ซึ่งเป็นผลของวัฒนธรรมเพศสถานะที่ผ่านมา มันยังมีความจริงที่ว่า นโยบายระดับภูมิภาคได้นำมาซึ่งงานค่าแรงถูกๆ เท่านั้น แต่ในทางหนึ่งมันก็มีมุมมองเชิงบวกของงานที่เกิดขึ้น ซึ่งแต่เดิมแล้วไม่เป็นที่ให้ความสำคัญ สิ่งที่สำคัญที่สุด มันได้นำรายได้อิสระมาให้กับผู้หญิง และเป็นครั้งแรกในรอบหลายทศวรรษ และมากไปกว่านั้น การนำงานเหล่านั้นมา ทำให้เกิดความสับสนยุ่งเหยิงกับความสัมพันธ์เชิงเพศสถานะดั้งเดิม หรืออีกนัยหนึ่ง นโยบายระดับภูมิภาคนั้น สามารถมองได้ว่าสร้างผลกระทบที่ดี –ในทิศทางที่แตกต่างออกไปจากข้อเสนอในขั้นที่หนึ่ง

ภาพสะท้อนหลากหลาย ซึ่งสามารถสร้างขึ้นจากการวิเคราะห์ของการพัฒนา 
1) เห็นได้ชัดว่า การที่นำเอาการเพศสถานะมาพิจารณาอย่างจริงจัง ทำให้เกิดการประเมินที่แตกต่างออกไปบางอย่างของนโยบายระดับภูมิภาค เช่น ความห่างไกลจากความเข้าใจของการรวมกลุ่มเป็นองค์กร และการจัดองค์กรใหม่ของพื้นที่เศรษฐกิจของชาติเรา - และตั้งแต่ครั้งอุตสาหกรรมที่กระจายตัวได้เคลื่อนตัวไปสู่ทางเหนือ เพื่อที่จะตัดค่าใช้จ่ายและเพิ่มความสามารถในการแข่งขันระดับนานาชาติ – มันแสดงให้เราเห็นว่า อุตสาหกรรมของอังกฤษนั้น ได้“ใช้”ความแตกต่างของภูมิภาคในระบบของความสัมพันธ์ในเรื่องเพศสถานะ เพื่อปราถนาที่จะหลีกหนีออกมาจากสิ่งที่มันกลายเป็นวิกฤตการณ์ของเศรษฐกิจของอังกฤษ
2) ความเข้าใจที่เพิ่งเกิดขึ้นนี้ ไม่ได้มองไปที่ผู้หญิงเท่านั้น แต่มันยังเป็นการเริ่มต้นสู่การสืบค้นเรื่องความหลากหลายทางภูมิศาสตร์ ในการสร้างความเป็นชายและความเป็นหญิง และความสัมพันธ์ระหว่างทั้งสอง ภูมิศาสตร์เชิงสตรีนิยม  (หรือควรจะ) มีความสำคัญเทียบเท่ากับผู้ชาย และ 
3) มากไปกว่านั้น การเข้าไปพิจารณาอย่างละเอียดถี่ถ้วนเกี่ยวกับความหลากหลายทางภูมิศาสตร์ หมายความว่า เราไม่ได้เข้าไปเกี่ยวข้องกับสภาวะของการดำรงอยู่ของชายและหญิง แต่เราเข้าไปศึกษาและทำความเข้าใจสภาวะของการดำรงอยู่นี้ถูกสร้างขึ้นได้อย่างไร 

4) ซึ่งแตกต่างกับข้ออื่นๆ คือมันเป็นการง่ายในตอนนี้ ที่จะมองกลับเข้าไปและวิพากษ์ถึงสังคมชายเป็นใหญ่แบบดั้งเดิมในเมืองโคลฟิลส์ (Coalfields) เพราะจริงๆ แล้ว มันผูกติดกับสิ่งที่เรียกว่า “การเคลื่อนไหวของแรงงานแบบเก่า” แต่เราไม่ควรที่จะลื่นไถลไปสู่สมมุติฐานที่ว่า ความเก่านั้นไม่ดีและความใหม่นั้นไม่มีปัญหาอะไร เพราะฉะนั้นการที่จะตอบสนองในภาพสะท้อนทั้งสามข้างต้น (ความต้องการที่จะมองเข้าไปในผู้ชายและความเป็นชาย ความสำคัญของการตระหนักรู้ถึงความหลากหลายทางภูมิศาสตร์ และการสร้างการวิเคราะห์ที่ไม่ใช่ในแนวทางของสารัตถะ (Essentialist) และความรู้สึกที่ว่า มันมีความสำคัญในการที่จะมองเข้าไปในงานที่เกิดขึ้นใหม่เช่นเดียวกับงานที่มีมาอยู่เดิม) 

ฉันเองในปัจจุบันนี้ได้เข้าไปเกี่ยวข้องในการวิจัยในเรื่องของ ภูมิภาคเศรษฐกิจใหม่ที่มีความเติบโต – แคมบริด (Cambridge): ชื่อของสถานที่ซึ่งทำให้เกิดความคิดถึง “ปรากฎการณ์แคมบริด” ที่ซึ่งเทคโนโลยีเติบโต เช่นเดียวกับ วิทยาศาสตร์และนวัตกรรม และจากการทำงานของคนงานปกคอเสื้อขาว(งานสำนักงาน) (White-Collar Work) มันห่างไกลจากเหมืองถ่านหินเป็นล้านไมล์ ในทางภูมิศาสตร์ ทางเทคโนโลยี และทางสังคม แต่ในความเป็นจริงแล้วภาพไม่ได้ชัดเจนเช่นนั้น

คนงานที่มีคุณภาพสูงในส่วนของนวัตกรรมเทคโนโลยีชั้นสูงจำนวนหนึ่ง ซึ่งมุ่งเน้นไปที่การวิจัยสิ่งใหม่ กว่า 90 เปอร์เซ็นต์ของนักวิทยาศาสตร์ และนักเทคโนโลยีเป็นผู้ชาย พวกเขาส่วนใหญ่รักงานของพวกเขา นี่ไม่ใช่สิ่งที่เลวร้าย จนกระทั่งคนหนึ่งได้ถามถึง “ขอบเขตพื้นที่ระหว่างการทำงานและการเล่นหายไป” ซึ่งทำเกิดการคิดพิจารณาขึ้นอย่างทันที สิ่งที่อยู่นอกเหนือจากการได้เงินนั้น ถือว่าเป็น “การเล่น” อย่างนั้นหรือ แล้วใครเป็นคนทำงานบ้าน ลูกจ้างเหล่านี้ทำงานเป็นระยะเวลาหลายชั่วโมง ในปัญหาที่ซับซ้อน และสร้างภาพลักษณ์ของพวกเขาว่าเป็นผู้คนสำหรับงานที่ได้รับค่าจ้าง แต่ชั่วโมงที่ยาวนานเหล่านั้น และความยืดหยุ่นของเวลาในการทำงานในองค์กรของพวกเขา กลายเป็นการบีบบังคับใครคนอื่น ใครเป็นคนไปร้านทำซักรีด ใครเป็นคนรับลูกจากโรงเรียน 
ในโครงการที่ผ่านมา ที่ซึ่งเราได้รับข้อมูลเชิงลึกจากลูกจ้างคนหนึ่งในจำนวนผู้หญิงที่เราพบที่ทำงานเหล่านี้ ได้พูดถึงการใช้เวลาที่ยืดหยุ่นของเวลาในการทำงาน ไปในความสัมพันธ์กับการทำงานบ้าน ในกรณีนี้กล่าวว่า ในช่วงที่เธอออกจากที่ทำงานตอนหกโมงเพื่อที่จะหนีไปที่บ้านเพื่อให้อาหารแมว! งานเหล่านี้ต้องการลูกจ้างที่ทำงานผลิตซ้ำ และต้องเป็นคนที่ห่วงใยผู้คนอื่นๆ ซึ่งเป็นการแสดงให้เห็นว่าพวกเขานั้นควรมีใครสักคนทำหน้าที่สำหรับคอยดูแลพวกเขา มันไม่ได้เป็นเพียงการเคลื่อนไหวของแรงงานแบบเก่าเท่านั้น แต่มันยังเป็นภูมิภาคใหม่ของ “ผู้ชายแบบใหม่” ซึ่งมีปัญหาในเรื่องของการสร้างความสัมพันธ์ของเพศสถานะ ซึ่งถูกสร้างขึ้นในภูมิภาคของการเติบโตใหม่ทางเศรษฐกิจ ซึ่งเป็นรูปแบบใหม่ของความเป็นชาย และเป็นสิ่งใหม่ของกลุ่มของบทบาทและความสำคัญของเพศสถานะที่ยังเป็นปัญหา   

การเมืองและที่ว่าง/เวลา

“ที่ว่าง” นั้นเป็นประเด็นที่สำคัญอย่างมากในปัจจุบัน เนื่องมาจากความหลากหลายกว้างขวางของหลายแหล่งที่มา สู่การแสดงที่ทำให้เห็นถึงความสำคัญในเรื่องของที่ว่างในช่วงเวลานี้: “ที่ว่างที่ถูกทำให้หายไปจากพวกเราอย่างต่อเนื่อง ไม่ใช่เวลา” (Berger); “ที่ว่างทำให้เกิดความแตกต่าง” (Sayer); “ความเป็นที่ว่างมีนัยยะสำคัญกับความเป็นหลังสมัยใหม่” (Jameson) ; “มันเป็นเรื่องของที่ว่างมากกว่าเวลาที่ส่งผลอย่างสำคัญยิ่งกับมิติของทุนนิยมร่วมสมัย” (Urry); และ “สังคมวิทยาควรจะเตรียมพื้นที่สำหรับแนวความคิดเรื่องภูมิศาสตร์ของมนุษยชาติที่เพิ่มขึ้นอย่างรวดเร็ว” (Braudel) แม้แต่ฟูโก (Foucalt) เองในปัจจุบันนี้ก็ยังมีการกล่าวอ้างที่สะท้อนให้เห็นถึงความสำคัญในคุณลักษณะเชิงที่ว่าง อาทิเช่น ในการบรรยายในปี 1967 ที่เบอร์ลิน (Berlin) : “ความตื่นตระหนกในยุคสมัยของเรานั้นเกี่ยวข้องอย่างพื้นฐานที่สุดกับที่ว่าง โดยไม่ต้องสงสัยเลยว่า ยิ่งเป็นเรื่องของเวลาแล้วย่อมต้องมีความเกี่ยวข้องมากกว่านั้น” 
ส่วนความสำคัญของเรื่องในคุณลักษณะเชิงที่ว่าง และจากแนวคิดอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องกัน ส่วนใหญ่แล้ว เป็นเรื่องเชิงอุปมาอุปมัยมากกว่า ในการโต้แย้งกันในเรื่องการให้นิยามแก่ที่ว่าง สถานที่ตั้ง ตำแหน่งแห่งที่ และ พื้นที่  เกิดขึ้นอย่างเด่นชัด อาทิเช่น ในงานของ โฮมิ บาบา (Homi Bhaba) ได้เสนอข้อคิดเห็นในเรื่องของ เอกลักษณ์ของวัฒนธรรม, การโต้แย้งสำหรับทัศนะของที่ว่างที่สาม (Third Space) ของ เจมส์สัน (Jamesson) ที่ได้เผชิญหน้ากับสิ่งที่เขาได้เห็นว่า เป็น“ความสับสนที่แพร่กระจายไปทั่วโลกของช่วงเวลาหลังสมัยใหม่ และความไร้ทิศทางอย่างชัดเจนของที่ว่างที่ได้แพร่กระจายไปนี้ ก่อให้เกิดสิ่งที่เรียกว่าแผนที่ของการสำเหนียกรู้ในระดับปฎิบัติการณ์ (Cognitive Mapping) และ แลคเลา (Laclau) สะท้อนมุมมองที่แตกต่างในเรื่อง การปฎิวัติใหม่ในยุคสมัยของเรา โดยแลคเลาได้ใช้คำว่า “คุณลักษณะเชิงที่ว่าง” (Spatial) และ “คุณลักษณะเชิงเวลา” (Temporal) ในลักษณะที่เป็นความแตกต่างของหนทางที่หลากหลายของความคิดในเรื่องความสัมพันธ์ทางสังคม

สิ่งเหล่านี้ได้สร้างความยินดีต่อผู้ที่ทำงานเป็น “นักภูมิศาสตร์” มายาวนาน โดยความคิด (หรืออย่างน้อยความหมาย) ที่มีมาอย่างยาวนานซึ่งเป็นหัวใจของการถกเถียงของเรานั้น ต่างเป็นศูนย์กลางแห่งการสร้างความขัดแย้งกันทั้งเชิงสังคมและเชิงการเมือง ในความปลื้มปิติของฉันนั้น ฉันได้พบว่าตัวเองได้เฝ้าครุ่นคิดถึงเรื่องความหมายที่คำเหล่านี้ถูกใช้ มันทำให้ฉันอยากเข้าไปตรวจสอบในเรื่องการใช้คำอธิบายในเรื่องคุณลักษณะเชิงที่ว่าง การสร้างความหมาย (ซึ่งโดยมากเป็นการทึกทักเอาเอง) ของคำว่า “ที่ว่าง”

ที่ว่าง ในมุมมองของบรรดานักเขียน

นักเขียนส่วนใหญ่ที่ใช้คำว่า “ที่ว่าง” นั้นแท้จริงแล้วมีความหมายในหลายมิติ โดยนักเขียนหลายท่านได้พึ่งพาอย่างหนักเกี่ยวกับการใช้คำว่า ที่ว่าง (Space)/ คุณลักษณะเชิงที่ว่าง (Spatial) และต่างทึกทักว่าความหมายนั้นชัดเจนและไม่จำเป็นต้องถูกพิจารณา ความหมายของที่ว่างซึ่งนักเขียนหลายๆ ท่านทึกทักเอาว่าเหมือนกันนั้น แท้จริงแล้วต่างมีหลากหลายความหมายเป็นอย่างยิ่ง ซึ่งมีการประกอบสร้างจากมุมที่ไม่ถูกรับรู้ และไม่เคยถูกเปิดเผยสู่ผิวหน้า; และมันไม่ปรากฏ เพราะว่าทุกคนทึกทักเอาว่าเรารู้อยู่แล้วว่าความหมายของที่ว่างคืออะไร 
ฮองรี เลอแฟร์ (Henri Lefebvre) (*) ในส่วนเกริ่นนำของหนังสือของเขาที่ชื่อว่า “ผลผลิตของที่ว่าง” (The Production of Space) คำวิจารณ์ที่พูดถึงปรากฏการณ์นี้ นักเขียน หลายๆ ท่านที่ต่างเน้นในเรื่องตรรกะอย่างเข้มงวด กลับมีการละเลยที่จะพิจารณาแยกแยะถึงความหมายและหน้าที่ของคำ ซึ่งทำหน้าที่การสร้างคำโต้แย้งของพวกเขา ซึ่งความคิด“เรื่องที่ว่าง”นั้น แท้จริงแล้ว หายไปจากการศึกษาแบบญาณวิทยา (Epistemological) นั้นคือ ความคิด – ความจริงที่ว่า “ที่ว่าง”  ถึงแม้ว่าจะถูกกล่าวถึงในทุกหน้า อย่างไม่โจ่งแจ้งซึ่งอย่างน้อย มันควรจะมีการถกเถียงสำหรับเรื่องของความหมายของสิ่งที่ถูกใช้มากขนาดนั้น  

(*)Henri Lefebvre (16 June 1901 – 29 June 1991) was a French sociologist, intellectual and philosopher who was generally considered a Neo-Marxist. Lefebvre has dedicated a great deal of his philosophical writings to understanding the importance of (the production of) space in what he called the reproduction of social relations of production. This idea is the central argument in the book The Survival of Capitalism, written as a sort of prelude to La production de l’espace (1974) (The Production of Space). These works have deeply influenced current urban theory, mainly within human geography, as seen in the current work of authors such as David Harvey and Edward Soja. Lefebvre is widely recognized as a Marxist thinker who was responsible for widening considerably the scope of Marxist theory, embracing everyday life and the contemporary meanings and implications of the ever expanding reach of the urban in the western world throughout the 20th century.

เมื่อฉันทำการเขียนหนังสือเกี่ยวกับเรื่องที่ว่าง พบว่าปัญหานั้นลึกซึ้ง ท่ามกลางข้อขัดแย้งในเรื่องของการนิยามที่มากมายในความหมายของที่ว่าง ซึ่งได้ปรากฏอยู่ในงานเขียนต่างๆ  มันมีส่วนหนึ่งที่มีพลังมากและถูกถอดถอนออกมาในนิยามทางการเมืองและสิ่งที่อาจจะก่อให้เกิดลักษณะของการเมืองขึ้น ซึ่งมันส่งผลกระทบอย่างมากในการเข้าไปพิจารณาแยกแยะการเมืองในคุณลักษณะเชิงที่ว่าง มีจำนวนน้อยมากที่นักเขียนจะผลักใสที่ว่างให้เป็นไปในลักษณะนี้. หลายๆ คนได้ให้คำนิยามความหมายเช่น ศูนย์กลาง (Center)/ ขอบเขต (Periphery)/ ชายขอบ (Margin) เป็นต้น และการเข้าไปตรวจสอบ “การเมืองเรื่องตำแหน่งแห่งที่” (Politic of Locations) การคิดในเรื่องที่มีคุณลักษณะเชิงที่ว่างนั้นมีลักษณะไม่คงที่ มีความเคลื่อนไหวอย่างมาก แต่สำหรับ “ที่ว่างของการเป็นอื่นนั้น” เป็นที่ว่างซึ่งมีลักษณะที่ขาดหายไป ของการเมือง
บ่อยครั้งการใช้คำนิยามคุณลักษณะเชิงที่ว่างไม่มีการตรวจสอบ มันปรากฏขึ้นแก่ฉันอย่างเด่นชัดเมื่อฉันอ่านคำแถลงการณ์ของเออเนสโต้ แลคเลา (Ernesto Laclau) (*) ในหนังสือใหม่ที่ชื่อว่า การสะท้อนภาพใหม่ของการวิวัฒนาการในช่วงเวลา ในเรื่อง “การเมืองและที่ว่าง” สิ่งที่เขียนนั้นมีความเกี่ยวข้องและมีความขัดแย้งกันอย่างรุนแรงในเวลาเดียวกัน การเมืองนั้นจะปรากฏอยู่ตราบเท่าที่ที่ว่างได้หลบเลี่ยงเราอยู่ (Eludes) สำหรับนักภูมิศาสตร์ ได้ใช้เวลาหลายปีในการสร้างการโต้แย้งถึงเรื่องความไม่หยุดยิ่งและหนทางการเมืองที่ก้าวหน้าในการสร้างคำว่า “คุณลักษณะเชิงที่ว่าง”
(*)Ernesto Laclau (b.1935 in Buenos Aires) is an Argentinian political theorist often described as post-Marxist. He is a professor at the University of Essex where he holds a chair in Political Theory and was for many years director of the doctoral Programme in Ideology and Discourse Analysis.
Laclau's most important book is Hegemony and Socialist Strategy, which he co-authored with Chantal Mouffe. Their thought is usually described as post-Marxist as they were both politically active in the social and student movements of the 1960s and thus tried to join working class and new social movements. They rejected Marxist economic determinism and the notion of class struggle being the crucial antagonism in society. Instead they urged for radical democracy of agonistic pluralism where all antagonisms could be expressed.
เพราะว่าข้อสงสัยของฉันนั้น เป็นคำถามเดียวกับหนังสือของแลคเลา และเพราะว่าการเปิดเผยความหมายที่แสดงนัยนั้น ต้องการการอ่านอย่างละเอียด (ซึ่งเป็นเหตุผลที่ทำให้จำนวนของนักเขียนที่เป็นแบบนี้มีน้อยมาก) การถกเถียงนี้ทำให้เกิด ภาพสะท้อนใหม่ ซึ่งก่อให้เกิดเป็นจุดเริ่มต้น และนำไปสู่แนวทางในการพิจารณาอย่างละเอียดรอบคอบ แต่ความหมายที่บอกเป็นนัยของการนิยามซึ่งถูกใช้โดย แลคเลาทำให้เกิดการรื้อค้นความหมายของที่ว่างเชิงการเมือง โดยเป็นการแลกเปลี่ยนความคิดกันระหว่างนักเขียนหลายท่าน ดังเช่น ในการโต้แย้งกันในเรื่องของธรรมชาติของโครงสร้างนิยม และเป็นจุดของการอ้างอิงในหลายบทความ หลายต่อหลายครั้ง ที่มุมมองพื้นฐานเหล่านี้ ถูกใช้ร่วมกันระหว่างผู้ประพันธ์ ดังเช่น เฟดริค เจมส์สัน (Federick Jameson) ซึ่งเป็นผู้ที่สร้างข้อโต้แย้งในอีกทางหนึ่งที่แตกต่างจาก แลคเลา โดยสิ้นเชิง 

โดยสรุปแล้ว มุมมองของแลคเลาต่อเรื่องที่ว่างนั้นเป็นเรื่องความจริงของการหยุดนิ่ง (Stasis) โดยเมื่อพิจารณาความจริงที่มีคุณลักษณะเชิงที่ว่าง จะพบว่า ไม่มีความจริงที่มีลักษณะเป็นชั่วคราว (Temporality) และ ไม่สามารถเกิดความเป็นไปได้อื่นๆ ของมิติการเมือง โดยเฉพาะอย่างยิ่งในเรื่องความสัมพันธ์ที่นำไปสู่ “ความเป็นหลังสมัยใหม่” (Postmodernity) ในขณะที่คุณลักษณะเชิงที่ว่างนั้นถูกให้ความหมายและพิจารณาอย่างแตกต่างอย่างสิ้นเชิงกับคำอธิบายของแลคเลา โดยเจมส์สัน ผู้ซึ่งมองช่วงเวลาหลังสมัยใหม่เป็นดังเช่น เรื่องของการที่มีลักษณะเปลี่ยนแปลงไปตามความสำคัญของที่ว่าง ซึ่งหากจะตีความตามนิยามของความหลากหลายแล้ว ที่ว่างนั้นมีความลึกอย่างที่สุดซึ่งเป็นอนันต์ ซึ่งแตกต่างจากลักษณะของแลคเลา และสำหรับเจมส์สัน มันเป็นอีกครั้งหนึ่ง ที่ทำให้เกิดการกีดกันในการพิจารณา “ที่ว่าง” ในมิติของการเมือง

การถกเถียงกันนี้จะเป็นการพูดถึงมุมมองของความจริงที่ซับซ้อน ซึ่งพิจารณาไปพร้อมกับเรื่องคุณลักษณะเชิงที่ว่าง. เลอแฟร์ ได้โต้แย้งกับคนอื่นๆ และยืนกรานในเรื่องความสำคัญของการพิจารณาไม่เพียงแต่สิ่งที่เรียกว่าเป็นคุณลักษณะเชิง ‘เรขาคณิต’ ของที่ว่าง แต่ยังกล่าวถึงระดับขั้นตอนในการปฎิบัติการณ์ของที่ว่างและ ความหมายเชิงสัญลักษณ์ ของที่ว่างซึ่งมีความเฉพาะเจาะจง และการทำให้เกิดเป็นคุณลักษณะเชิงที่ว่าง การมุ่งเน้นในเรื่องนี้ เป็นเรื่องของมุมมองที่มีต่อที่ว่าง ดังเช่นที่ฉันควรจะเรียกมันว่า “มิติ” (Dimension) ข้อโต้แย้งซึ่งมีความแตกต่างหลายหนทางของการสร้างเรื่องของ “คุณลักษณะเชิงที่ว่าง” นี้ ทำให้เกิดฐานคิดที่แตกต่างกัน (หรือในบางกรณี ไม่มีฐานคิดใดเลย) จากการทำให้ที่ว่างเป็นเรื่องการเมือง แต่อย่างไรก็ตามประเด็นของการสร้างที่ว่างนั้น เป็นมากกว่าความสนใจทางเทคนิค  มันเสมือนเป็นภาพตัดทางยาวของสิ่งซึ่งเราได้ประสบและสร้างโลกขึ้นมา 

ที่ว่างและเวลา

การทบทวนวรรณกรรมต่างๆ ได้เปิดเผยความหลากหลายของการใช้และความหมายของคำว่า ที่ว่าง แต่มันมีลักษณะอย่างหนึ่งของความหมายนี้ ซึ่งมีความชัดเจนและถูกใช้กันอย่างแพร่หลาย นั่นคือการนิยามที่ว่างให้มีลักษณะที่”หยุดนิ่ง”และมีความหมายถึง”สิ่งตรงข้ามกับเวลา”. แลคเลา ได้เสนอความขัดแย้งระหว่างสิ่งที่เขาได้ให้นิยามว่าเป็น”เวลา” (Temporal) และ สิ่งที่เขาเรียก”ที่ว่าง” ว่าเป็นกุญแจไปสู่ข้อโต้แย้งของเขาทั้งหมด 
ทัศนะในเรื่อง”เวลา”และ”ที่ว่าง”ของแลคเลานั้น เกี่ยวข้องกับความขัดแย้งของวิธีการในการทำความเข้าใจระบบสังคม แลคเลาได้เสนอว่า ความซับซ้อนใดๆ ที่ถูกควบคุมด้วยกฎเชิงโครงสร้างของการสืบต่อและสร้างการประสบความสำเร็จนั้นคือ ที่ว่าง (Space) และคุณลักษณะเชิงที่ว่างนั้นหมายถึงการอยู่ร่วมกันระหว่างโครงสร้าง ซึ่งสร้างขึ้นโดยธรรมชาติที่เป็นด้านดีของนิยามทั้งหมดของมัน และการอ้างถึงโครงสร้างที่สมบูรณ์ ซึ่งมีความสามารถในการจัดแจงตนเองได้นั้น (Self Determining) (*) ถูกตีตราว่าเป็นเรื่องคุณลักษณะเชิงที่ว่าง ซึ่งมีความหมายว่า โครงสร้างของคุณลักษณะเชิงที่ว่างนั้นไม่สามารถเปลี่ยนแปลงได้ ถึงแม้ว่าบางทีมันอาจเป็นไปได้แต่สาระสำคัญคือผลรวมของการเปลี่ยนแปลงที่เกิดจากภายในสู่โครงสร้างทั้งหมด หากพิจารณาคุณลักษณะเชิงที่ว่างด้วยมุมมองแบบนี้ มันจะไม่มีสิ่งใดที่ทำให้เราประหลาดใจได้เลยเนื่องมาจาก ที่ว่างถูกตระเตรียมและสร้างขึ้นจากในสิ่งที่เราได้วิเคราะห์มาเป็นอย่างดีแล้ว แต่ในทางตรงกันข้ามกับระบบที่ปิดและสามารถจัดแจงตนเองได้ในคุณลักษณะเชิงที่ว่าง 
(*) Self-determination is defined as free choice of one’s own acts without external compulsion, and especially as the freedom of the people of a given territory to determine their own political status or independence from their current state.[1] The latter is a complex concept with conflicting definitions and legal criteria for determining which groups may legitimately claim the right to self-determination.

คำว่า “เวลา” ซึ่งสำหรับแลคเลาแล้ว หมายถึง “การย้ายตำแหน่งแห่งที่ (Dislocation) ความเคลื่อนไหว” ซึ่งส่งผลทำให้เกิดความยุ่งเหยิงในการคาดคะเนในการนิยามความหมายของระบบที่เป็นเหตุผล และคุณลักษณะเชิงที่ว่าง เนื่องมาจากสาเหตุที่ว่า เพราะ”ที่ว่าง”นั้น ขาดการย้ายสถานที่ มันจึงปราศจากความเป็นไปได้ในการที่จะเกิดการเมืองอื่นๆ ขึ้น แต่หากมีการย้ายตำแหน่งแห่งที่เกิดขึ้น ความยุ่งเหยิงก็เกิดขึ้นตามมา 

นี่เป็นความแตกต่างที่โดดเด่นระหว่างเวลา ซึ่งทำให้เกิดการเปลี่ยนแปลงแก่ที่ว่างซึ่งขาดการเคลื่อนไหวและหมุนเวียน ในมุมมองของแลคเลา “ที่ว่าง”นั้น สามารถเกิดความเคลื่อนไหวและความเปลี่ยนแปลงได้โดยผ่านสิ่งที่เรียกว่า ระบบคุณลักษณะเชิงที่ว่าง (Spatial System) ซึ่งไม่ใช่ความเคลื่อนไหวที่แท้จริงแต่เป็นความหมายของการเปลี่ยนแปลงในลักษณะที่มีความหมายในเชิง ‘ระบบ’  โดยมันมีความเปลี่ยนแปลงที่แท้จริงจากประวัติศาสตร์ 
ซึ่งในอดีตนั้น มีการมอง”เวลาเป็นวงกลม”เป็นเวลาแห่งการทำซ้ำ (Reproduction) เป็นภาพสะท้อนของวิถีชีวิตชาวนา การค่อยคลี่คลายของการหมุนวนของฤดูกาล การหมุนของโลกทำให้เกิดช่วงเวลาที่ฝังตรึงในความเข้าใจ (Embedded) ซึ่งเป็นช่วงเวลาของเราที่เกิดขึ้นในชีวิตประจำวัน ช่วงเวลาอย่างนี้ที่แลคเลาได้เสนอ ว่าเป็นช่วงเวลาที่ “เวลา” เป็นที่ว่าง 

ข้อโต้แย้งของแลคเลานี้ เป็นสิ่งที่เราต้องประสบอย่างหลีกเลี่ยงไม่ได้ในโลกซึ่งมีโครงสร้างคือเวลา (Temporal) ที่การย้ายตำแหน่งนั้นเป็นไปอย่างธรรมชาติ และความเปิดกว้างซึ่งเป็นสาระสำคัญนี้ได้ทำให้เกิดความเป็นไปได้หลายๆ อย่างในเชิงการเมือง โดยความพยายามที่จะแสดงภาพตัวแทนของที่ว่างของโลก หรือแม้แต่การแสดงโลกที่มีที่ว่างในเชิงกายภาพนั้น (Physical Space) เป็นความพยายามที่จะเพิกเฉยต่อการย้ายตำแหน่ง และที่ว่างนั้นในความหมายนี้จะเป็นเพียงภาพตัวแทนทาง (อุดมคติ) ของความพยายามที่จะปิดกั้นการใช้ภาพตัวแทนใดๆ และที่ว่างใดๆ เป็นความพยายามที่จะเข้าไปกำหนดสร้าง (Constitute) สังคม แต่ไม่ใช่การพยายามจะบอกว่ามันคืออะไร? ทำให้ “ที่ว่างอย่างบริสุทธิ์” ในความหมายนี้ ไม่สามารถปรากฏอยู่ได้ เพราะที่ว่างถูกนำมาใช้การสร้างภาพตัวแทน ความผิดพลาดของความพยายามที่จะเป็นผู้อิทธิพลเหนือกว่า (ในความหมายของแลคเลาคือ สิ่งที่เกิดขึ้นในคุณลักษณะเชิงที่ว่าง) ในเรื่องของการกำหนดสร้างความจริง – รวมไปถึงที่ว่างเชิงกายภาพ – นั้นต่างอยู่ในภาวะชั่วคราว (The Ultimate Instance Temporal หรือ เกิดเป็นมายาคติในเรื่องธรรมชาติของที่ว่าง (The Mythical Nature of any Space)

แต่นี่ไม่ได้หมายความว่า เรื่องคุณลักษณะเชิงที่ว่างนั้นไม่ได้ไม่มีความสำคัญ สำหรับเรื่อง “คุณลักษณะเชิงที่ว่าง”  ลักษณะของอุดมคติ ถูกพบเห็นเสมือนว่ามันเป็นส่วนหนึ่งของสังคม และสังคมเป็นสิ่งที่ก่อร่างสร้างมันขึ้นมา และตราบเท่าที่สังคมไม่สามารถดำรงอยู่ได้โดยปราศจากความหมายที่ถูกกำหนดไว้, ปราศจากวาทกรรมของการปิดกั้น , สิ่งที่เป็นอุดมคตินั้น จะต้องถูกเห็นดังเช่นสิ่งที่ก่อร่างสร้างสังคม ประเด็นเรื่องคุณลักษณะเชิงที่ว่างไม่ได้หมายถึงเรื่องความสัมพันธ์เชิงลำดับของเวลา แต่ความหมายของมันคือการคิดร่วมกันในเรื่องของเวลา และเรื่องของที่ว่างที่ทำให้แลคเลาสร้างข้อโต้แย้งในการเข้ามาถอดรื้อการเมืองในที่ว่าง 

ลักษณะคุณลักษณะเชิงที่ว่างของแลคเลาคือ ความสัมพันธ์อย่างชาญฉลาดของสิ่งที่เป็นมากกว่าความคิดทั่วไปเกี่ยวกับที่ว่างและเวลา (หรือเรื่องคุณลักษณะเชิงที่ว่างและเวลา) โดยเวลาเป็นองค์ประกอบหนึ่งซึ่งเกิดขึ้นจากประวัติศาสตร์ (History) ที่ถูกทำขึ้น
ในขณะที่เวลาเปลี่ยนแปลงไป แต่ที่ว่างยังคงหยุดนิ่ง ที่ซึ่งไม่มีสิ่งใดๆ เกิดขึ้น 

มันมีหลายหนทางซึ่งสำหรับฉันแล้ว ลักษณะของที่ว่างและความจริงของเรื่องคุณลักษณะเชิงที่ว่างนั้นก่อให้เกิดคำถาม สามเรื่องคือ 
1) เป็นเรื่องของการโต้แย้งซึ่งเกิดขึ้นในกลุ่ม “นักภูมิศาสตร์แบบสุดโต่ง” (Radical Geography) มากว่าสองทศวรรษ และจำเป็นจะต้องมีการตรวจสอบ 
2) การเข้าไปตรวจสอบประเด็นที่เกี่ยวข้องกับเพศสถานะ (Gender) กับที่ว่าง และ 

3) การมองจากมุมมองของเรื่องของความสัมพันธ์ระหว่างที่ว่างและเวลาแบบฟิสิกส์ โดยในบทความนี้จะเสนอประเด็นสองประเด็นแรกเท่านั้น 

1. นักภูมิศาสตร์แบบสุดโต่ง (Radical Geography)
ในช่วงยุค 70 นั้น ระเบียบของภูมิศาสตร์มีการพัฒนา ซึ่งถูกอธิบายโดย แอนเดอสัน (Anderson) ในหนังสือ วัฒนธรรมที่มีการเคลื่อนไหวสลับกัน (A Culture in Contraflow) ว่า สำหรับสังคมศาสตร์ (Social Science) ความคิดปฎิฐานนิยมที่มีอำนาจนำ (Hegemonic Positivist) ในสิ่งที่เรียกว่า “ศาสตร์เชิงที่ว่าง” ต่างถูกท้าทายเพิ่มขึ้นเรื่อยๆ จากนักภูมิศาสตร์รุ่นใหม่สายมาร์กซิสท์  โดยข้อโต้แย้งได้เปลี่ยนไปอย่างชาญฉลาดสู่เรื่อง “ความสัมพันธ์ระหว่างที่ว่างและสังคม ควรจะถูกคิดถึงและสร้างเป็นแนวคิด (Conceptualized)” 
การจะโต้เถียงแนวคิดนี้ นักวิชาการที่เกี่ยวข้องกับเรื่องที่ว่าง (The Spatial Scientist) ได้แสดงปริมณฑลที่เกิดขึ้นเองของที่ว่างซึ่ง “ความสัมพันธ์ของที่ว่าง” (Spatial Relation) และ “กระบวนการเกิดที่ว่าง” (Spatial Process) ได้สร้างให้เกิด “การกระจายตัวของที่ว่าง” (Spatial Distribution) ซึ่งหากพิจารณาเรื่องนี้ในเชิงภูมิศาสตร์อุตสาหกรรมแล้ว ส่วนใหญ่จะถูกตีความว่าเป็นผลของ “ปัจจัยที่เกิดจากตำแหน่งที่ตั้งทางภูมิศาสตร์” (Geographical Location Factors) ซึ่งเป็นสิ่งที่นักวิจารณ์สายมาร์กซิสต์ได้วิจารณ์ ซึ่งถูกเรียกว่า “ความสัมพันธ์ของที่ว่าง” และ “กระบวนการของที่ว่าง” ว่า แท้จริงแล้วเป็นความสัมพันธ์ทางสังคมที่รูปแบบหนึ่งของพื้นที่ทางภูมิศาสตร์และภูมิศาสตร์อุตสาหกรรม ที่เราไม่สามารถทำความเข้าใจและสร้างข้อโต้แย้งอย่างชัดเจนในเรื่องเศรษฐกิจ สังคม และกระบวนการทางการเมืองในวงกว้าง โดยคติประจำใจของยุคเจ็ดศูนย์คือ “ที่ว่างเป็นผลผลิตของการประกอบสร้างทางสังคม” (Space is a Social Construction)  คตินี้เกิดขึ้นเพื่อจะแสดงให้เห็น ความคิด ความเชื่อที่ว่า ที่ว่างนั้นถูกสร้างขึ้นผ่านความสัมพันธ์เชิงสังคมและเป็นวัตถุดิบของปฏิบัติการทางสังคม (Material Social Practice)    

แต่การสรุปอย่างนี้ดูเหมือนจะเร็วเกินไป ในการเป็นข้อสรุปอย่างเพียงพอเกี่ยวกับ สังคม / ความสัมพันธ์ของที่ว่าง โดยมีช่วงเวลาหนึ่งที่มันเป็นสิ่งที่ถูกต้องและเชื่อว่า ที่ว่างนั้นถูกสร้างขึ้นโดยสังคม สูตรที่เกิดขึ้นในลักษณะเป็นเส้นตรงจากซ้ายไปขวา มีนัยว่า รูปแบบทางภูมิศาสตร์ และการกระจายนั้นเป็นผลลัพธ์ของจุดสุดท้ายของการอธิบายเชิงสังคม นักภูมิศาสตร์ควรจะเป็นนักสร้างแผนที่ (Cartographer) ทางสังคมศาสตร์ แผนที่ซึ่งเป็นผลของกระบวนการที่สามารถถูกอธิบายได้โดยผ่านศาสตร์อื่นๆ – สังคมวิทยา (Sociology) เศรษฐศาสตร์ (Economic) ฯลฯ สิ่งที่นักภูมิศาสตร์ได้สร้างแผนที่ขึ้น ซึ่งก็คือรูปแบบคุณลักษณะเชิงที่ว่างของสังคมนั้น มีความน่าสนใจเพียงพอ แต่มันยังเป็นเพียงผลผลิตง่ายๆ มันไม่มีผลกระทบในเชิงวัตถุ แตกต่างจากศาสตร์อื่นๆ กรณีนี้ไม่ได้เป็นกรณีเดียวที่เกิดขึ้น เหตุการณ์ต่างๆ เกิดขึ้นรอบตัวพวกเราในช่วงเวลาแปดศูนย์ การบัญญัติเรื่องคุณลักษณะเชิงที่ว่างขึ้นมาใหม่ทั้งภายในชาติ และนานาชาติ ดั่งเช่น การประสานภายในของการเปลี่ยนแปลงทางสังคมและเศรษฐกิจนั้นต่างถูกทำให้เป็น “เรื่องของภูมิศาสตร์” และคติพจน์ของยุคเจ็ดศูนย์ที่ว่า – ที่ว่างถูกสร้างขึ้นโดยการประกอบสร้างทางสังคม – นั้นได้ถูกเพิ่มอีกด้านหนึ่งของเหรียญลงในยุคต่อมาในช่วงแปดศูนย์ ว่า – การประกอบสร้างทางสังคมถูกสร้างขึ้นจากที่ว่างเช่นเดียวกัน - หากมองแบบกว้างๆ สังคมนั้นจำเป็นต้องมีการประกอบสร้าง และความจริงที่ถูกประกอบสร้างขึ้นนั้น เกิดขึ้นจากส่วนประกอบต่างๆ ที่ประกอบสร้างขึ้นเป็นที่ว่างของสังคม ทำให้เกิดความแตกต่างระหว่างผู้คนในการดำเนินไปของมัน 

แต่หาก องค์กรประกอบของที่ว่าง สร้างความแตกต่างระหว่างผู้คนในระหว่างการดำเนินไปของสังคมที่มีการเปลี่ยนแปลงอยู่ตลอดเวลา ฉะนั้นเราสามารถกล่าวได้ว่า “ที่ว่างและเรื่องคุณลักษณะเชิงที่ว่าง” นั้นต่างเป็นผลผลิตของประวัติศาสตร์อย่างมีนัยยะสำคัญ และนัยยะที่มีประสิทธิภาพ ซึ่งแสดงให้เห็นว่าเป็นความคิดที่เดินทางมาไกลจากจุดเริ่มต้นในเรื่องของความจริงที่หยุดนิ่ง (Stasis)) นี่ไม่ใช่ความคิดใหม่; ฮองรี เลอแฟร์ ได้เขียนไว้ในปี 1974 ซึ่งเป็นการเริ่มต้นในประเด็นเดียวกันนี้: ประวัติศาสตร์ และ กลไกของมันอยู่ในทุกปัจจัย; ไม่ว่าจะเป็นผลประโยชน์ของราชวงศ์, อุดมคติต่างๆ, ความทะเยอทะยานของผู้แข็งแกร่ง, การเกิดขึ้นของรัฐชาติ, ความกดดันของประชาธิปไตย ฯลฯ นี่เป็นถนนสู่หนทางใหม่ที่ไม่หยุดยั้งในการวิเคราะห์, การค้นหา, ในเรื่องของวันและห่วงโซ่ของเหตุการณ์ เฉกเช่นที่ ที่ว่างเป็นเรื่องของตำแหน่ง ของเรื่องที่ถูกบันทึกไว้, หรืออย่างน้อยเป็นเรื่องเกี่ยวกับการสร้างหลักการของการอธิบายที่ยอมรับได้  

ตำแหน่งที่ตั้งทางสังคมและที่ว่างไม่สามารแยกออกจากกันได้ และคุณลักษณะเชิงที่ว่างกับสังคมนั้นมีความเกี่ยวข้องกันอย่างมาก ต่างถูกยอมรับมากขึ้นและในปัจจุบันมีการยอมรับในวงกว้างขึ้นเรื่อยๆ  โดยเฉพาะอย่างยิ่งในทางภูมิศาสตร์และสังคมศาสตร์ ในเรื่องการเมืองในเรืองที่ว่าง โดยความคิดที่ว่า ที่ว่างซึ่งเกิดจากผลผลิตที่มีลักษณะที่หยุดนิ่ง และปราศจากการก่อให้เกิดผลกระทบใดๆ ดูเหมือนว่าจะเป็นการก้าวถอยหลัง แต่อย่างไรก็ตาม การถกเถียงในกลุ่มนักภูมิศาสตร์สุดโต่ง ก็ยังเต็มไปด้วยการโต้แย้งของพวกเราเองในการสร้างความเข้าใจและอธิบายถึงที่ว่าง

2. ประเด็นเรื่องเพศสถานะ 

มันยังมีมุมมองเรื่องคุณลักษณะเชิงที่ว่างนี้จากทิศทางอื่นๆ ซึ่งแตกต่างกันอย่างสุดขั้ว ส่วนมากแล้วเกิดขึ้นในแบบภูมิศาสตร์สุดโต่ง โดยส่วนมากนั้นมักจะมุ่งเน้นไปที่เรื่องเพศ อย่างแรกคือการที่ที่ว่างและเวลานั้นต่างถูกสร้างมาจากรูปแบบของคู่ตรงข้ามแบบทวิลักษณ์ (Dichotomous Dualism) มันไม่ใช่เรื่องของการแตกต่างอย่างง่ายๆ (A, B, ….) และไม่ใช่ การที่ความคิดแบบทวิลักษณ์ที่ถูกสร้างผ่านการวิเคราะห์ในเรื่องความสัมพันธ์สองสิ่งระหว่างที่วัตถุถูกนิยาม (กลุ่มทุน ; แรงงาน) แต่มันเป็นคู่ตรงข้ามในความหมายของ การปรากฏอยู่และการไม่ปรากฏ (Presence and an Absence); ความเป็นทวิลักษณ์ซึ่งมีรูปแบบที่แน่นอนของ (A และไม่ใช่ A) เช่นแนวคิดของแลคเลา ในการโต้แย้งการให้คำนิยามเรื่องที่ว่างดังเช่นที่ได้เสนอไปก่อนหน้านี้ นั่นคือ: เวลานั้นจะต้องถูกมองว่าเป็นสิ่งที่อยู่ตรงข้ามกับที่ว่าง ระบบของความคิดซึ่งผูกติดอยู่กับคู่ตรงข้ามที่ไม่สามารถโต้แย้งได้ ซึ่งถูกวิพากษ์วิจารณ์อย่างกว้างขวางในเรื่องเส้นแบ่งเชิงความเป็นคู่ตรงข้ามที่เรายึดถือ (จิต/กาย, ธรรมชาติ/วัฒนธรรม, เหตุผล/อารมณ์ ฯลฯ) ต่างได้ถูกโต้แย้งจากกลุ่มสตรีนิยม 

ข้อโต้แย้งมีสองด้าน 
1) ข้อโต้แย้งที่ว่า การที่การอบรมสั่งสอนเด็กๆ นั้นถูกแสดงออกอย่างชัดเจนจากกลุ่มสมาชิกเพียงเพศเดียวซึ่งคือเพศหญิง ในสังคมตะวันตกนั้นเป็นในมุมมองที่อยู่บนฐานของความสัมพันธ์แบบวัตถุ (Object – Relations) เพื่อใช้ในการเหยียดหยาม แยกแยะและแบ่งแยก 
2) การพิจารณาในเรื่องการสร้างความโดดเด่นสุดขั้วระหว่าง เพศสถานะในสังคมของเรา ไปสู่การที่ลักษณะต่างๆ ถูกทำให้เชื่อมโยงสู่ความสัมพันธ์เชิงอำนาจที่ยังดำรงอยู่ในเรื่องเหล่านี้ โดย แนนซี่ เจย์ (Nancy Jay) ได้เสนอไว้ในบทความที่ชื่อว่า “เพศสถานะและคู่ตรงข้าม” (Gender and Dichotomy) เป็นการเข้าไปตรวจสอบข้อจำกัดทางสังคม และผลกระทบของการใช้ตรรกะแบบแบ่งเป็นสองขั้ว เธอแย้งว่า ไม่ใช่ตรรกะแบบแบ่งเป็นสองด้าน และความแตกต่างอย่างสุดขั้วของเพศ ที่สร้างความแตกต่าง แต่กว้างไปกว่านั้น ดังเช่น วิธีการในการสร้าง ความแตกต่างในการทำงานแก่ประโยชน์ของกลุ่มที่มีอำนาจในสังคม “มันแทบจะอยู่บนฐานของอุดมคติ ที่ว่า A ไม่ใช่ A นั้นส่งกระทบในการต่อต้านการเปลี่ยนแปลง 

สำหรับผู้ที่เข้าใจว่า สังคมถูกกำหนดโดยอุดมคติจะพบว่า มันเป็นการยากในการที่จะมองเห็นความเป็นไปได้ของรูปแบบทางเลือกอื่นๆ ของระเบียบทางสังคม เช่น ความเป็นไปได้ของทางเลือกที่สาม ทำให้เกิดการคิดที่ว่า ทางเลือกหนึ่งเดียวของ”ระเบียบ”คือ”การไม่เป็นระเบียบ”. เจเนวิฟ ลอยด์ (Genevieve Lioyd) (*)ได้ทำการวาดประวัติศาสตร์ของเพศชาย และ ผู้หญิงในปรัชญาตะวันตก ในบทความชื่อว่า “ผู้ชายแห่งเหตุผล” โดยโต้แย้งว่า ความคิดแบบแบ่งสองและการสร้างลำดับความสำคัญของนิยามในทวิลักษณ์ให้เหนือกว่าสิ่งที่อยู่ตรงข้ามนั้น ไม่ได้เป็นเพียงศูนย์กลางในระดับของความคิดในแนวทางความคิดความเชื่อของปรัชญาตะวันตก แต่มันยังส่งผลต่อในระดับอุปกรณ์ในการคิด ที่สร้างรูปแบบของความโดดเด่นอย่างสุดขั้วของเพศหญิงกับเพศชาย โดยเจย์ ให้เหตุผลว่า “ถูกปกปิด, เอาเปรียบ, ความคิดเรื่อง A ไม่ใช่ A 
นั้นอันตราย และในทฤษฎีของสตรีนิยมที่มีความมุ่งมั่นเน้นในการทำให้พื้นที่ไม่ได้รับพิจารณา และเกิดความสำคัญขึ้นมา” 
(*)Genevieve Lloyd is an Australian philosopher and feminist who is best known work is Man of Reason: ‘Male’ and ‘Female’ in Western Philosophy. Genevieve was born on 16 Oct 1941 in Cootamundra, New South Wales, Australia. Genevieve Lloyd studied philosophy at the University of Sydney and then at Somerville College, Oxford. Her D.Phil, awarded in 1973, was on Time and Tense. From 1967 until 1987 she lectured at the Australian National University, and it was during this period that she developed her most influential ideas and wrote The Man of Reason: "Male" and "Female" in Western Philosophy, which was published in 1984.
แต่มันก็ยังมีจุดที่ไปไกลกว่าสำหรับเรื่องนี้ แค่คำหนึ่งคำ (A) ได้ถูกให้ความหมายอย่างบวก เป็นผลทำให้คำอื่นๆ (ที่ไม่ใช่ A) ต่างถูกมองว่า ต้องมีความสัมพันธ์กับ A เท่านั้น และความสัมพันธ์ในเรื่อง A นี้ โดยวรรณกรรมที่ใช้คำว่า เวลาและที่ว่างซึ่งมีรูปแบบของความคิด A ไม่ใช่ A นี้ ก่อให้เกิด “การที่ไม่สามารถตั้งคำถามหรือข้อสงสัยใดๆ ในเรื่องเวลาและที่ว่าง” ได้ เนื่องมาจากเวลาซึ่งถูกมองว่าเป็น “A” และที่ว่างซึ่ง “ไม่ใช่ A” ครั้งแล้วครั้งเล่า โดยเวลาถูกนิยามผ่านสิ่งต่างๆ เช่น การเปลี่ยนแปลง, การเคลื่อนไหว, ประวัติศาสตร์, พลวัตร; ในขณะที่ ที่ว่าง เป็นพียงการไม่ปรากฏของสิ่งต่างๆ เหล่านี้ โดยมันมีสองมุมมองสำหรับเรื่องนี้ 
1) จากการสร้างคำนิยามให้ความหมายในลักษณะนี้ ทำให้ความหมายของเวลาและลักษณะต่างๆ ที่เกี่ยวข้องกับเวลา ซึ่งถูกสร้างขึ้นบนพื้นฐานของที่ว่างและเวลา โดยเอาเวลาเป็นศูนย์กลาง ทำให้เกิดคุณค่าที่ไม่เท่ากันของความหมายในระหว่างเวลาและที่ว่าง และ 
2) การให้นิยามความหมายในลักษณะนี้ หมายความว่า ที่ว่างนั้นถูกนิยามโดยการไม่ปรากฏ มันดูชัดเจนและเข้าใจได้ในเบื้องต้นในเรื่องของคำนิยาม (เวลาเท่ากับการเปลี่ยนแปลง/การเคลื่อนไหว, เวลาหมายถึงการไม่ปรากฏของที่ว่าง) แต่เรื่องนี้อาจถูกแย้ง หากลองพิจาณาคำนิยามที่ซับซ้อนขึ้น ดังเช่นที่แลคเลาตั้งข้อโต้แย้งถึงคุณลักษณะเชิงที่ว่าง โดยในแนวคิดของแลคเลานั้น เวลานั้นเป็นตัวหมายสัญญะของความพร่อง,ไม่เต็ม (ความเป็นไปไม่ได้ของการเปิดกว้าง) ทำในการถกเถียงในเรื่องนี้นั้นส่วนใหญ “เวลา” จึงมักถูกพิจารณาดังเช่นสิ่งที่ตรงข้ามกับ “ที่ว่าง” ซึ่งส่งผลทำให้กระบวนการสร้างให้เกิดที่ว่าง (The Spatialization)นั้นถูกพิจารณาว่า เป็นเหตุการณ์ซึ่งประกอบขึ้นจากความพ่ายแพ้หรือยอมจำนนต่อ “เวลา”

ในปัจจุบันวัฒนธรรมตะวันตก ในกลุ่มทฤษฎีเรื่องของอำนาจนั้น ผู้หญิงเองก็ถูกนิยามในความหมายของการไม่ปรากฏเช่นเดียวกับที่ว่าง ทำให้เกิดความสงสัยว่า มันเป็นเรื่องบังเอิญจริงๆ หรือที่ว่า “ที่ว่าง” และ “ผู้หญิง” นั้น ต่างถูกนิยามในรูปแบบของการแบ่งสอง ซึ่งโดยส่วนใหญ่แล้วผู้หญิงถูกนิยามว่าไม่ใช่ A รูปแบบทั้งหมดที่จะนำเสนอต่อไปนี้คือ รูปแบบของคำในเชิงทวิลักษณ์ที่เกี่ยวข้องกับเวลาและที่ว่าง 
· โดยในเรื่องของ”เวลา”นั้น มักจะเกี่ยวข้องกับประวัติศาสตร์, ความก้าวหน้า, อารยธรรม, วิทยาศาสตร์, การเมือง และเหตุผล สิ่งต่างๆ ถูกทำให้ดูเสมือนว่าเป็นเรื่องสำคัญ 
· ส่วนในเรื่องของ”ที่ว่าง”นั้น เกี่ยวข้องกับเรื่องอื่นๆ อาทิเช่น ความหยุดนิ่ง (Stasis), การผลิตซ้ำ (ที่เรียบง่าย), การถวิลหาอดีต, อารมณ์, สุนทรียศาสตร์, ร่างกาย 

การใช้คำในรูปแบบของทวิลักษณ์ต่างๆ เหล่านี้ ต่างได้รับความเจ็บช้ำจากการวิพากษ์วิจารณ์ ซึ่งถูกสร้างขึ้นจากมุมมองที่แบ่งสอง ปัญหาของข้อตกลงร่วมกันอย่างชัดแจ้งและผลกระทบจากการใช้คำในเชิงทวิลักษณ์อื่นๆ ควรจะถูกเพิ่มโดยซ้อนเข้าไประหว่างคำว่า”เวลา”และ”ที่ว่าง” ดังที่เจมส์สันได้ทำการเชื่อมโยงคู่ระหว่าง การอยู่เหนือ (Transcendence) และการตกเป็นรอง (Immanence) ความหมายตรงของมันนั้นมักจะมีความเกี่ยวเนื่องกันระหว่าง “เวลา”และ”ที่ว่าง”ที่ตกเป็นรอง ซึ่งแท้จริงแล้วทั้งเจมส์สัน และแลคเลา มีความคล้ายคลึงกันมาก 
ความชัดเจนของแลคเลา ในเรื่องการปิดกั้น, เวลาที่หมุนเป็นวงกลม การผลิตซ้ำอย่างเรียบง่าย และการเปลี่ยนย้ายตำแหน่ง (คุณลักษณะเชิงที่ว่าง), ประวัติศาสตร์ที่เปลี่ยนแปลงไป (เวลา), ถึงแม้ว่าในระยะเวลาต่อมา จะไม่มีการเปลี่ยนแปลง แต่มันเป็นที่ชัดเจนว่า ในมุมมองของเจมส์สันนั้น ความไหลบ่าของการตกเป็นรองและการพยายามหนีจากการอยู่เหนือของช่วงเวลาร่วมสมัย เป็น“โลกของความแปลกประหลาด” เพราะมันอยู่โดยปราศจาก”การอยู่เหนือ” และแน่นอนว่า ปราศจากความรู้สึกตามจารีต นับต่การเกิดทางเลือกมากมายที่ถูกทำให้มีระยะห่างที่เท่ากันและอยู่ในระดับเดียวกัน. ในโลกลักษณะนี้เอง ที่ความเชื่อและความรู้สึกของเวลานั้นสูญเสียไป และความจริงเกี่ยวกับคุณลักษณะเชิงที่ว่างได้เข้ามาแทนที่ 

ดังเช่นที่ได้เสนอประเด็นไปแล้วหลายครั้งว่า ความเป็นทวิลักษณ์ถูกซ้อนเข้าไปในเรื่องต่างๆ ได้โดยง่าย และได้เข้าไปทำการซ้อนสิ่งต่างๆ และทำให้เกิดการแบ่งสองขึ้นระหว่างหญิงและชาย จากมุมมองของรุสโซ (Rousseau) (*) นั้นในการมองผู้หญิงเป็นดังแหล่งพลังที่สำคัญ ในการไม่ทำตามระเบียบ ซึ่งแท้จริงแล้วควรที่จะเชื่อฟังและยอมจำนนต่อเหตุผล, จากการเสนออันโด่งดังของฟรอยด์ (Freud) ว่าผู้หญิงนั้นเป็นศัตรูของอารยธรรม และการวิพากษ์และวิเคราะห์ต่างๆ ที่ตามมาภายหลัง ดังเช่นเป็นคำแถลงเรื่อง “ความโจ่งแจ้ง” (Obviousness) ของทวิลักษณ์ ซึ่งแสดงให้เห็นความสัมพันธ์ระหว่างตัวมันกับสิ่งอื่นๆ และการเชื่อมโยงไปสู่การแบ่งสองระหว่างชายและหญิง 
(*)Henri Julien Félix Rousseau (May 21, 1844 – September 2, 1910) was a French Post-Impressionist painter in the Naive or Primitive manner. He is also known as Le Douanier (the customs officer) after his place of employment. Ridiculed during his life, he came to be recognized as a self-taught genius whose works are of high artistic quality.

ซึ่งหากพิจารณาให้”ผู้หญิง”คู่กับ”ที่ว่าง”ในระบบของการเชื่อมโยงกันแบบทวิลักษณ์ เพศหญิงนั้นจะตกอยู่ภายใต้ความเป็นผู้หญิงที่สังคมสร้างขึ้น และเมื่อพิจารณากฎนี้อย่างทวิลักษณ์ ทำให้เวลานั้นกลายเป็นพลวัตร, ย้ายตำแหน่ง, และเป็นประวัติศาสตร์ และที่ว่างนั้นกลายเป็นการหยุดนิ่ง, ที่ว่างนั้นได้ฉาบเคลือบ หรือใส่ระหัสเพศหญิงโดยการทำให้”ไม่มีคุณค่า”  แต่หากพิจารณาถึงที่ว่างในความโกลาหล (Chaos) (ซึ่งเห็นว่าแตกต่างจากการหยุดนิ่ง เหมือนกับการย้ายตำแหน่ง) เวลาจะเข้ามากลายเป็นระเบียบ และที่ว่างที่ยังมีการฉาบเคลือบความเป็นเพศหญิง จะเหลือเพียงบริบทที่สามารถตีความได้ว่าเป็นการคุกคามต่อเพศหญิงเท่านั้น 

อลิซาเบท วิลสัน (Elizabeth Wilson) ได้เขียนไว้ในหนังสือที่ชื่อว่า “สฟิงค์ในเมือง” (The Sphinx in the City) ได้วิเคราะห์ถึงกลุ่มความหมายนี้ในเรื่องของทัศนะทั้งหมดของวัฒนธรรมเมือง โดยเธอได้โต้แย้งว่า วัฒนธรรมเมืองได้ถูกพัฒนาขึ้นมาเพื่อผู้ชาย ทำให้เกิดบริบทที่ผู้หญิงถูกกดทับ ในสองทาง 
1) มันมีความจริงว่า ในมหานครของเรา ผู้หญิงผู้มีอิสระ ซึ่งในขณะเดียวกันก็มีความหมายรวมไปถึงว่า ผู้หญิงในแง่ที่ว่ามีโอกาสได้รับอันตราย หากเราจะหลบหนีออกจากความเข้มงวดของการควบคุมสังคมโดยเพศชายเป็นใหญ่ ซึ่งมีพลังมากในชุมชนเล็กๆ และ 
2) การเป็นผู้หญิงนั้นมีราคาค่างวด โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ในมุมมองของมหานครของสังคมตะวันตก เนื่องมาจากพวกเธอดูเหมือนจะเป็นภาพตัวแทนของการปฏิบัติที่ไม่เป็นไปตามกฎระเบียบ ซึ่งสามารถก่อให้เกิดความกลัวและความโกลาหลแก่เมืองได้ หากเกิดสิ่งที่ไม่สามารถควบคุมได้ และการที่ผู้ชายดูเหมือนจะได้รับอนุญาตให้ควบคุมที่แข็งขันกับผู้หญิงในหลายๆ เมืองนั้น ได้ถูกทำให้รู้สึกว่ามีความสำคัญเพื่อที่จะป้องกันอันตรายนี้ 

“ผู้หญิง เป็นภาพตัวแทนของ อารมณ์, เรื่องทางเพศ หรือแม้แต่ความไร้ระเบียบ ในขณะที่ผู้ชาย เป็นผู้มีเหตุผล และเป็นผู้ควบคุม”  โดยท่ามกลางนักเขียนชายสมัยใหม่ ในช่วงต้นคริสตศตวรรษที่ยี่สิบ ได้เกิดการควบคุมเมืองขึ้นเมื่อมันเริ่มเติบโตอย่างต่อเนื่อง เพราะว่าการเติบโตของเมืองถูกพิจารณาว่าเป็นภัยอย่างหนึ่ง ในขณะที่นักเขียนหญิงสมัยใหม่ (วูล์ฟ, ริชาร์ดสัน) (Woolf, Richardson) ดูเหมือนว่า จะยินดีปรีดาอย่างมาก ในเรื่องพลังงานและความคล่องแคล่วของเมืองที่เกิดขึ้น 
ถึงแม้ว่าการตอบสนองของนักเขียนอาจมีความกำกวมกว่านี้ แต่มันเห็นได้ชัดว่า เกิดความรู้สึกที่ผสมผสาน ระหว่าง”ความน่าหลงใหล”กับ”ความกลัว” มันเป็นความน่าสนใจที่แสดงให้เห็นถึงความคู่ขนาน ในสัมผัสของ”ความตื่นตระหนก”ที่อยู่ท่ามกลางระหว่าง”ความรื่นเริง” ซึ่งดูเหมือนจะเข้าไปรบกวนนักเขียนชายบางคนในสิ่งที่พวกเขาเห็น พวกเขารู้สึกว่าเป็นสิ่งที่ไม่สามารถยึดจับเป็นหลักและไม่สามารถอดรนทนได้ และความยึดจับไม่ได้นี้ ถูกเห็นอย่างชัดแจ้งในความหมายคุณลักษณะเชิงที่ว่าง ในช่วงสมัยแห่งโพสต์โมเดิร์น ซึ่งมันเป็นช่วงเวลาของความกระชับแน่นระหว่างเวลาและที่ว่าง ความเป็นโลกและความเป็นท้องถิ่นอย่างใหม่, การพลังทลายลงของเส้นเขตแดน, ซึ่งเป็นสาเหตุของการตีความในเรื่องเวลาในปัจจุบันว่า เกี่ยวข้องกับเรื่องคุณลักษณะเชิงที่ว่างมากกว่ายุคสมัยที่ผ่านมา 
ตำแหน่งคู่ตรงข้ามของเจมส์สัน ได้ถูกยกขึ้นมาพัฒนาและเขาได้แสดงถึงความไม่แน่ใจในความตรงข้ามของสิ่งทั้งสองนั้น. เขาเขียนไว้ว่า “ความน่ากลัวของความหลากหลาย”,  “โครงข่ายทั้งหมดต่างคุกคามเข้ามาใน‘สถานการณ์’ของฉัน ให้กลายเป็นการแทรกซึมจากผู้คนอื่นๆ ที่ไม่สามารถควบคุมได้” มันเป็นการยากที่จะต่อต้าน ความคิดของเจมส์สัน (และคนอื่นๆ) ที่แสดงให้เห็นถึงความกลัวอย่างควบคุมไม่ได้ ในเรื่องของความซับซ้อนของโลกทุกวันนี้ แม้เป็นเรื่องของสังคม และก็มีความสำคัญเทียบเท่า”ที่ว่าง” มีหลายสิ่งหลายอย่างที่มีลักษณะคล้ายคลึงกับกับความตระหนกของนักเขียนสมัยใหม่ที่เป็นชาย เมื่อเกือบร้อยปีที่แล้ว เมื่อต้องเผชิญกับสิ่งที่เกิดขึ้นใหม่ในเมืองใหญ่

มันสำคัญมากที่จะต้องทำความเข้าใจในเรื่องความสัมพันธ์ระหว่าง เวลา / ที่ว่าง และเพศสถานะ มันไม่ได้เป็นการโต้แย้งว่าหนทางในการสร้างที่ว่างนั้นมีสารัตถะจากเพศชาย; มันไม่มีสารัตถะนิยม (Essentialism) ของ ความเป็นชาย/ความเป็นหญิง ในที่นี้ แต่ข้อโต้แย้งนี้ มุ่งเน้นไปที่ลักษณะคู่ตรงข้ามของ”ที่ว่าง”และ”เวลา” กับเรื่องความคิดแบบทวิลักษณ์และความสัมพันธ์เชิงความหมายของมัน โดยทั้งสองต่างสะท้อนและเป็นส่วนหนึ่งของการสร้างความเป็นหญิงและความเป็นชายของสังคม ที่อยู่บนฐานในเรื่องเพศที่เราอาศัยอยู่. มันไม่ใช่การโต้แย้งว่า “ที่ว่าง”ควรถูกจัดลำดับคุณค่าใหม่ให้เกิดสถานะที่มีความเท่าเทียมกับ”เวลา” ซึ่งประเด็นที่ตามมานี้มีความสำคัญ เนื่องมาจากมันมีจำนวนของข้อถกเถียงมากมายและแพร่หลาย โดยเฉพาะในกลุ่มนักคิดสมัยใหม่ (รวมไปถึงมาร์กซิสต์) ที่เสนอว่า มันคือเวลาที่ถูกพิจารณาว่ามีความสำคัญมากกว่า 
เอ๊ด โซจา (Ed Soja) (*) ได้เขียนไว้ในหนังสือของเขาที่ชื่อว่า ภูมิศาสตร์โพสต์โมเดิร์น (Postmodern Geographies) โดยได้นำเสนอเรื่องราวหลายกรณีเกี่ยวกับผลกระทบนี้ ด้วยการนำเสนอเรื่องของมาร์กซิสต์ช่วงต้นในมุมมองแบบภูมิศาสตร์ในเรื่องระเบียบวินัยของที่ว่าง ในบริบทที่แตกต่างออกไป.

(*) Edward William Soja (b. 1941, in Bronx (New York City), U.S.) is a postmodern political geographer and urban planner on the faculty at UCLA, where he is Distinguished Professor of Urban Planning, and the London School of Economics. He has a Ph.D. from Syracuse University.

 เทอร์รี่ อีเกิลตัน (Terry Eagleton) (*) ได้เขียนในคำนำของหนังสือของคริสติน รอส (Kristin Ross) (**) ที่ชื่อว่า การประกอบสร้างที่ว่างทางสังคม (The Construction of Social Space) ว่า “รอสนั้นถูกต้อง ในการเสนอว่า ความคิดเรื่องที่ว่างนี้ เป็นตัวพิสูจน์ของนักทฤษฎีแบบสุดโต่ง แทนที่จะเสนอเพียงความเคลื่อนไหวและทัศนะที่รื่นรมย์จากการเล่าเรื่องและประวัติศาสตร์เท่านั้น” โดยมันเป็นสิ่งที่น่าสนใจที่จะสืบเสาะเข้าไปในระดับของการรื้อถอน แยกแยะเรื่องของลำดับความสำคัญที่ส่วนหนึ่งของตัวมันนั้น อาจเป็นกลไกของระบบของความหมายในเชิงเพศสถานะ 
(*)Terence Francis Eagleton (born 22 February 1943, Salford then in Lancashire) is regarded by many as Britain's most influential living literary critic. Formerly Thomas Wharton Professor of English Literature at the University of Oxford (1992-2001), he is currently John Edward Taylor Professor of English Literature at the University of Manchester. He has written more than forty books, including Literary Theory: An Introduction (1983); The Ideology of the Aesthetic (1990), and The Illusions of Postmodernism (1996).
(**)Kristin Ross is a professor of comparative literature at New York University. She received her Ph.D. from Yale University in 1981. Her research interests include French literature and culture of the 19th and 20th centuries, Francophone Caribbean literature, urban history and revolutionary history. She is proficient in the French language and is the translator of several works, including an English version of Jacques Ranciere's The Ignorant Schoolmaster.

Professor Ross has written a number of books, including The Emergence of Social Space: Rimbaud and the Paris Commune (1988), Fast Cars, Clean Bodies: Decolonization and the Reordering of French Culture (1995) and May '68 and its Afterlives (2002). She co-authored Anti-Americanism (2004) with Andrew Ross.

For Fast Cars, Clean Bodies, she was awarded a Critic's Choice Award and the Lawrence Wylie Award for French Cultural Studies. Professor Ross has also received a Guggenheim Fellowship and a fellowship from the Princeton Institute for Advanced Study.
รอสเองได้เขียนว่า “ความยากนั้นเป็นเรื่องของคำ มันเป็นช่วงระยะเวลาหนึ่งมาแล้วที่คำดังเช่น ‘เชิงประวัติศาสตร์’ และ‘เชิงการเมือง’ ได้ทำให้เกิดความเคลื่อนไหว, ความคล่องแคล่ว, และแรงจูงใจของมนุษย์, ‘คุณลักษณะเชิงที่ว่าง’ ในอีกทางหนึ่ง หมายถึง การหยุดนิ่ง, ความเป็นกลาง, และ การเป็นฝ่ายรับ (Passivity)” ในการวิเคราะห์งานบทกวีของริมบัด (Rimbaud) ของเธอ ในเรื่องของธรรมชาติของความสัมพันธ์กับชุมชนปารีส เธอได้แสดงให้เห็นถึงมุมมองเชิงลบที่เป็นสารัตถะของที่ว่าง เป็นที่แน่นอนว่าเจมส์สันนั้นต้องพูดถึงประเด็นเดียวกันนี้ ในเรื่องอดีตของการลำดับความสำคัญของเวลา แต่งานของเขานั้นตรงข้ามกับรอสและโซจาโดยสิ้นเชิง โดยเน้นไปที่การสำรวจปัจจัยที่ก่อให้เกิดลำดับความสำคัญ 

การโต้แย้งกันในประเด็นนี้ ไม่ได้เกิดขึ้นเพื่อที่จะยกระดับในเรื่องสถานะของที่ว่าง ซึ่งอยู่ในความหมายของทวิลักษณ์แบบเก่า แต่เพื่อที่จะก้าวข้ามของสูตรของ”ที่ว่าง”และ”เวลา” ในลักษณะแบบคู่ตรงข้าม ซึ่งเป็นประเด็นที่ถูกใช้บ่อยๆ ในกลุ่มสตรีนิยม โดยเฉพาะอย่างยิ่ง การโต้แย้งสนทนาในงานเขียนของไซมอน เดอ เบอบัว (Simone de Beauvior) (*) ในเรื่อง ความเป็นทวิลักษณ์ของผู้อยู่เหนือ และผู้ตกเป็นรอง โดยเมื่อเดอเบอวัวเขียนว่า เพศชายนั้นไม่ใช่การทำซ้ำในตัวเองในช่วงเวลา แต่มันคือการเข้าไปควบคุมอย่างทันทีทันใดและบงการอนาคต กิจกรรมของเพศชายนั้นได้สร้างคุณค่าซึ่งแสดงคุณค่าในตัวมันเองอยู่แล้ว และในการนี้มันได้ไปลดทอนคุณค่าของธรรมชาติและผู้หญิงลง’ 
(*) Simone de Beauvoir  (January 9, 1908 – April 14, 1986) was a French author and philosopher. She wrote novels, monographs on philosophy, politics, and social issues, essays, biographies, and an autobiography. She is now best known for her metaphysical novels, including She Came to Stay and The Mandarins, and for her 1949 treatise The Second Sex, a detailed analysis of women's oppression and a foundational tract of contemporary feminism.

เธอแสดงให้เห็นอย่างชัดเจนระหว่างเรื่องการหมุนวนเป็นวงกลมของ”เวลา”กับ “การเปลี่ยนแปลงที่แท้จริง” ซึ่งไม่ได้มีศูนย์กลางอยู่ที่เรื่องเพียงความแตกต่างระหว่างผู้ตกเป็นรองกับผู้อยู่เหนือ แต่ยังเป็นส่วนหนึ่งของหนทางซึ่งแลคเลาได้แบ่งชัดเจน ในสิ่งที่เขาเรียกว่า เรื่องคุณลักษณะเชิงที่ว่างและเวลา โดยนักสตรีนิยมในช่วงต่อมา ได้เสนอว่า ปัญหาคือธรรมชาติในเรื่องความแตกต่างของตัวมันเอง โดยประเด็นนี้คือคู่ตรงข้ามสองคู่ (ผู้ตกเป็นรอง / ผู้อยู่เหนือ และ ที่ว่าง / เวลา) นั้น ต่างเชื่อมโยงและสร้างข้อโต้แย้งเรื่องทวิลักษณ์ที่ผ่านมา ซึ่งควรจะทำการอภิปรายต่อไปได้ในภายหลัง 

มุมมองทางเลือกอื่นๆ ในเรื่องที่ว่าง 

ความต้องการเริ่มต้นในการพัฒนา”มุมมองทางเลือกในเรื่องที่ว่าง”คือ การที่เราควรพยายามที่จะหนีจากทัศนะที่มองว่าสังคมเป็นลักษณะสามมิติ โดยแบ่งเฉือนผ่านเวลา ดังเช่นมุมมองที่ถูกใช้อยู่บ่อยครั้ง ซึ่งมันแสดงให้เห็นถึงหนทางที่ผู้คนได้จัดแบ่งสิ่งต่างๆ และเทียบเคียงสิ่งต่างๆ ที่พวกเขาใช้. วัตถุประสงค์ของการเขียนถึงเรื่องดังกล่าว ไม่ใช่การปฎิเสธในแนวคิดเหล่านี้ แต่เพื่อที่จะชี้ให้เห็นสิ่งที่หลายคนพยายามเสนอคือ 
ในทางหนึ่ง ความขัดแย้งกันระหว่างความเคลื่อนไหวและเวลา และในอีกทางหนึ่ง ทัศนะของที่ว่างนั้นเชื่อมโยงระหว่างสิ่งต่างๆ ในชั่วเวลาหนึ่งอยู่แล้ว 
ซึ่งสำหรับเจมส์สัน รูปแบบการบอกเล่าประวัติศาสตร์ของคนรุ่นถัดมา ได้เข้าไปแทนที่สิ่งที่ผ่านมา และถ้าหากมันเป็นเรื่องจริง มันก็มีความเหมาะสมและหนักแน่นเพียงพอ แต่ในทางตรงข้าม การเคลื่อนสู่ความสมดุลซึ่งเป็นสิ่งที่นักเขียนให้ความสนใจ คือสิ่งที่เที่ยงตรงที่สุด โดยในตอนท้ายได้เสนอทัศนะเรื่อง”ที่ว่าง”ว่า เป็นเพียงระบบที่จำลองความสัมพันธ์ เสมือนการเด้งไปมาของลูกบอลในเครื่องพินบอล และแน่นอนว่าการเคลื่อนไหวของเวลานั้น ก็เป็นเรื่องคุณลักษณะเชิงที่ว่างเช่นเดียวกัน องค์ประกอบที่เคลื่อนไหวนั้น มีความสัมพันธ์กับคุณลักษณะเชิงที่ว่าง และเรื่องความสัมพันธ์คุณลักษณะเชิงที่ว่างนี้สามารถสร้างขึ้นอย่างชั่วคราวได้ จากกระบวนการที่เป็นเส้นตรงที่ทำให้ทุกอย่างเป็นสิ่งแบนราบ (ซึ่งลดทอนสามมิติเหลือสองมิติ) มันเป็นเรื่องสำคัญที่จะกล่าวถึงเรื่องสี่มิติของสิ่งต่างๆ. ที่ว่างไม่ได้มั่นคงหยุดนิ่ง หรือไร้กาลเวลา แน่นอนว่า เรื่องคุณลักษณะเชิงที่ว่างและเวลานั้นแตกต่างจากกัน และสามารถคิดอย่างแยกจากกันได้ 

อย่างที่สอง เราต้องคิดเรื่องที่ว่างดังเช่นสิ่งที่ถูกสร้างขึ้นจากความสัมพันธ์ของสังคม และการปฎิสัมพันธ์ในที่ว่างทุกระดับ ไม่ว่าจะเป็นระดับที่เป็นท้องถิ่นที่สุดสู่ระดับที่เป็นสากลที่สุด. ก่อนหน้านี้มันได้มีการเสนอแนวความคิดในกลุ่มภูมิศาสตร์เชิงมนุษย์ (Human Geography) (*) ว่า ความคิดความเชื่อที่ว่า “ที่ว่าง”นั้นถูกสร้างขึ้นจากสังคมอาจเป็นสิ่งที่ถูกต้อง แต่ในขณะเดียวกันสังคมนั้นได้ถูกสร้างโดยที่ว่างเช่นเดียวกัน 
(*)Human geography, is a branch of geography that focuses on the study of patterns and processes that shape human interaction with the environment, with particular reference to the causes and consequences of the spatial distribution of human activity on the Earth's surface.

Human geography encompasses human, political, cultural, social, and economic aspects of social sciences. While the major focus of human geography is not the physical landscape of the Earth (see physical geography) it is not possible to discuss human geography without going into the physical landscape on which human activities are being played out, and environmental geography is emerging as an important link between the two. Human geography is methodologically diverse using both qualitative methods and quantitative methods, including case studies, survey research, statistical analysis, and model building among others. (ดูภาคผนวกเพิ่มเติม)
ในทางหนึ่ง ปรากฏการณ์, กิจกรรม, ความสัมพันธ์ต่างๆ ทางสังคม (และแน่นอน ฟิสิกส์-กายภาพ) นั้นมีรูปแบบคุณลักษณะเชิงที่ว่าง และเกี่ยวข้องกับตำแหน่งคุณลักษณะเชิงที่ว่าง ความสัมพันธ์ซึ่งสานชุมชนเข้าไว้ด้วยกัน ไม่ว่ามันเป็นสังคม “พื้นถิ่น” หรือ องค์กรระดับโลก ความสัมพันธ์กับบรรษัทอุตสาหกรรม ความสัมพันธ์อันลึกล้ำระหว่างทางเหนือและทางใต้ ความสัมพันธ์ระหว่างการเพิ่มจำนวนประชากรในเมืองฝั่งยุโรป และเพลงของชนเผ่ามาลี โดยการแผ่ขยายของที่ว่างในเรื่องความสัมพันธ์เชิงสังคมนั้นอาจเป็นเรื่องของท้องถิ่นหรือกลายเป็นเรื่องระดับโลก หรืออะไรก็ตามระหว่างนั้น ซึ่งการขยายคุณลักษณะเชิงที่ว่างและรูปแบบต่างๆ มันล้วนเปลี่ยนไปตามกาลเวลา (และมันก็มีข้อโต้แย้งที่ต้องพิจารณาในเรื่องที่ว่า เกิดอะไรขึ้นกับรูปแบบคุณลักษณะเชิงที่ว่าง ซึ่งเกิดจากความสมพันธ์เชิงสังคมในช่วงเวลานั้น) แต่ไม่ว่าจะอย่างไรก็ตาม มันไม่มีทางจะหนีจากความจริงที่ว่า สังคมนั้นเกี่ยวเนื่องกับเรื่องคุณลักษณะเชิงที่ว่าง 

ข้อเสนอในที่นี้คือ ความจริงถูกใช้เพื่อทำการแยกแยะที่ว่าง หากเรื่องคุณลักษณะเชิงที่ว่างนั้นถูกสร้างขึ้นโดยสังคมแล้ว “ที่ว่าง” ก็เป็นประดิษฐกรรมที่ถูกคิดค้นขึ้นอย่างซับซ้อนมาก ทั้งจากการเกาะเกี่ยวและไร้การเกาะเกี่ยว การเชื่อมโยงเป็นระบบของความสัมพันธ์ในทุกขนาดตั้งแต่ระดับท้องถิ่นไปสู่ระดับสากล เรื่องคุณลักษณะเชิงที่ว่างเป็นการจำลองเรื่องของความสัมพันธ์เชิงสังคม แต่ในขณะเดียวกันก็มีการขยายตัวและการจัดการ แต่การจำลองสังคมจากเรื่องคุณลักษณะเชิงที่ว่างนี้ไม่ใช่การคงความหมายเพียงอย่างเดียว ซึ่งหากพิจารณาที่ว่างในฐานะที่เป็นช่วงเวลาของการตัดกันของความสัมพันธ์ทางสังคม ซึ่งถูกจัดการมาแล้ว (มากกว่าที่จะเป็นมิติที่ชัดเจน) หมายความว่า มันไม่สามารถถูกพิจารณาว่าเป็นสิ่งที่หยุดนิ่งมั่นคงได้ การทับกันของการเคลื่อนไหลของเวลา และผิวหน้าของความสัมพันธ์อย่างปัจจุบันทันด่วน ที่ว่างโดยตัวมันเองแล้วมีลักษณะเป็นพลวัตรโดยธรรมชาติในตัวของมันเอง 
ทำให้เกิดประเด็นต่อเรื่องของที่ว่างว่า มันไม่ใช่สิ่งที่ “ถูกหั่นเฉือนผ่านเวลา” แต่เป็นสิ่งที่เกิดจากการอยู่ร่วมกันของความสัมพันธ์เชิงสังคม ที่ไม่สามารถคิดเป็นอื่นไปได้ นอกจากความเคลื่อนไหว และดังเช่นผลของความจริงที่ว่า การคิดที่เป็นการสร้างความสัมพันธ์ทางสังคมนั้น ทำให้ที่ว่างซึ่งโดยธรรมชาติของมันแล้ว เต็มไปด้วยอำนาจซึ่งถูกสร้างผ่านสัญลักษณ์ โครงข่ายที่ซับซ้อนของความสัมพันธ์ของการอยู่เหนือและการเป็นบริวาร ของความโดดเดี่ยวและการร่วมมือ. มุมมองของที่ว่างแบบนี้ อ้างอิงถึงสิ่งที่เรียกว่า “อำนาจและการสร้างที่ว่างในภาษาเรขาคณิต” 

อย่างที่สาม เรื่องคุณลักษณะเชิงที่ว่างนั้น มีทั้งองค์ประกอบของความเป็นระเบียบและองค์ประกอบของความไร้ระเบียบ หรือบางทีเราอาจต้องตั้งคำถามถึงความคิดแบ่งสองด้วยเช่นกัน มันไม่สามารถถูกแยกแยะโดยการให้คำนิยามได้จากเพียงด้านเดียวหรือจากด้านที่ตรงข้าม. ที่ว่างนั้นมีระเบียบในสองแบบ 
1) ที่ว่างมีระเบียบเนื่องมาจาก การเกิดขึ้นของที่ว่าง และมีตำแหน่งที่เกิดขึ้นอย่างชัดเจน  
2) ที่ว่างมีระเบียบเนื่องมาจาก ระบบคุณลักษณะเชิงที่ว่างซึ่งถูกร้อยเรียงเป็นกลุ่มตามแบบปรากฏการณ์ทางสังคมที่เข้ามาจัดการเรื่องคุณลักษณะเชิงที่ว่าง เกิดตำแหน่งที่มาจากการร่วมมือกันมากกว่าการมีตำแหน่งที่อยู่กับของที่ว่างอย่างเด็ดขาด 

ที่ว่างโดยตัวมันเอง เป็นส่วนหนึ่งของการสร้างของระบบ ทำให้รูปแบบคุณลักษณะเชิงที่ว่างนั้น “ถูกวางแผน” โดยสังคม แต่มันก็ยังมีองค์ประกอบของ “ความไร้ระเบียบ” ซึ่งเห็นได้ชัดในเรื่องคุณลักษณะเชิงที่ว่างจากตำแหน่งของสิ่งต่างๆ และจำนวนของปรากฏการณ์ เช่นเรารู้ว่าทำไม x ถึงอยู่ที่นี่และ y ถึงอยู่ที่นั้น และตำแหน่งคุณลักษณะเชิงที่ว่างที่มันสัมพันธ์กับสิ่งอื่น เช่นตำแหน่งของ x ที่สัมพันธ์กับ y ทำให้เกิด “ผลกระทบอย่างไม่ตั้งใจ” เกิดความไร้ระเบียบคุณลักษณะเชิงที่ว่างที่เป็นผลลัพท์จากการนำสิ่งที่เกิดขึ้นสองสิ่งมาวางเคียงกัน, ความบังเอิญของการแยกจาก, การเกิดขึ้นบ่อยๆ ของความย้อนแย้งของธรรมชาติ โดยสิ่งต่างๆ ที่เกิดขึ้นขององค์ประกอบคุณลักษณะเชิงที่ว่างภายใน ต่างเกิดมาจากการปฎิบัติการเหล่านี้. ทั้งไมค์ เดวิส (Mike Davis) และ เอ็ด โซจา ได้เสนอให้เห็นความย้อนแย้ง ในเรื่องความสัมพันธ์ระหว่างความสัมพันธ์เชิงสังคมและคุณลักษณะเชิงที่ว่างนั้น อาจมีความหลากหลาย และมันอาจไม่ได้เกิดจากการสร้างของสังคมเลยก็เป็นได้

มีการเสนอที่น่าสนใจหลายอย่าง เริ่มจากข้อโต้แย้งของเออเนสโต้ แลคเลา ว่าสำหรับการคิดถึงที่ว่างนั้นเป็นสิ่งที่ยุ่งเหยิงโดยสารัตถะ “การย้ายตำแหน่ง” เป็นการเกิดขึ้นของที่ว่างซึ่งถูกนิยามในที่นี้นั้นไม่มีทางแสดงให้เห็นได้อย่างที่เข้าใจได้และเป็นเหตุผล ซึ่งเขาได้ตั้งคำถามต่อเรื่องคุณลักษณะเชิงที่ว่างในหนังสือ ภาพสะท้อน (The Reflections) ของเขาว่า มันไม่มีทางที่เรื่องคุณลักษณะเชิงที่ว่าง จะหมายถึงการอยู่ร่วมในโครงสร้างซึ่งถูกจัดตั้งตามธรรมชาติ โดยนิยามของคุณลักษณะเชิงที่ว่างนั้นแท้จริงแล้วเปิดกว้างสำหรับเรื่องทางการเมือง       

เฟดเดอริค เจมส์สัน ในตอนแรกนั้นดูเหมือนจะคิดตรงข้ามกับแลคเลา โดยในมุมมองของเจมส์สันนั้น เรื่องคุณลักษณะเชิงที่ว่างไม่ได้เกี่ยวข้องกับความไร้ระเบียบ ในขณะที่วาทกรรมว่าด้วยที่ว่างของแลคเลานั้น เป็นความพยายามที่จะหักล้างในเรื่องของการที่ไม่สามารถซ้อนทับได้ของที่ว่าง. สำหรับเจมส์สัน ที่ว่างนั้นไม่สามารถมีภาพตัวแทนใดๆ ได้ ซึ่งเป็นสิ่งที่เขาเรียกอย่างท้าทายว่าเป็นการสร้างแผนที่. ในหนทางนี้ทั้งแลคเลาและเจมส์สัน ทั้งสองต่างใช้คำว่า ที่ว่าง / คุณลักษณะเชิงที่ว่าง ด้วยความถี่อย่างยิ่งและมีการตีความอย่างชัดเจนต่อสิ่งที่คำนั้นมีความหมายจริงๆ และความคิดเกี่ยวกับเรื่องคุณลักษณะเชิงที่ว่างของเขาทั้งสองนั้น ปฎิเสธเรื่องการเมือง ขณะที่แลคเลากล่าวถึงสารัตถะของระเบียบของที่ว่าง ซึ่งหมายความถึงความตายของประวัติศาสตร์และการเมือง. สำหรับเจมส์สัน ที่ว่างคือความไร้ระเบียบของตำแหน่งภายในเรื่องของคุณณลักษณะเชิงที่ว่าง

เพราะฉะนั้นไม่ได้หมายความว่า ความแตกต่างระหว่างนักเขียนทั้งสองมีความขัดแย้งกันทั้งหมด ตั้งแต่มุมมองเรื่องที่ว่างถูกเสนอและเกิดการไม่เห็นด้วยของแลคเลา มุมมองของเจมส์สันนั้นแท้จริงแล้วก็ยังมีปัญหาอยู่เช่นเดียวกันในเรื่องเชิงการเมือง เจมส์สันได้ตีตรา “ที่ว่าง” ที่เขาเห็นนั้นไม่สามารถแสดงภาพตัวแทนได้และการเพิ่มขึ้นของการทำให้เป็นเรื่องคุณลักษณะเชิงที่ว่าง สำหรับเขาแล้ว ไม่สามารถแยกออกจากองค์ประกอบที่เชื่อมโยงกันของสังคมโพสต์โมเดิร์นได้เลย

สิ่งที่เป็นเสมือนเป็นความผิดพลาดของทั้งสองมุมมองนี้คือ พวกเขาต่างอยู่ที่การมองคู่ตรงข้ามระหว่างที่ว่างและเวลา ทั้งแลคเลาและเจมส์สันแล้ว เวลาและที่ว่างเป็นสิ่งที่ปิด สามารถแสดงภาพตัวแทนได้อย่างเป็นเหตุผล หรือ เวลาและที่ว่างเป็นสิ่งที่เปิดและไม่สามารถแสดงภาพตัวแทนได้ นี่คือข้อโต้แย้งที่เกิดขึ้นจากการโต้เถียงในเรื่องของอัตลักษณ์ทางวัฒนธรรม อัตลักษณ์ทางชาติพันธุ์ ที่ซึ่งความแตกต่างนั้นถูกสร้างโดยสังคม ทั้งอดีตและปัจจุบันไม่ใช่แบบในแบบการขุดค้นทางโบราณคดีเพื่อค้นหาประวัติศาสตร์ที่หายไป 

ดังเช่นที่เป็นส่วนหนึ่งของที่ว่างและเวลา องค์ประกอบของความไร้ระเบียบ หรือการย้ายตำแหน่ง นั้นต่างส่งผลกระทบต่อที่ว่างทำให้เกิดปรากฏการณ์ทางสังคม ซึ่งเป็นตัวสร้างมันขึ้นมา ผลลัพธ์ของรูปแบบในการคิดถึงคุณลักษณะเชิงที่ว่างได้ทำให้เกิดอำนาจ ซึ่งมีผลกระทบต่อเหตุการณ์ที่ตามมา ในสิ่งที่แลคเลาหมายถึง อย่างเช่น การท้าทายคือการย้ายตำแหน่งซึ่งเป็นการดำรงอยู่ของเรื่องคุณลักษณะเชิงที่ว่าง ซึ่งทำให้เรื่องคุณลักษณะเชิงที่ว่างกลายเป็นจุดกำเนิดของเวลา 
สำหรับเจมส์สันนั้น ความไร้ระเบียบของที่ว่าง เป็นสาเหตุที่ว่า ทำไมเวลาถึงไม่สามารถบริสุทธิ์โดยปราศจากเรื่องของคุณลักษณะของที่ว่าง ในทางหนึ่งเป็นการคิดถึงเรื่องคุณลักษณะเชิงที่ว่างว่าเป็นการสานรวมภายในของประวัติศาสตร์ และเกิดความเป็นไปได้ในการที่จะเกิดขึ้นในเรื่องเชิงการเมืองดังเช่นเป็นเวลาสำหรับภูมิศาสตร์ แต่อีกหนทางหนึ่ง ได้ยืนยันถึงความที่ไม่สามารถจะแยกแยะออกจากกันได้ระหว่างเวลาและที่ว่าง การสร้างขึ้นมาร่วมกันผ่านความสัมพันธ์ระหว่างปรากฏการณ์ และความจำเป็นในการที่จะต้องพิจารณาความหมายของที่ว่างและเวลา 

ภาคผนวก

Fields of human geography

The main fields of study in human geography focus around the core fields of:

- Cultural geography is the study of cultural products and norms and their variation across and relations to spaces and places. It focuses on describing and analyzing the ways language, religion, economy, government, and other cultural phenomena vary or remain constant from one place to another and on explaining how humans function spatially[1] 

- Subfields include: Children's geographies, Sexuality and space, Animal Geographies, Language geography & Religion geography 

- Development geography is the study of the Earth's geography with reference to the standard of living and quality of life of its human inhabitants. 

- Economic geography is the study of the location, distribution and spatial organization of economic activities across the Earth. The subject matter investigated is strongly influenced by the researcher's methodological approach. 

- Subfields include Marketing geography 

- Health geography is the application of geographical information, perspectives, and methods to the study of health, disease, and health care. 

- Historical geography is the study of the human, physical, fictional, theoretical, and "real" geographies of the past. Historical geography studies a wide variety of issues and topics. A common theme is the study of the geographies of the past and how a place or region changes through time. Many historical geographers study geographical patterns through time, including how people have interacted with their environment, and created the cultural landscape. 

- Subfields include Time geography 

- Political geography is concerned with the study of both the spatially uneven outcomes of political processes and the ways in which political processes are themselves affected by spatial structures. 

- Subfields include Electoral geography, Geopolitics, Strategic geography & Military geography 

· Population geography is the study of the ways in which spatial variations in the distribution, composition, migration, and growth of populations are related to the nature of places. Population geography involves demography in a geographical perspective. It focuses on the characteristics of population distributions that change in a spatial context. 

- Urban geography is the study of urban areas. That is the study of areas which have a high concentration of buildings and infrastructure. These are areas where the majority of economic activities are in the secondary sector and tertiary sectors. They probably have a high population density. 

- Tourism geography is the study of travel and tourism as an industry, as a human activity, and especially as a place-based experience. 

- Subfields include Transportation geography 

Within each of the subfields various philosophical approach can be used in research therefore an urban geographer could be a Marxist, Feminist, or Psychoanalytic geographer etc. Such approaches are:

- Behavioral geography 

- Critical geography 

- Feminist geography 

- Marxist geography 

- Non-representational theory 

- Psychoanalytic geography 
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